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TRANSFORMIMET E SHPREHJEVE ALGJEBRIKE 
 

Detyra 1. Të thjeshtohet funksioni 

))(())(())((
),,(

222

bcac
c

abcb
b

caba
acbaf

−−
+

−−
+

−−
= . 

 
Zgjidhja.  

Pas transformimet merret 

))()((
)()()(),,(

222

cbcaba
baccabcbacbaf

−−−
−+−−−

=  

Meqë )()( bacacb −−−=−  numëruesi i thyesës së mësipërme transformohet si 
vijon. 

)()()( 222 baccabcba −+−−−  

)()()()( 2222 baccabbaacaa −+−−−−−=  

))(())(( 2222 cababaca −−−−−=  

))()(())()(( cacabababaca +−−−+−−=  

))()(( cabacaba −−+−−=  

))()(( cbcaba −−−= . 

Prandaj 1),,( =cbaf , nëse accbba ≠≠≠ ,, . 
 
Detyra 2. Le të jenë cba ,,  numra real të tillë që accbba ≠≠≠ ,, . 

  Vërtetoni se vlen 

0)()()( 444 ≠−+−+−≡ bacacbcbaA . 
 
Zgjidhja. 

Së pari e transformojmë shprehjen e dhënë. 

)()()( 444 bacacbcbaA −+−+−≡  

   )(44444 bacabcbcaba −+−+−=  
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             )()()( 44433 bacbacbaab −+−−−=  

       )())()(())(( 42222 bacbababacbababaab −+++−−++−=  

             )))(()()(( 42222 cbabacbabaabba +++−++−=  

             ))(( 432233223 ccbcbaacbcaabbababa +−−−−++−=  

       ))()()()()(( 33223 cbccbabcbbacbaba −−−+−+−−=  

             ))()()(( 22223 cbcbcabbaacbba ++−++−−=  

             ))()(( 322223 cbccbabbaacbba −−−++−−=  

             ))()()()(( 22233 cabcabcacbba −+−+−−−= . 

Pra  ))()()(( 222 bcacabcbacacbbaA +++++−−−≡ . 

Supozojmë të kundërtën, pra se 0=A . Meqë 0≠−⇒≠ baba . 
Ngjashëm 0,0 ≠−≠− cacb . Mbetet që  

  0222 =+++++ bcacabcba  

0
2

)()()( 222

=
+++++

⇔
cacbba  

0)()()( 222 =+++++⇔ cacbba  

000 =+∧=+∧=+⇔ cacbba . 
Duke zgjidhur sistemin e fundit marrim 0=== cba , gjë që paraqet 
kontradiksion me supozimin që accbba ≠≠≠ ,, . Pra, përfundojmë se shprehja 
e dhënë është e ndryshme nga 0. 
 
 Detyra plotësuese 

1. Le të jenë , ,a b c  numra real të tillë që accbba ≠≠≠ ,, . 

  Vërtetoni se vlen implikacioni 

  00)()()( 333 =++⇒=−+−+− cbabacacbcba . 
 

2. Le të jenë cba ,,  numra real që plotësojnë kushtin 0≠++ cba . Nëse 
0)()()( 333333 =−+−+− bacacbcba , vërtetoni se ba =  ose cb =  ose 

ca = . 
 
Detyra 3. Zbërtheni në faktor 

)()()( 333 yxayaxxay −+−−− . 
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Zgjidhja.   
Transformojmë shprehjen si vijon 

)()()( 333 yxayaxxay −+−−−  

  )(33333 yxayxaxxyay −++−−=  

  )()()( 33322 yxayxayxxy −+−−−=  

  )())(())(( 322 yxayxyxyxayxyxxy −+++−−+−=  

  ))()()(( 322 ayxyxayxxyyx +++−+−=  

  ))(( 32222 aayaxyaxxyyxyx +−−−+−=  

  ))()()()(( 222 ayaayxyayxyx −−−+−−=  

  ))()(( 22 aayxyxayyx −−+−−=  

  ))())()(()(( axyaxaxayyx −++−−−=  

  ))()()(( yaxaxayyx ++−−−= . 
 
 Detyrë plotësuese 

 3. Të zbërthehet në faktor shprehja 

  ))(())(())(( 333333 yzxaxzayzaxy −−+−−+−− . 
 
Detyra 4. Zbërtheni në faktor shprehjen  1510 ++ xx . 

 
Zgjidhja. 

)()()(1 5677898910510 xxxxxxxxxxx +++++−++=++  

 )1()()()( 223345456 +++++−+++++− xxxxxxxxxxx  

 )1()1()1()1( 24252728 ++−+++++−++= xxxxxxxxxxxx  

 )1()1()1( 2223 +++++−+++ xxxxxxxx  

 )1)(1( 345782 +−+−+−++= xxxxxxxx . 

 
 Detyrë plotësuese 

 4. A mund të zbërthehet në faktor shprehja 157 ++ xx ? 
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Detyra 5. Të zbërthehet në faktor të thjeshtë shprehja 43)( 23 −+= xxxA  e 
pastaj të njehsohet A(98).  

 
Zgjidhja. 
Mënyra I. 
Transformojmë shprehjen )(xA  si vijon  

 )1(4)1(4443)( 2222323 −+−=−+−=−+= xxxxxxxxxA  

         222 )2)(1()44)(1()1)(1(4)1( +−=++−=+−+−= xxxxxxxxx  

Pra 97000010097)298)(198()98( 22 =⋅=+−=A . 
 
Shënim. Vërejmë se në rastin tonë 23x  është shkruar si 22 4xx +− . Por në 

rastin e përgjithshëm një gjë e tillë është më vështirë të bëhet. 
 Për këtë arsye detyrën po e zgjidhim me një mënyrë tjetër, e cila 

paraqet rast më të përgjithshëm për zgjidhjen e detyrave të këtij 
lloji. 

 
Mënyra II. 

Caktojmë faktorët e gjymtyrës së lirë –4. Ata janë 4,2,1 ±±± . 

Vërejmë se 04131)1( 23 =−⋅+=A . Pra )()1()( xQxxA ⋅−= . 

Pjesëtojmë )(xA  me )1( −x  për të caktuar polinomin )(xQ . 

 

0
44
44

44
44

44)1(:)43(

2

2

23

223

−
−

−

−

−

++=−−+

x
x
xx

x
xx

xxxxx

∓

∓

 

Pra  )44)(1(43 223 ++−=−+ xxxxx . Dijmë se 22 )2(44 +=++ xxx . 

Pra 223 )2)(1(43)( +−=−+≡ xxxxxA .  

Kështu që 2(98) (98 1) (98 2) 970000A = − ⋅ + = . 
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 Detyra  plotësuese 

5. Le të jetë )(xA  polinom i shkallës së dytë, kurse )(xB  polinom i shkallës së 
parë. 

 a)  Caktoni ))(( xBA  dhe ))(( xAB .  
b)  Nëse gjymtyrët e lira të polinomit  )(xA dhe )(xB  janë të ndryshme nga 

0, tregoni se ))(( xBA ≠ ))(( xAB . 
c) Caktoni kushtet që duhet plotësuar koeficientët e polinomeve        

)(xA dhe )(xB  ashtu që )(xA = )(xB . 
 

6. Le të jenë )(),(),( xCxBxA  polinome të shkallës së tretë, dytë dhe parë, 
përkatësisht. Vërtetoni ose mohoni: 

  )))((()))((()))((( xBACxACBxCBA == . 
 
Detyra 6. Nëse 0x y z+ + =  vërtetoni se vlen  xyzzyx 3333 =++ . 
 
Zgjidhja.  
Mënyra I. 
Meqë  0=++ zyx zyx −−=⇒ .  

Pra  333333 )( zyzyzyx ++−−=++  
333223 33 zyzyzzyy ++−−−−=  

 xyzxyzzyyz 3)(3)(3 =−−=+−= . 
  
Mënyra II. 

0)(0 3 =++⇔=++ zyxzyx  

 0)(3)(3)( 3223 =+⋅+++++ zzyxzyxyx  

 033)2(333 322223223 =+++++++++ zyzxzzyxyxyxyyxx  

   03336333 322223223 =+++++++++ zyzxzzyxyzzxyxyyxx  

+++++++++ )333()333( 2222333 xyzxzzxxyzxyyxzyx  

03)333( 22 =−+++ xyzxyzyzzy  

xyzzyxyzzyxxzzyxxyzyx 3)(3)(3)(3333 =+++++++++++ . 

Përfundimisht, xyzzyx 3333 =++ , gjë që duhej vërtetuar. 
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Detyra 7. Nëse ,
c
z

b
y

a
x

== 1=++ cba  dhe 1222 =++ cba , të vërtetohet se 

vlen 0=++ yzxzxy . 
 
Zgjidhja.  

Le të jetë k
c
z

b
y

a
x

=== . Atëherë 

 )(2 bcacabkyzxzxy ++=++  

 )222()(2 2 bcacabkyzxzxy ++=++  

 )()222( 22222222 cbakbcacabcbak ++−+++++=  

 0)()( 22222222 =−=++−++= kkcbakcbak . 

Pra 0=++ yzxzxy , gjë që duhej vërtetuar. 
 
 Detyra plotësuese 

7. Nëse ,k
c
z

b
y

a
x

===  1,1,
2
1 222 =+++++−= cbacbaxyz , atëherë 

tregoni se kzyzxyx =++ 222222 . 

8. Le të jenë cba ,,  numra real pozitiv. Nëse vlejnë relacionet 

  

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=
+

+−

=
+

−

0

0

2

22

2

2

2

2

2

22

2

2

z
cb

z
a

x
a

y
cb

x
a

 

 atëherë tregoni se ),,( zyx  paraqet “treshe të Pitagorës”. 

Shënim. Numrat ),,( zyx  paraqesin “treshe të Pitagorës” nëse plotësojnë 
teoremën e Pitagorës, pra nëse 222 zyx =+ . 

 
Detyra 8. Nëse 0=++ cba  dhe 1222 =++ cba  njehsoni 444 cba ++ . 
 
Zgjidhja.  

Nga 1222 =++ cba  kemi 

)(21 222222444 cbcabacba +++++=     (1) 

)(2)( 2222222 cbaabccbcababcacab +++++=++  e meqë  

0=++ cba  kemi 
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2222222)( cbcababcacab ++=++      (2) 

Meqë 0=++ cba  kemi 

0)(2222 =+++++ bcacabcba  

Pra  

2
1

−=++ bcacab         (3) 

Kur (3) zëvendësohet në (2) merret 

4
1222222 =++ cbcaba        (4) 

Kur (4) zëvendësohet në (1) merret 

4
121 444 ⋅+++= cba  prej nga përfundimisht merret 

2
1444 =++ cba . 

 
 Detyrë plotësuese 

9. Le të vlejnë relacionet 10,1 222 =++=++ cbacba . Çfarë kushti duhet 

të plotësojnë cba ,,  ashtu që të vlejë 
2
1444 =++ cba ? 

 

Detyra 9. Nëse vlen 
n

n

b
a

b
a

b
a

=== ...
2

2

1

1  vërtetoni se vlen 

2
2211

22
2

2
1

22
2

2
1 )...()...()...( nnnn babababbbaaa +++=+++⋅+++ . 

 
Zgjidhja.  

Le të jetë k
b
a

b
a

b
a

n

n ==== ...
2

2

1

1 , pra kba ii ⋅=  ku ni ,...,2,1= .  

Kemi  )...()...( 22
2

2
1

22
2

2
1 nn bbbaaa +++⋅+++  

)...()...( 22
2

2
1

2222
2

22
1 nn bbbkbkbkb +++⋅+++=  

2
2211

2222
2

2
1

2 )...()...( nnn bbbbbbkbbbk ⋅++⋅+⋅=+++=  

2
2211

2
22112 )...(... nn

nn bababa
k

ba
k

ba
k

bak ⋅++⋅+⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅

++
⋅

+
⋅

=  

gjë që duhej vërtetuar. 
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Detyra 10. Të njehsohet vlera e shprehjes  33 2142021420 −++ . 
 

Zgjidhja. 
Mënyra I. 

Shprehjen e dhënë e shënojmë me x dhe e zgjidhim barazimin  

x=−++ 33 2142021420  

 33 2 21420)21420(321420 −⋅+⋅++  

 33 23 21420)21420(214203 x=−+−⋅++  

 

 33333 )2142021420(2142021420340 x=−++⋅−⋅++  

 33 2142400340 xx =⋅⋅−+  

 0)104)(4(640 23 =++−⇒=+ xxxxx . 

Me zgjidhjen e barazimit të fundit kemi 4=x , sepse 

  06)2(104 22 >++=++ xxx  për çdo x. 

Pra  42142021420 33 =−++ . 

 
Mënyra II. 
Vërejmë se 

 32233 22232232)22( +⋅⋅+⋅⋅+=+  

        2142022262128 +=+⋅++ . 

Poashtu  3(2 2 ) 20 14 2− = − . 

Prandaj   

3 33 333 )22()22(2142021420 −++=−++   

  = 42222 =−++ . 

Shënim. Duket se mënyra e dytë është më e lehtë, por në rastin e 
përgjithshëm është vështirë të përcaktohen numrat dcba ,,,  të tillë 
që 2)2( 3 dcba +=+ . 
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Mënyra III. 

Zëvendësojmë  33 2142021420 xx =+⇒=+    (1) 

   33 2142021420 yy =−⇒=−    (2) 

Nga (1) dhe (2) kemi 

 
⎩
⎨
⎧

=
=+−+

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=+

8)(
40))((

~
8

40
3

22

33

33

xy
yxyxyx

yx
yx

 

 
⎩
⎨
⎧

=
=−++

⎩
⎨
⎧

=
=−++

2
40)6))(((

~
2

40)3))(((
~

22

xy
yxyx

xy
xyyxyx

 

 

⎩
⎨
⎧

=
=++++−+

⎩
⎨
⎧

=
=−+−+

2
0)10)(4))((4)((

~
2

040)(6)(
~

23

xy
yxyxyx

xy
yxyx

 

Meqë Ryxyxyx ∈∀>++++ ,,010)(4)( 2  mbetet që 
⎩
⎨
⎧

=
=−+

2
04

xy
yx

 

⎩
⎨
⎧

=
=+
2

4
~

xy
yx

.  Duke zgjidhur sistemin e fundit merret 22,22 −=+= yx . 

Përfundojmë se 4=+ yx . 
 
 Detyra plotësuese 

10. Vërtetoni se 42486824868 44 =−++ . (Detyrën zgjidheni në në tri 
mënyra). 

11. Të njehsohet vlera e shprehjes 223257221217 34 +++−+ . 
 

Detyra 11. Të thjeshtohet shprehja 
322

32

322

32

−−

−
+

++

+
=S . 

 
Zgjidhja.   

Marrim zëvendësimet ba =−=+ 32,32 . 

Vërejmë se: 

  4)32()32( 2222 =−++=+ ba  
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  1343232 =−=−⋅+=⋅ba . 

Shprehja e dhënë mund të shkruhet si vijon 

 
abba

abbbaa
b

b
a

aS
−−+
++−

=
−

+
+

=
222

22
22

222222

 

    
)(21
)(24

)(22
)()(2 22

ba
ba

abba
baabba

−+
−−

=
−−+

−−+
= . 

Po ashtu tregohet se 2=−ba . Tregoni. 

D.m.th. 2
3

23
221
224

==
⋅+
−

=S . 

 
 Detyrë plotësuese 

 12. Të thjeshtohet shprehja  

   
1

1

1

1
2

2

2

2

−−−

−−
+

−++

−+
=

nnn

nn

nnn

nnS . 

   
Detyra 12. Të njehsohet shuma 

zxzyzyxyx
S

++
+

++
+

++
=

1
1

1
1

1
1  

  ku zyx ,,  janë numra real të tillë që 1=xyz . 
 
Zgjidhja.   
Mënyra I.  

 
zxzyzyxyx

S
++

+
++

+
++

=
1

1
1

1
1

1  

    
zxzyzyxz

xz
xyxz

z
++

+
++

+
++

=
1

1
)1()1(

 

    
zxzxyzxyzxz

xz
xyzxzz

z
++

+
++

+
++

=
1

1
2  

    1
1
1

1
1

11
=

++
++

=
++

+
++

+
++

=
zxz
zxz

zxzzxz
xz

xzz
z . 
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Mënyra II. 

Nga 
xz

y
z

xyxyz 1,11 ==⇒= . Këto shprehje i zëvendësojmë në shumën S. 

Merret 

zxz
xxzz

x
S

++
+

++
+

++
=

1
1

111

1
11

1  

   1
1
1

1
1

11
=

++
++

=
++

+
++

+
++

=
xzz
xzz

zxzxzz
xz

xzz
z . 

Shënim. Ngjashëm do të merrnim sikur të shfrytëzonim relacionin 
x

yz 1
=  apo 

y
xz 1

= . 

 
 Detyrë plotësuese 

13. Vërtetoni ose mohoni: nëse numrat real zyx ,,  plotësojnë kushtin 
1=⋅⋅ zyx , atëherë Nn∈∀  vlen 

1
1

1
1

1
1

1
=

++
+

++
+

++ nnnnnnnnn zxzzyyyxx
. 

 
Detyra 13. Vërtetoni barazinë 

212221222 =−−+−+ . 
 
Zgjidhja.  

Qartë se 01222 >−− . Tregoni. Kështu që merret: 

12221222 −−+−+  

22 )121()121( −−+−+=  

2121121 =−−+−+= . 

A mund të përgjithësohet barazia për 2>n ? 
 
Detyra 14. Le të jenë ba,  numra real për të cilët vlen ,83 23 =− aba . 

613 23 =− bab . Njehsoni 22 ba + . 
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Zgjidhja..  

Relacionet 83 23 =− aba  dhe 613 23 =− bab  i ngrisim në katror dhe i 
mbledhim anë për anë me ç’rast merret: 

125)(966 2222422466 =++−−+ bababababa  

125)(99933 22222224422466 =++−−+++ bababababababa  

125)(9)(9)( 22222222322 =+++−+ bababababa . 

Pra 125)( 322 =+ ba . Përfundojmë se  522 =+ ba . 
 

Detyra 15. Njehsoni 
)3)(2(

1
)2)(1(

1
)1(

1
++

+
++

+
+ aaaaaa

 

)5)(4(
1

)4)(3(
1

++
+

++
+

aaaa
. 

Zgjidhja.  

Për më tepër njehsojmë shumën vijuese 

)1)((
1...

)3)(2(
1

)2)(1(
1

)1(
1

+++
++

++
+

++
+

+ nanaaaaaaa
. 

Vërejmë së pari se vlen 

1
11

)1)((
1

++
−

+
=

+++ nananana
, për çdo }0{∪∈Nn . 

Prandaj  

 

⎪
⎪
⎪
⎪

⎭

⎪
⎪
⎪
⎪

⎬

⎫

++
−

+
=

+++

+
−

+
=

++

−
−=

+

1
11

)1)((
1

2
1

1
1

)2)(1(
1

1
11

)1(
1

nananana

aaaa

aaaa

"
     (1) 

Duke mbledhur të dy anët e (1) merret 

     
)1)((

1...
)2)(1(

1
)1(

1
+++

++
++

+
+ nanaaaaa
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)1(

1
1

11
++

+
=

++
−=

naa
n

naa
 

Në rastin tonë 4=n . Pra  

)3)(2(
1

)2)(1(
1

)1(
1

++
+

++
+

+ aaaaaa )4)(3(
1

++
+

aa
 

)5(
5

5
11

)5)(4(
1

+
=

+
−=

++
+

aaaaaa
. 

 
 Detyra plotësuese 

 14. Vërtetoni se  

 
)8(

4
)8)(6(

1
)6)(4(

1
)4)(2(

1
)2(

1
+

=
++

+
++

+
++

+
+ aaaaaaaaaa

. 

 15. Vërtetoni se  

  
)9)(6(

1
)6)(3(

1
)3(

1
222222 ++

+
++

+
+ aaaaaa

 

  
)12(

4
)12)(9(

1
2222 +

=
++

+
aaaa

. 

 
Detyra 16. Njehsoni vlerën e shprehjes  

NnA n ∈⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +⋅⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +≡ ,

3
11...

3
11

3
11

3
112

242 . 

 
Zgjidhja. 

Shprehjen e dhënë e shumëzojmë dhe e pjesëtojmë me 
3
11− . Marrim 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +⋅⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

≡ nA
242 3
11...

3
11

3
11

3
11

3
11

3
11

2  

   ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +⋅⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= n2422 3

11...
3
11

3
11

3
113 . 

Duke vazhduar në këtë mënyrë merret ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −⋅= +123
113 nA . 
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Detyra plotësuese 

 16. Tregoni se vlen 

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⋅=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅− +1222

1111...1111)1( nn

k
k

kkk
k . 

 17. Tregoni se vlen 

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⋅=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

⋅⋅ nn 26231263 2
11

7
8

2
11...

2
11

2
11

2
11 . 

 18. Tregoni se vlen 

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⋅

++
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⋅⋅ nn

xxx
x

xxxx 262

2

2363

11
1

11...111111 . 

 
Detyra 17. Nëse acba ≠≠≠  tregoni se 

cba
bcac

c
abcb

b
caba

a
++=

−−
+

−−
+

−− ))(())(())((

333

. 

 
Zgjidhja. 

Transformojmë anën e majtë. 

 
))(())(())((

333

bcac
c

abcb
b

caba
a

−−
+

−−
+

−−
 

 
))()((

)()()( 333

accbba
abccabbca

−−−
−+−+−

=  

 
))()((

)()()())(( 33333

accbba
abccabbcbbcba

−−−
−+−+−+−−

=  

 
))()((

)()())()(( 3322

accbba
abccabcbbcbababa

−−−
−+−+−+−++−

=  

 
))()((

))(())()(( 3322

accbba
bcbabcbababa

−−−
−−−−++−

=  

 
))()((

)))(())(()(( 2222

accbba
bbccbcbcbababa

−−−
++−−−++−

=  

 
))()((

))()()(( 22

accbba
cabcabcba

−−−
−+−−−

=  
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 cba
accbba

cbaaccbba
++=

−−−
++−−−

=
))()((

))()()(( , gjë që duhej treguar. 

 
Detyra 18. Le të jetë a numër i plotë. Tregoni se numri 

1)3)(2)(1( ++++ aaaa  është katror i plotë. 
 
Zgjidhja.  

Zbërthejmë numrin e dhënë 

 1)65)((1)3)(2)(1( 22 ++++=++++ aaaaaaaa  

 16565 23234 ++++++= aaaaaa  

 16116 234 ++++= aaaa  

 16296 2234 +++++= aaaaa  

 1)3(2)3( 222 ++++= aaaa  

 22 )13( ++= aa ,  gjë që duhej treguar. 
 
 Detyra plotësuese 

19. Le të jetë a numër i plotë. Tregoni se numri 17)7)(5)(3)(1( +++++ aaaa  
nuk është katror i asnjë numri të plotë. 

20. Le të jetë Zaa ∈≠ ,0 . Tregoni se numri 3)4)(3)(2( ++++ aaa  nuk 
është fuqia e tretë e asnjë numri të plotë. 

 
Detyra 19. Vërtetoni se shprehja ZnnnnnA ∈++++= ,24)105)(5( 22  mund 

të shprehet si prodhim i katër numrave të njëpasnjëshëm të plotë. 
 
Zgjidhja.  

Transformojmë shprehjen e dhënë si vijon 

24)105)(5( 22 ++++= nnnnA  

   24)5(10)5)(5( 222 +++++= nnnnnn  

   125)5(52)5( 222 −++⋅⋅++= nnnn  

   1)55( 22 −++= nn  

   )155)(155( 22 +++−++= nnnn  

   )65)(45( 22 ++++= nnnn  
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   )3)(2)(4)(1( ++++= nnnn  

   )4)(3)(2)(1( ++++= nnnn , gjë që duhej vërtetuar. 
 
Detyra 20. Vërtetoni se polinomi 111223344 ++++ xxxx  plotpjesëtohet me 

1234 ++++ xxxx . 
 
Zgjidhja.  
Le të shënojmë 111223344 ++++= xxxxA , 1234 ++++= xxxxB . 
Shqyrtojmë ndryshimin A – B. 

 11 23411223344 −−−−−++++=− xxxxxxxxBA   

           )()()()( 11222333444 xxxxxxxx −+−+−+−=  

           )1()1()1()1( 10202303404 −+−+−+−= xxxxxxxx . 

Vërejmë se çdo faktor i ndryshimit A – B plotpjesëtohet me 15 −x . Kështu që 
mund të shkruajmë 

)()1( 5 xqxBA −=−  

Duke pjesëtuar me B kemi 

1
)()1(

234

5

++++
−

=
−

xxxx
xqx

B
BA  

)()1(1 xqx
B
A

−=− . Pse ? 

Pra )()()1(1 xgxqx
B
A

≡−+= . D.m.th. )(xg
B
A
=  që d.m.th. se A plotpjesëtohet 

me B, gjë që duhej vërtetuar. 
 
 Detyrë plotësuese 

21. Ngjashëm si në detyrën e mësipërme vërtetoni se polinomi 1510 ++ xx  nuk 
plotpjestohet me polinomin 157 ++ xx . 

 
Detyra 21. Të caktohet mbetja gjatë pjesëtimit të polinomit )(xP  me 

polinomin )(1 xP  ku xxxPxxxP 2)(,24)( 2
1

19982000 −=+⋅−= . 
 
Zgjidhja.  
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Mbetja e pjesëtimit të polinomit )(xP  me )(1 xP  është polinomi linear 

baxxl +=)(  pra 
)(
)()(

)(
)(

11 xP
xlxQ

xP
xP

+= .  

Pra 
)()()()( 1 xlxQxPxP +⋅=  

baxxxxQxP ++−⋅= )2()()( . 

Për 0=x , bP =)0( . 

Për 2=x , baP += 2)2( . 

Qartë se 2)0( =P . Pra 2=b  

Po ashtu lehtë tregohet se 2)2( =P . D.m.th.  0222 =⇒+= aa  

Pra merret mbetja 2)( =xl . 
 

Detyra plotësuese 

22. Le të jetë dhënë polinomi Rxnxxxxp nn ∈>+++= − ,1,...)( 1 . 

Tregoni se mbetja gjatë pjesëtimit të polinomit )(xp  me polinomin 
xxxp 2)( 2

1 −=  është polinom trajtës kx , ku Nk∈ . 

23. Në universitetin alfa, gjymtyra e lirë e polinomeve është numër natyror më i 
madh se 1. Në këtë universitet polinomi )(xP  quhet i “thjeshtë” nëse gjymtyra 
e lirë e tij është numër i thjeshtë. Të tregohet se në universitetin alfa, “polinomi 
i thjeshtë” nuk plotpjestohet me asnjë polinom. 

  

Detyra 22. Të caktohen dcba ,,,  ashtu që për çdo x të vlejë 
3)1()1()1()1( xdxcxbxxxxa =+−+−+−+ . 

 
Zgjidhja.  

Transformojmë shprehjen e dhënë 

 3)1()1()1()1( xdxcxbxxxxa =+−+−+−+  

 323 xdccxbxbxaxax =+−+−+−  

 323 )( xcdbxbacxax =−++−−+      (1) 

Duke barazuar koeficientët e të dy anëve të relacionit (1) merret sistemi 
1=a  ∧ 0=−− bac  ∧ 0=b  ∧  0=− cd  me zgjidhjen e të cilit merret 

1,1,0,1 ==== dcba . 
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 Detyra plotësuese 

24. Tregoni se nuk ekzistojnë numrat natyror dcba ,,,  të tillë që për çdo Rx∈  
të vlejë 322 )1()2)(1( bxdcxxbxxa =++++++ . 

25. Tregoni se nuk ekzistojnë numrat e plotë dcba ,,,  të tillë që për çdo Rx∈  

të vlejë ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=−+++−++

2
5

2
1)1()1()1( 222 xxxdcxxbxxax . 

 
Detyra 23. Të caktohen numrat real pnml dhe,,  ashtu që thyesa 

53 23

234

−++
++++

xxx
pnxmxlxx  pas thjeshtimit të shndërrohet në thyesën 

1
542

−
+−

x
xx . 

 
Zgjidhja.  

Vërejmë se numëruesin e thyesës së dhënë duhet shkruar në formën 

))(54( 22234 cbxaxxxpnxmxlxx +++−=++++    (1) 

kurse emëruesin në formën 

))(1(53 223 cbxaxxxxx ++−=−++      (2) 

Nga (1) merret 
234234 )45()4( xbacxabaxpnxmxlxx −++−+=++++  

cxcb 5)45( +−+         (3) 

Prej nga merret 
ncbmbclba =−=−+=−= 45;45;4;1     (4) 

Nga (2) merret (shfrytëzojmë faktin që 1=a ). 

cxbcxbxxxx −−+−+=−++ )()1(53 2323  

Pra  
5,1;31 ==−=− cbcb        (5) 

Nga (5) merret 5,4 == cb . 

Kur këto vlera i zëvendësojmë në (4) marrim 
25dhe0,6,0 ==−== pnml . 
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Detyra 24. A ekziston polinomi )(xP  me koeficientët numra të plotë që 
plotëson kushtet 6)6(dhe4)2( == PP ? 

 
Zgjidhja.  

Le të jetë 01
1

1 ...)( axaxaxaxP n
n

n
n ++++= −

−  polinom i çfarëdoshëm me 
koeficientë të plotë. 

Atëherë  01
1

1 ...)( aaaaaaaaP n
n

n
n ++++= −

−  

   01
1

1 ...)( ababababP n
n

n
n ++++= −

−  

Prandaj )(...)()()()( 1
11

1 baabaabaabPaP nn
n

nn
n −++−+−=− −−

−  

Pra )()( bPaP −  plotpjesëtohet me ba − . 

Në rastin tonë për 2,6 == ba , kemi 

  246)()( =−=− bPaP , kurse 4=−ba . 

Pra 42#  gjë që nuk është e saktë. Përfundojmë se polinomi i tillë nuk ekziston. 
 
 
 Detyrë plotësuese 

26. A ekziston polinomi )(xP  me koeficientë numra të plotë jonegativ që 
plotëson kushtet 48)6( =P  dhe 16)2( =P ? 

  Nëse po të caktohet ai polinom. 
 
Detyra 25. Vërtetoni se numri 


	��
�	�
shifrashifra2

22211111
−−

⋅⋅⋅−⋅⋅⋅
nn

 

  është katror i një numri të plotë. 
 
Zgjidhja.  

Le të jetë a
n

=⋅⋅⋅
−
�
�	�

shifra

11111 . Atëherë aa n

n

+⋅=⋅⋅⋅
−

1011111
shifra2
�
�	� . Pse? 

D.m.th. 

 aaa n

nn

2)10(22211111
shifrashifra2

−+⋅=⋅⋅⋅−⋅⋅⋅
−−

	��
�	�  

 22

shifra

)3(99999)110(10 aaaaaaaa
n

nn ==⋅⋅=⋅⋅⋅⋅=−=−⋅=
−

	� , 

gjë që duhej vërtetuar. 
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DETYRA PËR USHTRIME 
 
1. Faktorizoni shprehjen )()()( 224224224 bacacbcbaA −+−+−= . 

  
2. Të zbërthehet në faktor linear shprehja 
  )()()( baabaccacbbc +−−++ . 

 
3. Zbërtheni në faktor polinomin 

)()(),,( 32233223 zyzzyyyzyxyyxxxyzyxP −+−+−+−=  

     )( 3223 xzxxzzzx −+−+ . 

 
4. Thjeshtoni shprehjen 

222222 )1(2)1)(12(5)12(2 +++−++−+ aaaaaa . 
 
5. Thjeshtoni shprehjen 333 )()()( acbbcacba −+−−− . 
 
6. Vërtetoni se nëse 0=++ cba , ku 0,0,0 ≠≠≠ cba , atëherë  

9=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

−
+

−
⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
−

+
−

ac
b

cb
a

ba
c

b
ac

a
cb

c
ba . 

  
7. Vërtetoni se vlen 

  )0,(),,max(422
2

≥=⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −++++ babaabbaabba . 

 
 
8. Nëse vlejnë relacionet 

33332222 ,
2
3, azyxazyxazyx =++=++=++ . 

 të caktohen 

1)  zxyzxy ++ ; 2)  xyz; 3)  444 zyx ++ . 
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9. Nëse 1111dhe222 =++==
zyx

czbyax  tregoni se vlen 

cbaczbyax ++=++ . 
 
10. Nëse për numrat real zyxdcba ,,,,,,  të ndryshëm nga zero vlejnë kushtet 

0dhe1 =++=++
z
c

y
b

x
a

c
z

b
y

a
x  tregoni se vlen 12

2

2

2

2

2

=++
c
z

b
y

a
x . 

 

11. Nëse numrat racional cba ,,  plotësojnë kushtet ,1111
cbacba ++

=++  

0,0 ≠++≠ cbaabc  vërtetoni se vlejnë relacionet: 

a)  0≠++ cba  ose 0=+ ca  ose 0=+ cb  

b) Nn
cbacba nnnnnn ∈

++
=++ −−−−−− ,1111

121212121212 . 

 

12. Nëse acba −≠≠−≠  dhe 
ac
acz

cb
cby

ba
bax

+
−

=
+
−

=
+
−

= ,,  vërtetoni se 

vlen 
)1)(1)(1()1)(1)(1( zyxzyx −−−=+++ . 

 
13. Nëse për numrat pozitiv dcba ,,,  vlen 

abcddcba 44444 =+++ , 
 vërtetoni se dcba === . 
 
 

14. Nëse 1=++ zyx , 0111
=++

zyx
, njehsoni 222 zyx ++ . 

  
 
15. Nëse numrat e dhënë zyxcba ,,,,,  janë të ndryshëm nga zero dhe nëse 

0
222

≠
−

=
−

=
−

c
xyz

b
zxy

a
yzx  

 atëherë vlen  

z
abc

y
cab

x
bca −

=
−

=
− 222

. Vërtetoni. 
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16. Nëse cba ,,  janë numra pozitiv për të cilët vlen cba <+ , atëherë 
vërtetoni se vlen 

cbcabcbabcaccba 222 =+−+++++++ . 
 

17. Nëse 
b

cybz
b

azcx
c

bxay −
=

−
=

−  atëherë vlen 
c
z

b
y

a
x

== . Vërtetoni. 

 
18. Vërtetoni se nëse Rcba ∈,, , barazia 

222 )()()( accbba −+−+−  
222 )2()2()2( bacacbcba −++−++−+=  

 implikon cba == . 
 
19. Vërtetoni se nëse 0=++ cba , atëherë vlen 

235

222333555 cbacbacba ++
⋅

++
=

++ . 

 
20. Vërtetoni se nëse 0=++ cba , atëherë vlen 

257

222555777 cbacbacba ++
⋅

++
=

++ . 

 

21. Vërtetoni se nëse 0=
−

+
−

+
− ba

c
ac

b
cb

a , accbba ≠≠≠ ,, , atëherë 

vlen 0
)()()( 222 =

−
+

−
+

− ba
c

ac
b

cb
a . 

 
22. Vërtetoni se nëse 0=++ cba , atëherë vlen 

)()()( 225225225 baccabcba +++++
2

))(( 444333 cbacba ++++
= . 

 
23. Nëse ucba =++ 222  dhe vcba =++  atëherë bcacabcba +++++ 222  

)(
2
1 2vu += . Vërtetoni. 

 

24. Nëse 333 czbyax ==  dhe 1111
=++

zyx
, atëherë 
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  3333 222 cbaczbyax ++=++ . Vërtetoni. Përgjithësoni. 
 

25. Nëse ayxyyxx =+++ 3 4223 242 , atëherë 

  3 23 23 2 ayx =+ . Vërtetoni.  
 

26. Nëse 
n

n

b
a

b
a

b
a

b
a

==== ...
3

3

2

2

1

1 , atëherë 

 nnnn babababbbaaa +++=+++⋅+++ ...)...()...( 22112121 .  

Vërtetoni. 

 
 

27. Vërtetoni se 264813532 +=+−+ . 
 
28. Të njehsohet vlera e shprehjes 

83245487 −+−+− .  
 
29. Të thjeshtohet shprehja 

 3222322232232 ++−⋅+++⋅++⋅+=A . 
 
30. Të njehsohet shuma 

33 3922039220 −++=A . 
 
31. Tregoni se për 2≥n  vlen barazia 

.
2

111...
16
11

9
11

4
11 2 n

n
n

+
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

 
 
Vërtetoni identitetet 

32. 
))(())(())(( abac

ba
abcb

ac
caba

cb
−−

−
+

−−
−

+
−−

−
accbba −

+
−

+
−

=
222 . 
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33. 2222

))((
))((

))((
))((

))((
))(( d

bcac
bdadc

abcb
adcdb

caba
cdbda =

−−
−−

⋅+
−−
−−

⋅+
−−
−−

⋅ . 

 
 
34. Vërtetoni se polinomi 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+−++ 2242

2
1

2
12

4
1 abbaba  është katror i një trinomi. 

 
35. Vërtetoni se vlen 

  1||,
1

32
1

16
1

8
1

4
1

2
1

1
1

1
3216842 ≠

−
=

+
+

+
+

+
+

+
+

+
+

−
x

xxxxxxx
. 

 
36. Vërtetoni se vlera e shprehjes 

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

a
b

b
a

a
c

c
a

b
c

c
b

a
b

b
a

a
c

c
a

b
c

c
b 222

 

 është konstante për 0≠abc . 
 
Vërtetoni implikacionet 

37. ⎜⎜
⎝

⎛
≠≠∧

−+++
−+−+

=∧
−+

= 0,0(
))((
))((

2

222

cb
acbcba
cbabcay

bc
acbx , 

 2)1)(1(|| =++⇒⎟⎟
⎠

⎞
≠+ yxacb . 

 

38. )00( ≠∧≠≠∧=++ xyzzyxzyx  
3
1

)()()( 222

222

=
−+−+−

++
⇒

yxxzzy
zyx . 

 
Nëse 0=++ cba , vërtetoni identitetet 
 

39. 32 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+
+

+
+

+
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

+
+

+ c
ba

b
ac

a
cb

ba
c

ac
b

cb
a . 

 

40. 0
4
3

)()()( 22

2

22

2

22

2

=−
−−

+
−−

+
−− bac

c
cab

b
cba

a . 
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41. Vërtetoni identitetin 

 bcacab
babc

ca
accb

cb
cbca

ba
++=

−−
+

−−
+

−− ))(())(())((

222222

. 

 
 
42. Tregoni se 10)6)(4)(3)(1( +−−−− aaaa  është numër pozitiv për çdo 

Ra∈ . 
 
43. A ekzistojnë numrat real mcba ,,,  për të cilët vlen 

))((12232 22234 cbxxcaxxmxxxx ++++=++−+ ?   

 
44. Të caktohen ba,  ashtu që polinomi 48)( 234 +−++= xbxaxxxP  të jetë 

katror i plotë i një trinomi kuadratik )(xp . 
 

45. Të caktohet mbetja gjatë pjesëtimit të polinomit 13)( 199200 −−= xxxP  me 
polinomin 34)( 2 +−= xxxP .   

 
46. Polinomi )(xP  gjatë pjesëtimit me 1+x  jep mbetjen 3, kurse gjatë 

pjesëtimit me 1−x  jep mbetjen 5. Të caktohet mbetja gjatë pjesëtimit të 
polinomit )(xP  me 12 −x .   

 
47. Në polinomin cbxaxxxP +++= 24)( , të caktohen numrat real cba ,,  në 

mënyrë që polinomi të plotpjesëtohet me 3)1( −x . 
 
48. Në polinomin pxnxxmxx +−+++ 32 2345  të caktohen numrat real 

pnm ,,  në mënyrë që polinomi i dhënë të plotpjesëtohet me 13 +x . 
 
49. Cilin kusht duhet plotësuar numrat real dcba ,,,  në mënyrë që shprehja 

)(2)(222 dccbcabda −+−+−+  të ketë vlerën më të vogël? 
 
50. Të thjeshtohet funksioni 

0,0ku,22),(
22

>≥−
+

−+
+

= yxx
y
yxx

y
yxyxf . 

 



 1 

TEORIA ELEMENTARE E NUMRAVE 
 
1. Vërtetoni se nuk ekzistojnë numrat e plotë yx,  për të cilët vlen 

95dhe7),( =++= xyyxyx , ku shënimi ),( yx  paraqet plotpjesëtuesin 
më të madh të përbashkët të numrave x dhe y. 

 
Zgjidhja: Nga relacioni 7),( =yx rrjedhë se ekzistojnë numrat e plotë yx, , të 

tillë që 11 7,7 yyxx == . Kur këto vlera për x dhe y, zëvendësohen në 
barazimin 95=++ xyyx  merret 957777 1111 =⋅++ yxyx . Pra 

  95)7(7 1111 =⋅++ yxyx . 
gjë që nuk është e saktë sepse në anën e majtë kemi numër që 
plotëpjesëtohet me 7 e në anën e djathtë jo. 

 
2. Nëse n është numër tek atëherë 12 −n  plotpjesëtohet me 8. Vërtetoni. 
 
Zgjidhja: Meqë n është numër tek ai mund të shkruhet në trajtën 

Zkkn ∈+= ku,12 . Kemi )1(41)12(1 22 +=−+=− kkkn . 

Meqë nga dy numra të njëpasnjëshëm njëri prej tyre është çift 
përfundojmë se )1(4 +kk  plotpjesëtohet me 8. 

 
3. Çdo numër i përbërë n ka faktor të thjeshtë 1>p , i cili është më i vogël 

ose baraz me n . 
 
Zgjidhja: Meqë n është numër i përbërë, atë mund ta shkruajmë në trajtën 

21 ppn ⋅= . Sikur që të dy faktorët e thjeshtë 1p  dhe 2p  të jenë më të 
mëdhenjë se n , pra sikur np >1  dhe np =2  do të kishim 

nnnppn =⋅>⋅= 21  që paraqet kontradiksion. Pra së paku njëri 
nga faktorët 1p , 2p  është më i vogël ose baraz me n . 

 

4. Vërtetoni se 
!...!!

)!...(

21

21

n

n

aaa
aaa

⋅⋅⋅
+++  është numër i plotë, nëse ),...,2,1( niai =  

janë numra të plotë jonegativ. 
 

Zgjidhja: 
)!...(!
)!...(...

)!(!
)!(

!!
)!(

!...!!
)!...(

11

21

213

321

21

21

21

21

−++
+++

⋅⋅
+
++

⋅
⋅
+

=
⋅⋅⋅
+++

nn

n

n

n

aaa
aaa

aaa
aaa

aa
aa

aaa
aaa  
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 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +++
⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ++
⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
=

n

n

a
aaa

a
aaa

a
aa ...

... 21

3

321

2

21  

 Meqë numrat ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
l
k

 lklkki ≥=−= ,...,2,1,0;1,...,2,1,0  janë numra 

të plotë (Pse?) atëherë edhe numri 
!...!!

)!...(

21

21

n

n

aaa
aaa

⋅⋅⋅
+++  është i plotë . 

 
5. Vërtetoni se ekzistojnë pambarim shumë numra të thjeshtë të trajtës 

)(14 Nkk ∈− . 
 
Zgjidhja: Së pari vërejmë se numrat ...,31,23,19,11,7,3  janë numra të 

thjeshtë të trajtës 14 −k . Duhet të tregojmë se numra të thjeshtë të 
kësaj trajte ka pambarim. Supozojmë të kundërtën. Pra, se bashkësia 
e numrave të thjeshtë të trajtës )(14 Nkk ∈−  është e fundme. Le të 
jetë ajo N },...,11,7,3{ nP= . 

Shqyrtojmë numrin 1)...1173(4 −⋅⋅⋅⋅= nPN . Së pari lehtë tregohet se 
numri N është më i madh se çdo numër nga bashkësia N dhe ka trajtën 

14 −k  (këtu rolin e k – së e luan prodhimi nP⋅⋅⋅⋅ ...1173 ). Pra, sipas 
supozimit N është numër i përbërë. Le të zbërthejmë numrin N në faktor të 
thjeshtë. Meqë )...1173(41 nPN ⋅⋅⋅⋅=+  plotpjesëtohet me të gjithë 
numrat e thjeshtë të trajtës 14 −k , atëherë N është relativisht i thjesht me 
të gjithë ata numra, e meqë N është numër tek të gjithë faktorët e tij të 
thjesht kanë trajtën 14 +k . Por kjo është e pamundur sepse prodhimi i dy 
numrave të trajtës 14 +k  është i të njëjtës trajtë. Vërtetë 

2121 16)14)(14( kkkk =++  141)4(4144 212121 +=+++=+++ rkkkkkk . 

D.m.th. prodhimi i disa numrave të trajtës 14 +k  ka të njëjtën trajtë, 
gjersa N ka trajtën 14 −k . Pra arritëm në kontradiksion të supozimit se N 
është i përbërë. D.m.th. N është numër i thjeshtë, dhe kjo tregon se 
bashkësia N është e pafundme, pra se bashkësia e numrave të thjeshtë të 
trajtës 14 −k  është e pafundme (d.m.th. numra të thjeshtë të trajtës 14 −k  
ka pambarim shumë). 

 
6. Vërtetoni se çdo dy numra (anëtar) të vargut ,..1,0,122 =+= kF

k

k  janë 
relativisht të thjeshtë mes veti. 

 
Zgjidhja: 
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7. Le të jetë p numër i thjesht tek. Vërtetoni se thyesa 
p
2  mund të paraqitet 

në mënyrë të vetme në formën 

yxp
112

+=  

 ku yx,  janë numra të ndryshëm natyror. 
 

Zgjidhja: Transformojmë relacionin 
yxp
112

+= . Marrim 

  pypxxy +=2  

  pypxxy 224 +=  

  pypxppxy 224 22 ++=+  

  22 224 ppypxpxy =−−+  

  2)2)(2( ppypx =−− .      (1) 

Meqë pypxyx −≠−⇒≠ 22 . Pra mbetet që zgjidhja e (1) të jetë sistemi 

  
⎭
⎬
⎫

=−

=−
∧

⎭
⎬
⎫

=−
=−

2

2

2
12

12
2

ppy
px

py
ppx

     (2) 

Pse? Pas zgjidhjes së sistemit (2) marrim zgjidhjet: 

  

2
)1(

2
1

1

+
=

+
=

ppy

px
 ose 

2
1
2

)1(

+
=

+
=

py

ppx
 

Meqë zgjidhjet janë simetrike sipas x–it dhe y–it përfundojmë  se paraqitja 

e numrit 
p
2  është e vetme. 

 
8. Le të jenë a dhe b numra natyror. Gjatë pjesëtimit të numrit 22 ba +  me 

ba +  merret herësi q dhe mbetja r. Caktoni të gjitha dyshet ),( ba  për të 
cilët .19772 =+ rq  

 
Zgjidhja: Sipas kushtit të detyrës vlen 

rqbaba ++=+ )(22  ose 
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bar
ba

rq
ba
ba

+<≤
+

+=
+
+ 0,

22

    (1) 

Tani nisemi nga fakti i njohur  

abbabababa 2020)( 22222 ≥+⇒≥+−⇒≥−  
222222222 )(2)(2 baabbabababa +=++≥+++=+ .  

Pra 

2

22 ba
ba
ba +

≥
+
+        (2) 

Nga (1) dhe meqë 1<
+ ba
r  kemi 

  1
22

+<
+
+

< q
ba
baq . 

Shqyrtojmë relacionin 19772 =+ rq . 

Meqë  19772025452 >=  dhe 

   19771936442 <=  mbetet që 44≤q  dhe 

   4119361977 =−≥r . 
Po ashtu lehtë tregohet se meqë bar +< , duhet që 90<r . Pse? 

 Tani për 43≤q  kemi 128)43(1977 2 =−≥r , pra 128≥r  që kundërshton 
faktin 90<r . Kështu që vetmja dyshe ),( rq  që plotëson relacionin 

19772 =+ rq  është 44=q  dhe 41=r . 

Për këto vlera të q–së dhe r–it  kemi 

  
baba

ba
+

+=
+
+ 4144

22

. 

Pas transformimeve merret barazimi 

  0414444 22 =−−+− bbaa . 
Duke zgjidhur barazimin e fundit sipas a–së kemi  

   2
2,1 4452522 bba −+±=  

Qartë se për të qenë a numër natyror është e nevojshme që 
kbb =−+ 244525 , Nk∈ . Pas transformimeve merret 

052544 22 =−+− kbb , prej nga 2
2,1 100922 kb −±= . 

Ngjashëm, si më sipër konkludojmë se 
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222 1009,1009 LkNLLk +=⇒∈=−  

Nëse shqyrtojmë shifrat e fundit të numrave k dhe L, ato mund të jenë (0, 
9) ose (4, 5) sepse vetëm atëherë shuma e tyre jep numrin 9 si shifër të 
fundit. Tregoni se rasti i parë është i pamundshëm kurse rasti i dytë si 
zgjidhje jep dyshen (28, 15) ose (15, 28). Për këto vlera të k, L merret që: 

   7,50;37,50 4321 ==== aaaa  

   50,7;50,37 4321 ==== bbbb . Tregoni. 
 
9. Vërtetoni se barazimi npp =+− 1)!1(  nuk ka zgjidhje për numrat natyror p 

dhe n nëse 5>p . 
 
Zgjidhja: Supozojmë të kundërtën, pra se npp =+− 1)!1( . 

 
10. Nëse )(|)( pqmnpm +−  vërtetoni se vlen 

  ),,,,()(|)( pmNqpnmnpmqpm ≠∈+− . 
 
Zgjidhja: Relacionin npmq +  e shkruajmë si vijon 
 npmqpqmnpqmnnpmq ++−−+=+  

             )()( pmqpmnpqmn −+−−+= ))(( nqpmpqmn −−++= . 

Meqë vlen Zkpmkpqmnpqmnpm ∈−=+⇒+− ),()(|)( . 

Pra   ))(()( nqpmpmknpmq −−+−=+  

 ))(( nqkpm −+−= . Pra )(|)( npmqpm +− , gjë që duhej vërtetuar. 
 
11. A mund të caktohet numri n ashtu që numri 119 −n  të plotpjesëtohet me 

18 dhe 3? 
 
Zgjidhja: Numri 119 −n mund ta shkruajmë si vijon 

  18
1

...18
1

181)118(119 1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

++⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=−+=− −

n
nn nnnn  

 Që 119 −n  të plotëpjesëtohet me 18 dhe me 3 është e nevojshme dhe e 
mjaftueshme që 01)1( =+− n , pra që n të jetë numër çift. 

 1)1(20
1

)1(...20
1

201)120(120 11 +−+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

−++⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=−−=− −− nnnnnn

n
nn

. 
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12. Të caktohen zgjidhjet e plota ),( yx  të barazimit të Diofantit 
yxyxyx +=+− 22 . 

 
Zgjidhja: Barazimin e dhënë e zgjidhim sipas x dhe marrim 

  yxyxyx +=+− 22  

  0)1( 22 =−++− yyxyx  

  
2

1631
2

)(4)1(1 222

2,1
++−±+

=
−−+±+

=
yyyyyyy

x . 

 Që x– të jetë numër real është e nevojshme dhe e mjaftueshme që 

0163 2 ≥++− yy  pra që 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ +−
∈

2
323,

3
323y . 

 Meqë y është numër i plotë mbetet që 2ose1ose0 === yyy . 

 Për 1ose 00 ==⇒= xxy  

 Për 2ose 01 ==⇒= xxy  

 Për 2ose 12 ==⇒= xxy . 

 Bashkësia e zgjidhjeve është )}2,2(),1,2(),2,1(),0,1(),1,0(),0,0{(=Z . 
 
13. Vërtetoni se gjatë pjesëtimit të numrit të thjeshtë me numrin 30 merret 

mbetja që është gjithashtu numër i thjeshtë. 
 
Zgjidhja: Le të jetë q herësi kurse r mbetja që merret gjatë pjesëtimit të numrit 

të thjesht p me 30. Pra )30(30 <+= rrqp . 

 Duhet të tregojmë se r është numër i thjeshtë. Vërtetë sikur në të 
kundërtën r të jetë i përbërë ai ka faktor të përbashkët me numrin 30 dhe 
në këtë rast do të merrnim që edhe p është i përbërë që është në 
kundërshtim me supozimin. Pra mbetet që r të jetë i përbërë. 

 
  

 
 

14. Të caktohen të gjithë numrat e plotë a për të cilët shprehja 
1
1

−
+

a
an

 është 

numër i plotë. 
 
Zgjidhja: Transformojmë shprehjen e dhënë si vijon 
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1

2
1
1

1
21

1
1

−
+

−
−

=
−
+−

=
−
+

aa
a

a
a

a
a nnn

 

  
1

21...21

−
+++++= −−

a
aaa nn  

 Duhet që 
1

2
−a

 të jetë numër i plotë e kjo është e mundur nëse 

}2,1,1,2{1 −−∈−a  prej nga rrjedh se }3,2,0,1{−∈a . 
 
15. Të caktohen të gjithë numrat natyror n për të clët numri 7)(3 2 ++ nn  

plotpjesëtohet me 5. 
 Me fjalë të tjera duhet të gjejmë ata numra n për të cilët  

)5(mod07)(3 2 ≡++ nn . 

 Meqë çdo numër natyror mund të shkruhet në trajtën 
  45,35,25,15,5 +=+=+=+== knknknknkn . 

 shqyrtojmë kongruencat 
 1) 0≡n   (mod 5);  2) 1≡n  (mod 5);  3) 2≡n   (mod 5) 
 4) 3≡n   (mod 5);  5) 4≡n  (mod 5). 
 
Zgjidhja:  

1) Nëse 0≡n  (mod 5) atëherë 02 ≡n  (mod 5). Duke shfrytëzuar vetitë e 
kongruencës kemi: 

  )5(mod02 ≡+ nn  

  )5(mod0)(3 2 ≡+ nn  

  )5(mod277)(3 2 ≡≡++ nn . 

2) Nëse 1≡n  (mod 5) )5(mod12 ≡⇒ n  

  )5(mod22 ≡+ nn  

  )5(mod3137)(3 2 ≡≡++ nn  

 

3) Nëse 2≡n  (mod 5) 42 ≡⇒ n  (mod 5) 

  )5(mod0257)(3 2 ≡≡++ nn  

4) 3≡n  (mod 5) 92 ≡⇒ n  (mod 5) 
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  )5(mod3437)(3 2 ≡≡++ nn  

5) 4≡n  (mod 5) 162 ≡⇒ n  (mod 5) 

  )5(mod2677)(3 2 ≡≡++ nn  

Nga rastet 1) – 5) vërejmë se për ,...}2,1,0{,25 ∈+= kkn  numri 
7)(3 2 ++ nn  plotpjesëtohet me 5. 

 
16. Asnjë nga numrat edcba ,,,,  nuk plotpjesëtohet me 5. Vërtetoni se 

44444 edcba ++++  plotpjesëtohet me 5. 
 
Zgjidhje: Numri x që nuk plotëpjesëtohet me 5 mund të shkruhet në një nga 

format vijuese: 
  )(45,35,25,15 Zkkxkxkxkx ∈±=±=±=±= . 

Lehtë tregohet se në secilin nga rastet e mësipërme vlejnë implikacionet  

1±≡x  (mod 5) 14 ≡⇒ x  (mod 5) 

2±≡x  (mod 5) 1164 ≡≡⇒ x  (mod 5) 

  3±≡x  (mod 5) 1814 ≡≡⇒ x  (mod 5) 

  4±≡x  (mod 5) 12764 ≡≡⇒ x  (mod 5) 

 Në të gjitha rastet numri Zssx ∈+= ,154 . Kështu për fuqitë e katërta të 
numrave edcba ,,,,  kemi: 

  )15()15()15( 321
44444 +++++=++++ sssedcba  

  )1(5)15()15( 5432154 +++++=++++ sssssss . 

 Pra 5)( 44444 edcba ++++  gjë që duhej treguar. 
 
17. Të caktohen shifrat x dhe y ashtu që numri xy1984  të plotëpjesëtohet me 

8 dhe me 9. 
 
Zgjidhje: Dihet se numri i dhënë plotëpjesëtohet me 9 nëse shuma e shifrave të 

tij plotëpjesëtohet me 9. 

Pra që numri xy1984  të plotëpjesëtohet me 9 duhet që yx ++4  
tëplotëpjesëtohet me 9. 
Pra mbetet që 5=+ yx  ose 14=+ yx . 

Në anën tjetër numrin xy1984  e shënojmë si vijon: 
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  )2(824800810198400 yxxyx +++⋅=++  

Që numri i dhënë të plotëpjesëtohet me 8 duhet që yx +2  të 
plotëpjesëtohet me 8. 
Nëse 5=+ yx  atëherë 52 +=+ xyx  plotëpjesëtohet me 8 nëse 3=x . 
Pra 2,3 == yx . D.m.th. kemi numrin 198432 . 

Nëse 14=+ yx  atëherë 142 +=+ xyx  plotëpjesëtohet me 8 nëse 
12dhe2 == yx  dhe detyra nuk ka zgjidhje. 

 

18. Të caktohet shifra e fundit e numrit 
7777 . 

Zgjidhja:  Së pari vërejmë se numri 27  mund të paraqitet në trajtën 14 +k  (në 
këtë rast 12=k ). 

Numri 47  mund të paraqitet në trejtën 14)14)(14( 1 +=++ kkk . 

Në përgjithësi numri n27  mund të paraqitet në trajtën 14 +k . 

Tani 67 777 ⋅=  mund të paraqitet në trajtën 

  343447)14(7 1 +=++⋅=+ kkk . 

Ngjashëm tregohet se numri 
777  mund të paraqitet në trajtën 34 +m . 

Pra kemi: 

  377777 334347
77

≡≡⋅== + mm  (mod 10)   (1) 
Në (1) shfrytëzuam faktin që 

  )10(mod17)10(mod17 44 ≡⇒≡ m . 

Rezultati i arritur në (1) tregon se numri 37
777 −  plotpjesëtohet me 10, e 

kjo d.m.th. se shifra e fundit është 3. 
 

19. Nëse m është numër i plotë atëherë edhe numri 
623

23 mmm
++  është numër 

i plotë. 
 
Zgjidhja: Transformojmë së pari shprehjen e dhënë 

  
6

)132(
6
32

623

22323 ++
=

++
=++

mmmmmmmmm  

      
6

)12)(1( ++
=

mmm . 
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Njëri nga numrat 1, +mm  është çift. Dallojmë dy raste: 

1) Njëri nga numrat m apo 1+m  plotpjesëtohet me 3 dhe në këtë rast 
është e qartë se 6)12)(1( ++ mmm . 

2) Asnjëri nga numrat 1, +mm  nuk plotpjesëtohet me 3, Atëherë numri 
1−m  plotpjesëtohet me 3. Atëherë 1231 +⇒=− mkm  )12(3 += k  

pra 12 +m  plotpjesëtohet me 3. Pra )12)(1( ++ mmm  plotpjesëtohet 
me 6. 

 
20. Të caktohen të gjitha treshet ),,( cba  të numrave natyror ashtu që 

cba 222 =+ . 
 
Zgjidhja: Nëse ba =  merret si vijon: 

  12222 222 −=⇒==+ cc aaba  

  1log22loglog 2
1

2
2

2 −=⇒= − caa c  

  2
1

2 2
2

1log
−

=⇒
−

=
c

aca . 

Meqë Na∈  mbetet që ka 2= , }0{∪∈Nk . 

Pra kb 2= . Atëherë 

   1222 12 +=⇒= − kcck  

Pra )12,2,2( +kkk  është zgjidhje. 

Le të jenë numrat ba,  të ndryshëm të tillë që vlen relacioni cba 222 =+ . 
Dallojmë rastet: 
1) a – numër çift )2( ma = ;  b – numër tek )12( += nb . Kemi 

 cnm 2)12()2( 22 =++  

 

 cnmm 21444 22 =+++  

 cnnm 21)4(4 22 =+++  

gjë që nuk është e saktë sepse në anën e majtë kemi numër tek e në anën e 
djathtë numër çift. 
2) Ngjashëm tregohet nëse a – tek dhe b – çift. 
3) Le të jenë numrat ba,  numra tek, pra 12,12 +=+= nbna . Atëherë  

cc nnmmba 21441442 2222 =+++++⇔=+  
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24 +⇔ k c2=  ku nnmmk +++= 22 , pra Nk∈ . 

Pra kemi 12122)12(2 −=+⇒=+ cc kk . 

Barazimi i fundit është i mundshëm vetëm për 1=c dhe 0=k . Pse? 
Në këtë rast 1,1 == ba . Pse? Pra, kemi të njëtën zgjidhje )1,1,1(  e cila 
merret kur në zgjidhjen )12,2,2( +kkk  merret 0=k . 

4) Sikur nbma 2,2 ==  shprehja merr trajtën 222 2 −=+ cnm . Duke bërë 
shqyrtimet si më sipër lehtë tregohet se ba = . 

 
21. Nëse numri Nn

n

∈+ ,122  është numër i thjeshtë, vërtetoni se ai nuk 
mund të paraqitet si ndryshim i fuqive të pesta të dy numrave natyror. 

 
Zgjidhja: Supozojmë të kundërtën; pra se 

  ))((12 432234552 kmkkmkmmkmkm
n

++++−=−=+  

Meqë 122 +
n

 është i thjeshtë mbetet që 11 +=⇒=− kmkm . 
Atëherë  

  )22(5)1(12 234552 kkkkkk
n

+++=−++−= . 

D.m.th. 522n

. Tregojmë që kjo nuk është e saktë. 

Mjafton të tregojmë se 52n  (nga kjo rrjedhë edhe pjesa e mësipërme). 

Supozojmë të kundërtën, pra se 52n , d.m.th. kn 52 = . Qartë se 12kk = . 
Pra 1

1
1 52252 kk nn =⇒⋅= − . Qartë se 2

2
21 522 kkk n =⇒= − . Duke 

vazhduar këtë proces merret sk52 =  gjë që nuk është e saktë. 
Pra numri i dhënë nuk mund të shkruhet si ndryshim i fuqive të pesta të dy 
numrave natyror. 

 
22. Nëse d është pjesëtuesi më i madh i përbashkët për numrat e plotë ba,  

atëherë ekzistojnë numrat e plotë yx,  të tillë që dbyax =+ . 
 
Zgjidhja: Shqyrtojmë bashkësinë },:{ ZyxbyaxB ∈+= . Kjo bashkësi 

përmban numra negativ, numra pozitiv si dhe zeron. Le të jetë 
byaxc +=  numri më i vogël pozitiv i bashkësisë B. Vërtetojmë se 

ac | . Supozojmë se c nuk e pjesëton numrin a. Atëherë ekzistojnë 
numrat e plotë q dhe r të tillë që  

   crrqca <<+⋅= 0, . 
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Kështu që bqyaqxbyaxqaqcar −−=+−=⋅−= )1()( . 

Lehtë shihet se numri r i takon bashkësisë B, gjë që është në kundërshtim 
me supozimin se c është numri më i vogël pozitiv nga bashkësia B. Pra 

ac | . Ngjashëm tregohet se bc | . 

Tregojmë tani se c është pjesëtuesi më i madh i përbashkët i numrave 
.,ba  Me fjalë të tjera tregojmë se dc = . Meqë ),( bad =  mund të 

shkruajmë qdbpda == ,  kështu që kemi: 

   )( qypxdqdypdxbyaxc +=+=+= . Kjo tregon se cd |  
prandaj cd ≤ . Meqë sipas detyrës d është pjesëtuesi më i madh i 
përbashkët i numrave a dhe b nuk mund të jetë cd < , pra mbetet që 

cd = . D.m.th. byaxd += , gjë që kompleton vërtetimin. 
 
23. Vërtetoni se numrat 12,1, ++ nnn (dy nga dy) në çiftë janë relativisht të 

thjeshtë. 
 
Zgjidhja: Së pari përkujtojmë se numrat ba,  janë relativisht të thjeshtë nëse 

1),( =ba . 

Tregojmë se vlen ),(),( baaba +=     (1) 

Le të jetë dbaa =+ ),( . Në bazë të detyrës paraprake, ekzistojnë numrat e 
plotë yx,  të tillë që dybaax =++ )( , prej nga merret që 

dbyyxa =++ )( . D.m.th. dba =),( . 

Poashtu lehtë tregohet se 1)1,( =n . Pse? 

Tani tregojmë se vlejnë relacionet: 1)1,( =+nn ; 1)12,( =+nn  dhe 
1)12,1( =++ nn . 

Vërtetë nga (1) kemi 1)1,()1,( =+= nnn . 

   1)12,()1,( =+=+ nnnn . 

Meqë ),(),( abba =  kemi 1)12,1(),1()1,( =++=+=+ nnnnnn . 
 
24. Vërtetoni se 12 +

n

a  është pjesëtues i numrit 12 −
m

a , për nm > , dhe se për 
nmNnma ≠∈ ,,,  vlen 

  
⎩
⎨
⎧

−
−

=++
çiftnumër,1
teknumër,2

)1,1( 22

a
a

aa
nm

. 

 
Zgjidhja: Meqë 1)1()1(

1222 −=−⋅+
+nnn

aaa  përfundojmë se 
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  )1(|)1(
122 −+
+nn

aa        (1) 

Tregojmë se Nnmnmaa
mn

∈>−+ ,,ku),1(|)1( 22 . 

Zbatojmë metodën e induksionit matematik. 
Për 1+= nm  pohimi është i saktë në bazë të vëtetimit të dhënë më (1). 
Supozojmë se pohimi vlen për 1,, >∈+= pNppnm  i çfarëdoshëm, pra 
se  

  )1(|)1( 22 −+
+ pnn

aa        (h, i) 

Tregojmë se pohimi vlen për 1++= pnm . Kemi  

  )1)(1(1)(11 2222222 1

+−=−=−=−
++++++ ⋅ pnpnpnpnpn

aaaaa .  

Në bazë të hipotezës induktive kemi: 

11)1)(1(|)1()1(|)1( 2222222 1

−=−=+−+⇒−+
+++++ mpnpnpnnpnn

aaaaaaa
hi

 

gjë që duhej treguar. 
Tregojmë tani pjesën tjetër të pohimit. 
Nga pjesa e parë e detyrës kemi 

  1)1()1(1 2222 ++=⇒+=−
nmnm

akaaka . 

Pra, 

  2)1(1 22 ++=+
nm

aka  që është ekuivalente me 

  2)1()1( 22 =+−+
nm

aka . 

Në bazë të detyrës 22 kemi që 2)1,1( 22 =++
nm

aa . Tregoni që për a – çift 

vlen 1)1,1( 22 =++
nm

aa . 
 
25. Nëse ba,  janë numra natyror vërtetoni se nnnn bababa ],[),( +≤+ . 
 
Zgjidhja: Vërtetojmë së pari pohimin vijues 
 Pohim. Nëse Nba ∈,  atëherë bababa ⋅=],)[,( . 

 Vërtetim. Le të jetë S shumëfish i çfarëdoshëm i përbashkët i numrave a 

dhe b. Atëherë NkakS ∈⋅= , . Meqë Sb |  numri 
b
ak  duhet të jetë i 

plotë. Nëse dba =),(  atëherë ydbxda == , . Merret 
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  1),(, == yx
y

xk
b
ak . 

 Meqë Ntt
d
bytk ∈== ,  merret që Ntt

d
abS ∈= , . 

 Numri t
d
abS =  sipas supozimit është shumëfish i përbashkët i numrave 

ba,  kurse shumëfishi më i vogël i përbashkët i numrave ba,  merret për 

1=t . Pra ],[),( babadsba
d
abs ⋅=⋅=⋅⇒= , gjë që duhej treguar. 

 Tani kthehemi në vërtetimin e detyrës. Vërejmë se SbSa ≤≤ dhe . 

 Shqyrtojmë relacionin ],[),,(ku basbadbasd nnnn ==−−+ , dhe 

shfrytëzojmë relacionin e pohimit 
s

abd = . 

 Kemi: 

  n

nnnnnn
nnn

n
nnnn

s
bsasbabas

s
abbasd −−+

=−−+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=−−+

2

 

           0))((
≥

−−
= n

nnnn

s
bsas , sepse nnnn bsas ≥≥ ,  

 Pra  nnnnnnnnnn babasdbabasd ],[),(0 +=+≤+⇒≥−−+ , 

 gjë që kompleton vërtetimin. 
 

 
26. Tregoni se numrat 12 −n  dhe 12 +n , për 2>n  nuk mund të jenë në të 

njëjtën kohë të thjeshtë. 
 
Zgjidhja: Nëse 12 −n  është i thjeshtë atëherë n është i thjeshtë sepse në të 

kundërtën, sikur n të jetë i përbërë, pra sikur 21 nnn ⋅= , ku 11 n< , 
nn <2  do të merrej 1)2(1212 2121 −=−=− ⋅ nnnnn plotëpjestohet me 

numrin 12 1 −n . Pra n është numër i thjeshtë. Në anën tjetër oër çdo n–
tek (pra edhe për çdo n të thjesht) numri 12 +n  plotpjesëtohet me 3. 
Vërtetë le të jetë 12 +− kn . Atëherë 1421212 12 +⋅=+=+ + kkn . 

Shfrytëzojmë vetinë e kongruencave: 

   14 ≡k  (mod 3) 
sepse  
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  kkkk 3)1...44)(14(14 21 =+++−=− −−  ku 1...44 21 +++= −− kkk  

Atëherë 

  242 ≡⋅ k  (mod 3). 
Dhe në fund 

  3142 ≡+⋅ k  (mod 3) 

që d.m.th. se numri 12142 12 +=+⋅ +kk  plotpjesëtohet me 3, pra numri 
12 +n , për n – tek nuk mund të jetë i thjeshtë. 

Në anë tjetër nëse numri 12 +n është i thjeshtë n do të duhet të jetë çift. 
(Shënim: jo për çdo numër çift 12 +n  është i thjesht, p.sh. për 

56512,6,3312,5 =+==+= nn nbn  etj.). 

Atëherë për n çift numri 12 −n  plotëpjesëtohet me 3. Tregoni. Kjo 
përfundon pohimin. 

 
  
 
27. Tregoni se katrori i numrit tek mund të shkruhet në formën 18 +p  (p 

numër natyror ose zero). 
 
Zgjidhja: Le të jetë 12 += kx  numër tek. Atëherë 

  181)1(4144)12( 222 +=++=++=+= pkkkkkx  

sepse pkk 2)1( =+ , gjë që duhej vërtetuar. 
 
28. Nëse p është numër i thjeshtë, atëherë 18 2 +p  është i thjeshtë vetëm për 

3=p . Vërtetoni. 
 
Zgjidhja: Për 3=p  numri 7318 2 =+p  është numër i thjeshtë. Tregojmë që 

për 3≠p  numri 18 2 +p  është i përbërë. 

Le të jetë p numër që nuk plotpjesëtohet me 3, pra 13 ±= kp . 

Atëherë )31624(31)13(818 222 +±=+±=+ kkkp , pra nëse 13 ±= kp , 
atëherë 18 2 +p  është numër i përbërë. Pra 18 2 +p  është i thjeshtë vetëm 
për 3=p . 
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Detyra për ushtrime 
1. Tregoni se për asnjë numër të plotë r, shprehja 13 +r  nuk plotpjesëtohet 

me 8. 
 
2. Të caktohen të gjithë numrat treshifror të cilët pas pjesëtimit me 11 japin 

herësin të barabartë me shumën e katrorëve të shifrave të numrit të dhënë. 
 Rez. 550, 803 
 
3. Nëse yx,  janë numra tek atëherë 22 yx +  nuk është katrori i asnjë numri. 
  
4. Tregoni se numri 105105 43 +  plotpjesëtohet me 13. 
 
5. Të caktohen të gjithë numrat e plotë x ashtu që 2432 ++ xx  të jetë katror i 

një numri. 
 Rez. 201 =x , 232 −=x , 53 =x , 84 −=x . 
 
6. Për çfarë numra natyror n shuma e shifrave të numrit !n  është baraz me 9. 
 Rez. 6, 7, 8 
 
7. Të gjitha zgjidhjet e plota pozitive të barazimit 222 zyx =+  shprehen me 

formulat  

  
)(
)(

2

22

22

srmz
srmy

mrsx

+=
−=

=
 ose  

)(
2

)(

22

22

srmz
mrsy

srmx

+=
=

−=
, 

 ku Nsrm ∈,, . Vërtetoni. 

8. Le të jetë n numër i plotë. Vërtetoni se nëse shprehja 12822 2 ++ n  është 
numër i plotë atëherë ajo paraqet katror të një numri. 

 
9. Nëse zyx ,,  janë numra natyror të tillë që 222 zyx =+ , atëherë xyz  

plotpjesëtohet me 60. Vërtetoni. 
 
10. Vërtetoni se ekzistojnë pambarim shumë numra natyror n të tillë që nëse 

3| 2 +np , ku p është numër i thjeshtë, atëherë ekziston nk < , ashtu që 
3| 2 +kp . 

11. Vërtetoni se numri 
100100

222111 ⋅⋅⋅⋅⋅⋅  është prodhim i dy numrave të 

njëpasnjëshëm natyror. 
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12. Të zgjidhet barazimi 281252 22 =−+ yxyx  në bashkësinë e numrave 
natyror. 

 Rez. )5,8( . 
 
13. Le të jenë dcba ,,,  numra racional, x numër iracional. Çfarë kushti duhet 

të plotësojnë numrat dcba ,,,  ashtu që 
dcx
bax

+
+  të jetë numër racional? 

 Rez. bcad = . 
 
14. Të caktohen të gjithë numrat e thjeshtë p për të cilët 142 +p  është numër 

i thjeshtë. 
 Rez. 3=p  
 
15. Të caktohen numrat racional x për të cilët )14(log 2

2 −− xx  është numër i 
plotë? 

 Rez. 1−=x  dhe 5=x . 
 
16. Le të jenë dcba ,,,  numra të plotë. Nëse dcebae ++ dhe  plotpjesëtohen 

me k }0{\( Zk∈ ), vërtetoni se bcad −  plotpjesëtohet me k. 
 
17. Të caktohet numri katërshifror abcd  që plotëson kushtet 

297=− abccda        (1) 
23=++ cba        (2) 

 ku 0},9,...,3,2,1,0{,,, ≠∈ adcba . 
 Rez. 6898. 
 
18. A ekzistojnë numrat natyror dcba ,,,  që plotësojnë kushtet: 

  
nm

bdcbaadcba 111111 ⋅⋅⋅=−⋅⋅⋅⋅⋅⋅=−⋅⋅⋅  

  
qp

ddcbacdcba 111111 ⋅⋅⋅=−⋅⋅⋅⋅⋅⋅=−⋅⋅⋅  

 ashtu që 0,,, ≠qpnm .      Rez. Jo 
 
19. Vërtetoni se asnjë nga shifrat 9,7,4,2  nuk është shifra e fundit e numrit 

Nnn ∈++++ ,...321 . 
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20. Vërtetoni se 193 +  është numër iracional. 
 
21. Vërtetoni se shuma e kubeve të tre numrave të njëpasnjëshëm të plotë 

plotpjesëtohet me 9. 
 
22. Të caktohen të gjithë numrat katërshifror abc1  ashtu që  

bbddcbaabc =+ 11 . 
 Shënim. Shkronjave të ndryshme u përgjigjen numra të ndryshëm. 
 Rez. 1931, 1942, 1953, 1964, 1975, 1986. 
 
23. Të caktohen të gjithë numrat e thjesht p ashtu që numrat 10+p  dhe 

14+p  të jenë gjithashtu të thjeshtë. 
 Rez. 3=p . 
 
24. Le të jetë n numër natyror. Vërtetoni se numri )(...)2)(1( nnnn +⋅⋅++  

plotpjesëtohet me n2  por jo me 12 +n . 
 
25. Të caktohet shifra e fundit e numrit 1986 8619 + . Rez. 7 
  

26. Nëse m është numër i plotë, vërtetoni se 
15
7

35

35 mmm
++  është poashtu 

numër i plotë. 
 
27. Të caktohen dyshet ),( nk  të numrave natyror ashtu që nk 512 =+ . 
 Rez. )1,2( . 
 
28. Të caktohen të gjithë numrat e thjeshtë p për të cilët numri 22 pp +  është 

numër i thjeshtë. Rez. 3=p . 
 
29. Le të jetë numri 22 nn +  i thjesht, ku 2dhe ≥∈ nNn . Vërtetoni se 3−n  

plotpjesëtohet me 6. 
 
30. Nëse a dhe b janë numra të thjeshtë më të mëdhenjë se 3, atëherë 

12
))(( baba +−  është numër i plotë. Vërtetoni. 

 

31. Vërtetoni se )154)(610)(154( −−+  është numër racional. 
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32. Të caktohen të gjithë numrat natyror n për të cilët nn 45|61 − . 
 Rez. Zkkn ∈= ,3 . 
 
33. Të gjendet numri më i madh natyror d i cili është pjesëtues i secilit nga 

numrat Nnnnn ∈∀++ ),19962)(1( . 
 Rez. 12=d . 
 
34. Vërtetoni se për }0{∪∈Nn  numri 17819 +⋅= nb  është i përbërë. 

 
35. Kusht i nevojshëm dhe i mjaftueshëm që numrat e plotë ba,  të jenë 

relativisht të thjeshtë është që të ekzistojnë numrat e plotë yx,  të tillë që 
1=+ byax . Tregoni. 

 
36. Le të jenë ba,  dy numra të njëpasnjëshëm të plotë dhe Nn∈ . Vërtetoni 

se ),( abnban ++  është numër tek. 
 
37. Vërtetoni implikacionin  
  1),(1),(1),( =⇒=∧= cabcbca . 
 
38. Le të jetë dbbad β== ),,(  dhe 1>n . Nëse β është numër tek tregoni se 

2)1,1( ≤−+ ba nn . 
 
39. Tregoni se barazimi 02 =++ cbxax  nuk ka zgjidhje racionale nëse 

cba ,,  janë numra tek. 
 
40. Le të jetë Nn∈  dhe 22| nd . A mundet numri dn +2  të jetë katror i një 

numri të plotë?        Rez. Jo 
 
41. Tregoni se për çdo numër natyror k ekziston numri natyror n ashtu që 

172 +⋅ kn  të jetë katror i një numri. 
 

42. Nëse p dhe 18 2 +p  janë numra të thjeshtë, vërtetoni se edhe numri 
128 2 ++ pp  është i thjeshtë. 

 
43. Nëse 12 +n  është numër i thjeshtë , atëherë kn 2= . Vërtetoni.   
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44. Vërtetoni se !|)...21( nn+++  nëse 1+n  nuk është numër tek i thjeshtë. 
 
45. Vërtetoni se të gjithë numrat e trajtës 122 +

n

 )1( >n  përfundojnë me 
shifrën 7. 

 
46. Nëse 1)!1(| +−mm  atëherë m është numër i thjeshtë. Vërtetoni. 
 
47. Vërtetoni se numri 22225555 55552222 +  plotpjesëtohet me 7. 
 
48. Prodhimi i 100 numrave të njëpasnjëshëm natyror është ngritur në fuqinë 

e tetë. Cilat janë dy shifrat e fundit të numrit të marrë? 
 
49. Për çfarë vlera të numrit natyror n, numri 12 −n  paraqet katror të një 

numri. Po 12 +n ? 
 Rez.  Për 1=n , numri 12 −n  paraqet katror të një numri. 
  Për 3=n , numri 12 +n  paraqet katror të një numri 
 
50. Të caktohen numrat natyror n për të cilët nn 45|61 − . Rez. n|3 . 
 
51. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit 17710 =− yx . 
 Rez. )(101,71 Zttytx ∈+−=+=  
 
52. Le të jenë ba,  dhe n numra natyror të tillë që bna >> ,0  dhe 

nnn cba =+ . Tregoni se c nuk është numër i plotë. 
 
53. Vërtetoni se nuk ekzistojnë numrat natyror të ndryshëm mes vete x dhe y 

të tillë që 
yx xy yx = . 

 
54. Vërtetoni se katrori i numrit të plotë nuk mund të përfundojë me dy shifra 

5. 
 
55. Vërtetoni se 23 −  është numër iracional. 
 
56. Vërtetoni se për çdo numër natyror n, numrat 314dhe421 ++ nn  janë 

relativisht të thjeshtë. 
 
57. Të njehsohet shuma 

  2222222 123...1996199719981999 +−++−+− . 
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 Rez. 1 999 000. 
 
58. Vërtetoni se nn +  është numër iracional, nëse n nuk është katror i asnjë 

numri të plotë. 
 

59. Nëse abba 622 =+ , ( ba,  numra të plotë pozitiv) atëherë 
ba
ba

−
+  është 

numër iracional. Vërtetoni.  
 

 
 

 



 
 

1 

 
 
 
 

III. BARAZIMET 
 
Detyra 1. Të zgjidhet barazimi sipas x – it. 

2 2

1 1 1 1 0
ax a ax ab bx ab bx b

+ + + =
− − − −

 

  ku ba,  janë parametra real. 
 
Zgjidhja.  

Transformojmë anën e majtë të barazimit 

01111
22 =

−
+

−
+

−
+

− bbxabbxabaxaax
 

0
)(

1
)(

1
)(

1
)(

1
=

−
+

−
+

−
+

− bxbaxbbxaaxa
 

0
))((

)()()()(
=

−−
−+−+−+−

bxaxab
axabxaaxbbxb  

0
))((

)2()2(
=

−−
−−+−−

bxaxab
baxabaxb  

0
))((
)2)((
=

−−
−−+
bxaxab
baxba  

Për bxaxba ≠≠≠≠ ,,0,0  kemi 
2

02 baxbax +
=⇒=−−  është zgjidhja e 

barazimit të dhënë. 
 
Detyrë plotësuese 

1. Të zgjidhet barazimi 01111
=

−
+

−
+

−
+

− abaxabbxbxax
, ku 

1,,|,, >∈ cbaRcba . Tregoni se zgjidhja e barazimit plotëson mosbarazinë 
1>x . 
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Detyra 2. Është dhënë barazimi 

  
2
1

428
2

23 −
−

=
++

−
− a

x
aa

a
a

x , ku a është numër real. 

a) Të zgjidhet barazimi sipas x – it. 
b) Për çfarë vlera të a–së zgjidhja e barazimit të dhënë është 

numër pozitiv? 
c) Sa duhet të jetë a ashtu që zgjidhja e barazimit të jetë 0=x ? 

 
Zgjidhja.  

a)  
2
1

428
2

23 −
−

=
++

−
− a

x
aa

a
a

x  

0
2
1

42)42)(2(
2

22 =
−
−

−
++

−
++− a

x
aa

a
aaa

x  

0
)42)(2(

)42)(1()2(2
2

2

=
++−

++−−−−
aaa

aaxaax . 

Pas transformimit të shprehjes së fundit merret 2,
22

)1(4
2 ≠

++
+

= a
aa

ax  

b)  1−>a  
c)  1−=a . 
 

Detyra 3. Të zgjidhet barazimi 
||

||
x
xxx =+ . 

 
Zgjidhja.  

Së pari vërejmë se x duhet të jetë i ndryshëm nga 0. 
Dallojmë rastet: 
1)  Për xxx −=< ||,0 . Barazimi i dhënë merr trajtën 

10)( −=⇒
−

=−+
x

xxx  që nuk është e saktë. 

Kjo d.m.th. se për 0<x  barazimi i dhënë nuk ka zgjidhje. 
2) Për xxx => ||,0 . Atëherë kemi 

2
112 =⇒=⇒=+ xx

x
xxx  është zgjidhje e barazimit të dhënë. 

 



 
 

3 

Detyra 4. Të zgjidhet barazimi 1|1||3| 2 =+− xx  
 
Zgjidhja.  

Barazimi i dhënë është ekuivalent me sistemin e barazimeve 

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

−=+−

=+−

11||3
11||3

2

2

xx
xx

 

apo 

0||32 =− xx         (1) 

02||32 =+− xx         (2) 

Duke zgjidhur barazimin (1) marrim zgjidhjet 
3,3,0 321 −=== xxx . 

Duke zgjidhur barazimin (2) marrim zgjidhjet 
2,2,1,1 7654 =−==−= xxxx  

Pra, bashkësia e zgjidhjeve është }3,2,1,0,1,2,3{ −−−=Z . 
 

Detyra plotësuese 

2. Le të jenë cba ,, numra real të tillë që ba,  janë me shenja të kundërta, kurse 
c  pozitiv. Të zgjidhet dhe të diskutohet barazimi  

ccxbax =++ |||| 2 . 
 Çka mund të konkludojmë nëse ba,  janë me shenja të njëjta? 
 
3. Të zgjidhet dhe të diskutohet barazimi 

2| | ||ax bx c c+ + = . 
  
Detyra 5. Të caktohen të gjitha pikat e rrafshit ),( yx  për koordinatat e të 

cilave vlen 1|||| =+ yx . 
 
Zgjidhja.  

Dallojmë rastet 
1)  0,0 ≥≥ yx . Atëherë barazimi merr formën 1=+ yx  

2) 0,0 <≥ yx  kemi 1=− yx  

3) 0,0 ≥< yx  merret 1=+− yx  



 4

4) 0,0 << yx  merret 1−=−− yx . 

Pra, zgjidhje është katrori me kulmet )1,0(),0,1(),1,0(),0,1( −− . 

 
 
 
Paraqitja grafike 

 
 
 

Detyrë plotësuese 

4. Çka paraqet bashkësia e pikave të hapësirës ),,( zyx  të tilla që 
1|||||| =++ zyx ? 

 
Detyra 6. Është dhënë barazimi 0)2()(2 2 =−+⋅++− xbaabxbax , ku ba,  

janë numra real. Vërtetoni se njëra zgjidhje e tij është e mesmja 
aritmetike e numrave a dhe b kurse zgjidhja tjetër është e mesmja 
gjeometrike e numrave a dhe b. 

 
Zgjidhja.   

Përkujtojmë se e mesmja aritmetike e dy numrave ba,  është 
2

ba + , kurse e 

mesmja gjeometrike e tyre është ab . 

Transformojmë barazimin e dhënë 

0)2()(2 2 =−+⋅++− xbaabxbax  

Merret 

02)()(2 2 =−+⋅++− abxbaabxbax  

0)()2(2 2 =+⋅+++− baabxabbax  

Së pari vërejmë se diskriminanta është baraz me 

)(8)2( 2 baababbaD +−++=   

  )(8)2()(4)( 22 baababbaabba +−++++=  

    222 )2()2()(4)( abbaabbaabba −+=++−+= . 

Kështu kemi  
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4
)2()2(

2,1
abbaabbax −+±++

=  

Pra abxbax =
+

= 21 ,
2

, gjë që duhej treguar. 

 
 Detyrë plotësuese 

5.  Është dhënë barazimi 0))(2(2)(2 =+−+−+ xbaabababxbax ,  
ku ba,  janë numra real. Vërtetoni se njëra zgjidhje është e mesmja gjeometrike 
kurse tjetra e mesmja harmonike e numrave a dhe b. 

 
 
Detyra 7. Të zgjidhet barazimi 3)4)(3)(2)(1( =++++ xxxx . 
 
Zgjidhja.  

Transformojmë barazimin e dhënë si vijon 
3)4)(3)(2)(1( =++++ xxxx  

03)3)(2)(4)(1( =−++++ xxxx  

03)65)(45( 22 =−++++ xxxx . 

Zëvendësojmë yxx =+ 52 . Merret 03)6)(4( =−++ yy  përkatësisht barazimi 

021102 =++ yy  zgjidhjet e të cilit janë 31 −=y  dhe 72 −=y . 

Prej këtu merret sistemi i barazimeve 

 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

=++

=++

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

−=+

−=+

075
035

~
75
35

2

2

2

2

xx
xx

xx
xx

     (1) 

Me zgjidhjen e barazimeve në (1) merret 
2

35,
2

135
4,32,1

ixx ±−
=

±−
= . 

 

Detyra 8. Të zgjidhet barazimi 06141
2

2 =+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x

x
x . 

 
Zgjidhja.  

Zëvendësojmë t
x

x =+
1 . Atëherë 21 2

2
2 −=+ t

x
x . Pra, merret barazimi 

06422 =++− tt , 0)2( 2 =+t  prej nga  2−=t .  
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Pra 21
−=+

x
x . D.m.th. 

01221 22 =++⇒−=+ xxxx  10)1( 2 −=⇒=+⇒ xx . 
 
 Detyrë plotësuese 

 6. Të zgjidhet barazimi 0716131
2

2
3

3 =−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x

x
x

x
x . 

  
Detyra 9. Të zgjidhet barazimi 

015)4(8)4( 2222 =++++++ xxxxxx  
 
Zgjidhja.  

Marrim zëvendësimin 42 ++= xxy . Merret barazimi 

0158 22 =++ xxyy  

Zgjidhim barazimin e fundit katror sipas y. Merret 

2
28

2
60648 22

2,1
xxxxxy ±−

=
−±−

=  

xyxy 5;3 21 −=−=  

Pra kemi barazimet 

xxx 342 −=++         (1) 

xxx 542 −=++         (2) 

Me zgjidhjen e barazimeve (1), (2) merret 22,1 −=x  dhe 534,3 ±−=x . 
 

Detyrë plotësuese 

 7. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit 
08)5(4)2( 222 =−−++−+ xyxy . 

 

Detyra 10. Të zgjidhet barazimi 27
)3(

9
2

2
2 =

+
+

x
xx . 

Zgjidhja.  

Shohim se ana e majtë paraqet shumë të dy katrorëve 2x  dhe 
2

3
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+x
x  dhe kjo 
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na “sugjeron” që të dy anëve të barazimit t’ia zbresim dyfishin e x–it dhe 
3

3
+x
x  

në mënyrë që ana e majtë të jetë katror i plotë. Pra merret 

3
3227

3
3

3
32

2
2

+
−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

+
⋅−

x
xx

x
x

x
xxx  

3
627

3
3 22

+
⋅−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

x
x

x
xx  

27
3

6
3

222

=
+

⋅+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ x

x
x
x .       (1) 

Shënim:  Këtu kuptojmë pse të dy anëve ua zbritëm 
3

32
+

⋅
x

xx  sepse është e 

qartë se katrori i plotë do të merrej edhe nëse të dy anëve do t’ia 

shtonim 
3

32
+

⋅
x

xx . 

Në (1) zëvendësojmë y
x
x

=
+ 3

2

. Merret barazimi 02762 =−+ yy  me zgjidhjen 

e të cilit  merret  3,9 21 =−= yy . 

Pra merren barazimet 3
3

dhe9
3

22

=
+

−=
+ x

x
x
x . 

 Pasi të zgjidhen merren zgjidhjet: 
2

53
2
3,

2
33

2
9

4,32,1 ±=
⋅

±−= xix . 

 
Detyrë plotësuese 

8. A ekziston numri real pozitiv a ashtu që të gjitha zgjidhjet e barazimit 

8
)( 2

22
2 =

+
+

ax
xax  të jenë reale? 

 
Detyra 11. Të caktohen të gjitha zgjidhjet reale të barazimit 

7)43)(32(2 2424 =+−+− yyxx . 
 
Zgjidhja.  

Vërejmë se  22)1(32 2224 ≥+−=+− xxx . 
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Po ashtu  
4
7

4
7

2
343

2
224 ≥+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+− yyy . 

Pra 7
4
74)43)(32(2 2424 =⋅≥+−+− yyxx . 

Shenja e barazimit vlen nëse 22)1( 22 =+−x  dhe 
4
7

4
7

2
3 2

2 =+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −y  Atëherë 

2
6dhe1 ±=±= yx . 

Zgjidhjet janë: ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

2
6,1,

2
6,1,

2
6,1,

2
6,1 . 

 
Detyrë plotësuese 

9. Të zgjidhet barazimi 4)12()54( 424824 =++−⋅+− yyxxxx . 

 
Detyra 12. Të caktohen të gjitha zgjidhjet e plota të barazimit 122 =++ yxyx . 
 
Zgjidhja.  

Transformojmë barazimin e dhënë 

xyyxyxyxyx +=++⇔=++ 121 2222  

xyyxyxxyyx =−+++⇔=−+⇔ )1)(1(1)( 2 . 

Meqë yx,  janë numra të plotë të tillë duhet të jenë edhe numrat 1++ yx  dhe  
1−+ yx . Në bashkësinë e numrave të plotë duhet të zgjidhen sistemet vijuese 

010 =++∧= yxx  

010 =−+∧= yxx  

010 =++∧= yxy  

010 =−+∧= yxy  

yyxxyx =−+∧=++ 11  

xyxyyx =−+∧=++ 11  

yyxxyx −=−+∧−=++ 11  

xyxyyx −=−+∧−=++ 11 . 

Pas zgjidhjes marrim që zgjidhjet e plota të barazimit të dhënë janë dyshet 
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)1,1(),1,1(),0,1(),1,0(),0,1(),1,0( −−−− . 

 
Detyra plotësuese 

10. Të zgjidhet barazimi 1=++ yxyx . 
 

11. Të zgjidhet barazimi 1224 =++ yyxx . 
 
Detyra 13. Tregoni se barazimi 392 22 =− yx nuk ka zgjidhje të plota. 
 
Zgjidhja.  

Barazimin e shkruajmë në formën 392 22 += yx . 

Shohim se në anën e majtë kemi numër çift e për këtë duhet që 2y  të jetë numër 
tek, pra y duhet të jetë tek. Le të shënojmë 12 += ky . Pas zëvendësimit merret 

3)12(92 22 ++= kx  

1236362 22 ++= kkx  

61818 22 ++= kkx . 
Tani shohim se në anën e djathtë kemi numër çift e për këtë x duhet të jetë çift. 
Shënojmë sx 2= . Marrim  

618184 22 ++= kks  

3)1(92 2 ++= kks  

barazim që nuk është e saktë asnjëherë sepse në anën e majtë kemi numër çift e 
në anë e majtë numër tek. 
 
Detyra 14. Është dhënë barazimi Nnnxnx ∈=−+++ ,0)12()12(2 . Tregoni 

se barazimi i dhënë nuk ka zgjidhje të plota. 
 
Zgjidhja.  

Shihet se  

2
)12(4)12()12( 2

2,1
−−+±+−

=
nnn

x  

                 
2

544)12( 2 +−±+−
=

nnn . 
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Në mënyrë që zgjidhjet 2,1x  të jenë të plota duhet që diskriminanta 
544 2 +−= nnD  të jetë katror i një numri tek. Pse? 

Pra Nmmnn ∈+=+− ,)12(544 22 . 

Pas transformimit merret 
22 )12(4)12( +=+− mn  

4)12()12( 22 =−−+ nm  

4)1212)(1212( =−+++−+ nmnm  

1)1)(( =+−+ nmnm . 

Barazimi i fundit nuk ka zgjidhje në bashkësinë e numrave natyror. Pse? E me 
këtë as barazimi fillestar nuk ka zgjidhje të plota. 
 

Detyra plotësuese 

12.  Të caktohen të gjitha zgjidhjet e plota pozitive të barazimit  
712 3 =+ yx . 

 
13.  Tregoni se barazimi i mësipërm ka pambarim shumë zgjidhje të plota. 
 

14.  Tregoni se barazimi yx 200420032 =−  nuk ka zgjidhje të plota. 
 

Detyra 15. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit 
2
111

=+
yx

. 

 
Zgjidhja. 

Është e qartë se 0,0 ≠≠ yx . Transformojmë shprehjen e dhënë 

2
421

2
11

−
+=⇒−=

x
y

xy
. Pra duhet që numri 4 të plotpjesëtohet me 2−x . 

Kjo vlen vetëm kur }6,4,3,1,2{−∈x . Atëherë marrim që }3,4,6,2,1{ −∈y . 

Zgjidhjet e barazimit janë: )3,6(),4,4(),6,3(),2,1(),1,2( −− . 
 

Detyrë plotësuese 

15. Le të jenë zyx ,, numra të plotë pozitiv. Të zgjidhet barazimi  

1111
=++

zyx
. 
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Detyra 16. Të zgjidhet barazimi 
xxx

x 11111
−=−−− , 0≠x . 

 
Zgjidhja.   

Transformojmë barazimin 

0111
2

2

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
−

−
−

−
x

x
x

x
x

x  

011112

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
−−+

−
x

xx
x

x  

0111012

=−
−

−+∨=
−

x
xx

x
x  

Duke zgjidhur barazimet e mësipërme merret 
2

51,1 21
+

== xx . 

 

Detyra 17. Të zgjidhet barazimi 4)32()32( =++− xx . 
 
Zgjidhja.  

Transformojmë barazimin e dhënë 

4)32(
32

3232
=++⎟

⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛

+

+⋅− x

x

 

 4)32(
)32(

1
=++

+
x

x
. 

Zëvendësojmë tx =+ )32( . Merret barazimi 41
=+

t
t  me zgjidhjen e të cilit  

merret 32ose32 21 −=+= tt  

Nga zëvendësimi i marrë kemi: 

32)32(ose32)32( −=++=+ xx . 

Përfundojmë se 2ose2 −== xx . Pse? 
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Detyrë plotësuese 

16. Le të jenë ba,  numra real pozitiv të tillë që baba >=− ,12 . Tregoni se 

zgjidhjet e barazimit ababa xx 2)()( =++−  janë të njëjta me ato 
të detyrës paraprake. 

 
Detyra 18. Të zgjidhet barazimi 333 )1(1232 −=−+ xxx . 
 
Zgjidhja.  

Duke i ngritur në fuqinë e tretë të dy anët e barazimit të dhënë  merret: 

)1(1232)32(3323 3 2333 2 −=−+−⋅+−⋅+ xxxxxxx  

i cili mund të shkruhet  

)1(12)32(32332 3333 −=−+−⋅+−+ xxxxxxx   (1) 

Duke shfrytëzuar barazimin e dhënë shprehjen 33 32 −+ xx  e zëvendësojmë 
me 3 )1(12 −x . Marrim:  

)1(12)1(12)32(333 33 −=−⋅−+− xxxxx     (2) 

)1(3)1)(32(123 −=−− xxxx  

3)1(27)1)(32(12 −=−− xxxx  

0))1(9)32(4)(1( 2 =−−−− xxxx   

Zgjidhjet e barazimit të fundit janë: 11 =x  dhe 33,2 =x . 
 
Detyra 19. Të zgjidhet barazimi 2151 44 =++− xx . 
 
Zgjidhja.   

Le të shënojmë me 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=

−=
4

4

15

1

xv

xu
      (1) 

Barazimi i dhënë kalon në trajtën 2=+ vu . 
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Nga (1) kemi 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=

−=

xv
xu

15
1

4

4

         (2)  

Nga (2) kemi 1644 =+ vu . 

Kështu është fituar sistemi i ekuacioneve 
⎩
⎨
⎧

=+

=+

16
2

44 vu
vu

, me zgjidhjen e të cilit 

marrim: ;
2
0

1

1

⎩
⎨
⎧

=
=

v
u

 
⎩
⎨
⎧

=
=

0
2

2

2

v
u

. 

Problemi i dhënë sillet në zgjidhjen e bashkësisë së barazimeve 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+

=−

215

01
4

4

x

x
; 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+

=−

015

21
4

4

x

x
, prej nga marrim se 15,1 21 −== xx . 

Lehtë provohet se që të dy këto zgjidhje janë zgjidhje të barazimit të dhënë. 
 
Detyra 20. Të zgjidhet barazimi 

4
4

2222 265856585
+

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−−+−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−++−

xxx

xxxxxxxx

 
Zgjidhja.  

Zëvendësojmë  axxxx
x

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−++− 6585 22  

bxxxx
x

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−−+− 6585 22 . 

Merret 4
4

2
+

=+
x

ba  dhe 22
x

ba =⋅ . 
Duke ngritur në katror barazimin e parë dhe duke shfrytëzuar barazimin e dytë 

merret 4
4

22 22
+

=++
x

baba  

422 222 ⋅=++
x

baba  

abbaba ⋅=++ 42 22  

baba =⇔=− 0)( 2 . 
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Nga zëvendësimet e marra në fillim shohim se ba =  nëse 
1)  01 =x  

2) 0652 =+− xx , pra nëse 3,2 32 == xx . 

Pra }3,2,0{  janë zgjidhjet e kërkuara. 
 

Detyrë plotësuese 

 17. Të zgjidhet barazimi  

         1222 221054105 +=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −++−+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −++− x

xx

yxxyxx . 

 
Detyra 21. Të zgjidhet barazimi xx x 10log2 = . 
 
Zgjidhja.  

Vërejmë së pari se barazimi i dhënë është i përkufizuar për 0>x . Pas 
logaritmimit me bazën 10 të të dy anëve të barazimit merret 

xxx log1loglog2 +=  

01loglog2 2 =−− xx . 

Zëvendësojmë yx =log . Merret 

012 2 =−− yy  me zgjidhjen e të cilit merret 
2
1dhe1 21 −== yy . 

Prandaj merret 
2
1logdhe1log −== xx . 

Përfundimisht kemi 
10
1dhe10 21 == xx . 

 
Detyrë plotësuese 

 18. Të zgjidhet barazimi yyx x

2
3)( log =+ . 

 
Detyra 22. Të zgjidhet barazimi 12|12|2 11|2| +=−− +++ xxx . 
 
Zgjidhja.  

Vërejmë se duhet shqyrtuar tri raste: 
1) Për ]2,( −−∞∈x  
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 2|2|02 −−=+⇒≤+ xxx  

 111 21|12|012 +++ −=−⇒<− xxx  

Kështu që barazimi merr formën 

 12212 112 +=+− ++−− xxx  
 31222 2 −=⇒=−−⇔=−− xxx  

2) Për ]1,2( −−∈x  merret 

 12212 112 +=+− +++ xxx  
 11222 2 −=⇒=+⇔=+ xxx  

3) Për ),1( ∞−∈x  merret 

 12122 112 +=+− +++ xxx  
 12 222 ++ ⋅= xx  
 22 22 ++ = xx  

Pra në këtë rast, zgjidhje është çdo ),1( ∞−∈x . 

Përfundimisht nga rastet 1), 2), 3) kemi zgjidhjet 3−=x  dhe 1−≥x . 
 

Detyrë plotësuese 

19. Të zgjidhet barazimi 242|322|2 |5| −=−+ ++−+ yxyxyx , ku yx,  janë 
numra të plotë pozitiv të tillë që yx > . 

 

Detyra 23. Të zgjidhet barazimi x
x

2
5
7

5
3

=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ . 

 
Zgjidhja.  

Le të paraqesim grafikisht funksionet 
5
7

5
3

1 +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

x

y  dhe xy 22 = . Së pari  

vërejmë se 1=x  është një zgjidhje e barazimit të dhënë. 

Meqë 1y  është monotono zbritës kurse 2y  është monotono rritës, ato nuk mund 
të kenë pikëprerje tjetër veç pikës 1=x  e për këtë edhe barazimi nuk ka rrënjë 
tjetër. 

Paraqitja grafike 
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Detyra 24. Të zgjidhet barazimi 3loglog |1||1|

22

−=− − xx xx . 
 
Zgjidhja.  

 Lehtë tregohet se barazimi i dhënë është ekuivalent me 3loglog 22 =− xx  
(pse?), me zgjidhjen e të cilit merret se 1

2
3

1 10,10 −== xx . Po ashtu shihet qartë 
se edhe 2=x  është zgjidhje. Pse? 
 
Detyra 25. Të zgjidhet barazimi xxx 543 =+ . 
 
Zgjidhja.  

Për 2=x  barazimi i dhënë vlen. 

Për 2>x  vlen xxxxxxx 55453343343 22222222 =⋅+⋅<⋅+⋅=+ −−−− . Pra për 
2>x  barazimi nuk ka zgjidhje. 

Ngjashëm tregoni se për 2<x  barazimi nuk ka zgjidhje. 
 
Detyra 26. Të zgjidhet barazimi 2)1(log...5log4log3log 432 =+⋅⋅⋅⋅ nn . 
 
 
Zgjidhja.  

Shfrytëzojmë vetinë 
a
bba log

loglog =  

Pra, kemi 
2)1(log...5log4log3log 432 =+⋅⋅⋅⋅ nn  

2
log

)1log(...
4log
5log

3log
4log

2log
3log

=
+

⋅⋅⋅⋅
n

n  

2
2log

)1log(
=

+n . Lehtë tregohet se 3=n . 

 
Detyrë plotësuese 

20. Tregoni se barazimi mnn =⋅⋅⋅ +143 log...3log2log , nuk ka zgjidhje për 
asnjë vlerë Nm∈ . 
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Detyra 27. Të zgjidhet barazimi Ra
aax

x
∈=

−−
,2

)log(
log

2 . 

 
Zgjidhja.  

Së pari vërejmë se 10,0 2 ≠−−<> aaxx      (1) 

Për xa,  që plotësojnë (1) merret 
22 )( aaxx −−=         (2) 

Transformojmë barazimin (2) dhe merret  
22 ))(( aaxx +−=  

2222 )()(2 aaaaxxx +++−=  

0)()1)(2( 2222 =++++− aaaaxx      (3) 

Duke zgjidhur (3) merret 
2

2
2

1 )1(, +== axax . Diskutoni zgjidhjet! 
 

Detyra plotësuese 

 21. Të zgjidhet dhe të diskutohet barazimi Raaaxx ∈=+− ,2)(log 2 . 

 22. Të zgjidhet barazimi 
yx

xyx
y

yx +
+=+

+ log
1log)log( . 

 
Detyra 28. Të zgjidhet barazimi 122 ][ += xx , ku ][x -pjesa e plotë e x-it. 
Zgjidhja.  

Zëvendësojmë 
Zkkx ∈= ku,][  

Në bazë të vetive të funksionit [x] – pjesa e plotë e x–it kemi 
1+<≤ kxk . 

Atëherë 
321212 +<+≤+ kxk . 

Pra 

32212 +<≤+ kk k .       (1) 
Le të jetë 0≥k . 
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Shohim se 0=k  plotëson relacionin (1). 

Meqë k2  është numër i plotë mbetet që 222 += kk    (2) 

dhe 3=k  është zgjidhje e vetme e (2) sepse  222,3 +>>∀ kk k . Tregoni. 

Për 0<k  meqë funksioni kk ∀> ,02  mbetet që vetëm 1−=k  të plotësojnë 
relacionin (2). Pse? 
Kthehemi te ndryshorja fillestare dhe marrim 

1) 0][ =x , atëherë 0121 =⇒+= xx  

2) 3][ =x , atëherë 
2
7128 =⇒+= xx  

3)  1][ −=x , pra 
4
1

2
112 −=⇒=+ xx . 

Përfundojmë se zgjidhjet e barazimit të dhënë janë 
2
7,0,

4
1

==−= xxx . 

 
Detyra plotësuese 

 23. Të zgjidhet barazimi [ ] +∈=+ Rx
x
xxx ,

|][|
|| .  

Po nëse x  është numër real negativ, çfarë mund të konkludojmë? 
 
24. Le të jenë ba,  katetet e trekëndëshit kënddrejtë me hipotenuzë c . Të 

zgjidhet barazimi 1][22 ][ ++=+ baba  

Detyra 29. Të caktohen të gjitha dyshet e numrave natyror yx,  për të cilët 
vlen 23! yx =+ . 

 
Zgjidhja.  

Në bazë të detyrës ____ të kapitullit të dytë kemi se 2y  nuk mund të ketë 
shifrën e fundit 8,7,3,2 . Në anën tjetër për 5≥x  numri !x  përfundon me 0 . 
Pse? Kështu që 3!+x  përfundon me 3. D.m.th. për 5≥x  barazimi nuk ka 
zgjidhje.  
Mbetet shqyrtuar rastet për 4,3,2,1,0=x .  

Lehtë tregohet se zgjidhjet janë 3,3dhe2,1 ==== yxyx .  

Pra, )3,3(),2,1( janë dyshet e kërkuara. 
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Detyra 30. Vërtetoni se barazimi 11}{ =
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧+

x
x  ka pambarim shumë zgjidhje. 

  Shënim. ][],[}({ xxxx −= - pjesa e plotë e x–it) . 
 
Zgjidhja.  

Do të tregojmë se çdo interval )(1),1,[ Nnnnn ∈≥+  përmban një zgjidhje të 
barazimit të dhënë. 
Le të jetë )1,[ +∈ nnx  atëherë α+= nx  ku )1,0[∈α dhe α=}{x . Barazimi 

merr trajtën  11
=

α+
+α

n
. Pse 

α+
=

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

α+ nn
11 ? 

Duke zgjidhur barazimin e fundit sipas α , për 1≥n  merret që 

2
321)(

2 −++−
=α=α

nnnn  është zgjidhje e barazimit të dhënë dhe i takon 

intervalit gjysmë të hapur [0, 1). Tregoni. 
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DETYRA PËR USHTRIME 
 
Të zgjidhen barazimet sipas x–it  ( mcba ,,,  janë parametra real) 

1. cba
cb

bcx
ca

acx
ba

abx
++=

+
−

+
+
−

+
+
− . 

  

2. 
a
x

ba
bx

ba
xb

ba
bx

ba
bx 2

)( 222 +
−
−

−
+
+

=
−
−

+
+
+ . 

  

3. 0
93

1
327

3)1(2
23 =

++
+

+
−

−
−

++
mm

x
m

x
m

xmmx . 

  

4. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

−
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−−−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
++

baba
ax

ba
xaba

ba
xaba 112)()( . 

  
5. Të zgjidhet barazimi 1|1||| =−+ xx .    
 
6. Të zgjidhet barazimi 

  axxxx =+−−+− 1|||1||2| 22 , ku a është parametër real. 
 
7. Të zgjidhet barazimi 5|4|3|2|2|1| =+−+++ xxx . 
 
8. Të zgjidhet barazimi 4||1||||2|| =−+− xx . 
 

9. Nëse 1 13 , 31 13 3 13

x y

x
y

= + = +
+ +

+

, të caktohet | |x y− . 

10. Është dhënë barazimi 0)2(2)()(2 22 =−−−+−+ baxabxbaxba , ku ba,  
janë numra real. Vërtetoni se njëra zgjidhje është e mesmja aritmetike 
kurse tjetra e mesmja harmonike e numrave a dhe b. 

 
11. Nëse barazimi  

  02 =++ qpxx        (1) 
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 ( qp,  janë numra real)  ka zgjidhje reale atëherë edhe barazimi 

  011 2
22 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++

k
kqppx

k
kx     (2) 

 (k është numër real) ka poashtu zgjidhje reale. Vërtetoni. 
 
12. Të zgjidhet barazimi 

02 224 =−++− aaxaxx  
 ku a është parametër real. 
  
13.  Të zgjidhet dhe të diskutohet barazimi 

0||2 =+++ axxkx  

 ( xka ,,  janë numra real). 
 
14. Të zgjidhet barazimi 01||52 =−+− xxx . 
  
15. Të caktohen ,b c  nëse rrënjët e barazimit 2 0x bx c+ + =  janë katrorët e 

rrënjëve të barazimit 2 1 0x x+ + = . 
 
16.  Një student duhej të zgjidhte barazimin 2 0x bx c+ + = . Ai nga pakujdesia 

zgjidhi barazimin 2 0x cx b+ + = , ku ,b c  janë numra të plotë. Njëra nga 
rrënjët është e njëjtë me njërën rrënjë të barazimit të parë, gjersa tjetra 
është për m  më e vogël se rrënja e barazimit të parë. Të caktohen ,b c  në 
funksion të m -it. 

 
17. Nëse 1 2,r r  janë rrënjët e barazimit 2 0x bx c+ + =  dhe 2 2

2 1 2S r r= + , 

1 1 2S r r= + , 0 0
0 1 2S r r= +  vërtetoni se 2 1 0 0S bS cS+ + = . 

 

18. Të zgjidhet barazimi 413121
2

2
3

3 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x

x
x

x
x . 

 
19. Të zgjidhet barazimi 4212 =+++ −− xxxx .    
 

20. Të zgjdhet barazimi 1
|5|
3|4|

2

2

=
−+
+−

xx
xx .     
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21. Të zgjidhet barazimi )1(
11

22

−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
nn

x
x

x
x , Nn∈ . 

  

22. Të zgjidhet barazimi 
100
81

1
41

2

=
⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
−+

x
xx

x . 

  
23. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit 

  )(log
7718

1158
2

2 zyx
yy

xx y −+=
−+−

+−+− . 

  
24. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit )1)(1()( 2 −+=+ yxyx . 
 
25. Të caktohen zgjidhjet e plota të barazimit 9715 22 =− yx . 
 
26. Të zgjidhet barazimi 732 =− yx  në bashkësinë e numrave të plotë. 
  
27. Të zgjidhet barazimi në bashkësinë e numrave natyror   

xxxxx 221 23325 +=⋅+ + . 
 
28. Të zgjidhet barazimi yxyyx +=+−− 22 424 .  
 
29. Të zgjidhet barazimi në bashkësinë e numrave real pozitiv xxx xx

x

)()( = . 
 

30. Të zgjidhet barazimi 14)487()487( =−++ xx .  
 
31. Të zgjidhet barazimi 12|23| 2 +=+− xxx .   
 
32. Të zgjidhet dhe të diskutohet barazimi 12 =−− xax , Ra∈ . 
  
33. Të zgjidhet barazimi 23 23 2 )1(1)1( xxx +=−+− . 
 
34. Të zgjidhet barazimi 15123 2 =+ kk .   
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35. Të zgjidhet barazimi nnn xxx )1()1()1( 222 −=−−+ . 
 
36. Të caktohet zgjidhja e plotë e barazimit 

  yxxxx =++++
−rrënjë100

... .    

 

37. Të zgjidhet barazimi 6)83()83( 33 =++− xx .   
 

38. A ka zgjidhje barazimi xxx −=−122 ? Arsyetoni. 
   

39. Të zgjidhet barazimi 32828 22
22

=−+−
++ xxx

x
xx .  

 
40. Të tregohet se 2=x  është zgjidhje e vetme e barazimit 

xxx −+=++− 342321 34 . 
 
41. Vërtetoni ose mohoni: 

 Barazimi xxxx −=− 357  ka saktësisht një zgjidhje. 
 
42. Caktoni të gjithë numrat 0≥x  që plotësojnë barazimin xxx xxx )(= . 
 
43. Për çfarë vlerash të parametrit real a barazimi 

0432 22 =+−+ aaxx  

 ka zgjidhje të dyfishtë?    
 
44. Varësisht nga parametri a të zgjidhet barazimi 

x
x

xa
a

xa
=

+
+

+ . 

 
45. Të zgjidhet barazimi 1)33)(1()32)(2( 45 =−−−−− xxxx . 
 

46. Të zgjidhet barazimi 5655 =− xxxx .     
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47. Të zgjidhet barazimi 10log =xx      
 

48. Të zgjidhet barazimi 
)(log

2
1

log
1

2
2 xxa xxa

−
= .     

 
49. Të zgjidhet barazimi Raaxx ∈=+⋅− ,0122144 |||| . 
  

50. Të zgjidhet barazimi |245|
5
23 13log15log −=− +− xx . 

  
51. Të zgjidhet barazimi 42log =xxx .    
 

52. Të zgjidhet barazimi )7(log
2

2log
log

1

2
32

2 )7(57 +
+

++= xx xx
x

.   
 
53. Të zgjidhet barazimi 1)1( 12 2

=−− −xxx .    
 
54. Të zgjidhet barazimi xxxxxx 151062594 ++=++ .   
 
55.  Të zgjidhet barazimi log 21000xx x= . 
  
56. Të zgjidhet barazimi xx xx 9loglog ))4(,2)2(,4())3(,1)1(,3( 9 −=−    

 ...,)(,( bbbaba =  është numër periodik).    

57. Të zgjidhet barazimi 
9log5log

1129log20log
4

2
4

4
2
2 +−

=+−
xx

xx . 

    
58. Të zgjidhet barazimi 

 018|)104(log|)104(log10)104(log 22
2
2 =+−+−+− xxx .  

  

59. Të zgjidhet barazimi 
3
23log)90(log 3

3 =−⋅+− xx xx .  

 

60. Të zgjidhet barazimi Rk
x
kx

∈=
+

,2
)1log(

)log( . 

  

61. Të zgjidhet barazimi sipas x–it 
a

xaa
x

a log
2)(log =++ . 
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A kanë zgjidhje barazimet vijuese? 

62. 2)10log( 2 ++=− xxx .       
  
63. 522 )3(log2 −=− xx .         
 
64. 411 42 =+++ xx .        
 
65. 2log1

3
1

24 =++ xx .         

 
66. Të zgjidhet barazimi 212! nm =+ , ,m n∈ . 
  

67. Të zgjidhet barazimi ∑
=

+=
39

0

2
10

41 log22
n

nx . 

 
68. Të zgjidhet barazimi 3 ,x x x⎡ ⎤ ⎡ ⎤= ∈⎣ ⎦ ⎣ ⎦ . 

 
69. Vërtetoni se barazimi ( )m n n nm n m n++ = +  nuk ka zgjidhje në 

( ) ( )\ {0} \{0}× . 
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IV. MOSBARAZIMET 
 

Detyra 1. Është dhënë barazimi kuadratik 

  )12)(2(2 −−= xmx , m–numër real. 

Të caktohet vlera e m–it ashtu që rrënjët e barazimit të plotësojnë 

relacionin 2
1

2

2

1 ≤+
x
x

x
x . 

 
Zgjidhja.  
Barazimin e dhënë e transformojnë në formën  

2 4 2 2x x mx m= − − +  

 0)2()2(22 =−+−+ mmxx . 

Zbatojmë formulat e Vietit dhe merret 

⎭
⎬
⎫

−=⋅
−=+

mxx
mxx

2
)2(2

21

21 .       (1) 

Në anën tjetër relacionin 2
1

2

2

1 ≤+
x
x

x
x  mund ta shkruajmë në formën 

22)(
21

21
2

21 ≤
⋅

⋅−+
xx

xxxx .       (2) 

Zëvendësojmë (1) në (2) dhe marrim se 2,1 ≠≥ mm . 
 
Detyra 2. Të caktohet parametri a ashtu që mosbarazimi 

524
2

22 ++
<

++
+

xx
x

xx
ax  

 të vlejë për çdo x. 
 
Zgjidhja.  
Meqë 52dhe4 22 ++++ xxxx  janë pozitive për çdo x, mosbarazimi   



 2 

524
2

22 ++
<

++
+

xx
x

xx
ax   është ekuivalent me mosbarazimin: 

)4()52)(2( 22 ++<+++ xxxxxax  

xxxaaxaxxxx 4104252 23223 ++<+++++  

010)41()21(2 <++++ aaxax . 

Që mosbarazimi të vlejë për çdo x duhet të plotësohen kushtet 

2

1 2 0

(1 4 ) 4(1 2 ) 10 0

a

D a a a

+ <⎧⎪
⎨

= + − + ⋅ <⎪⎩
. 

2

1
1 2

~2
2 5 2 5, ,64 32 1 0

8 8

a
a

aa a

⎧ < −⎧ ⎪< −⎪ ⎪
⎨ ⎨ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − − +⎪ ⎪ ∈ −∞ ∪ ∞+ − > ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎩ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎪ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎩

∼ . 

Përfundojmë se ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −−
∞−∈

8
52,a .  

 
 Detyrë plotësuese 

 1. Të caktohet vlera e parametrit real a  ashtu që mosbarazimi  

  
2 2

2 4
1 12 2
2 2

a ax x

x x x x

+ +
<

− + + +
 të mos vlejë për asnjë x∈\ . 

 
 
Detyra 3. Të zgjidhet mosbarazimi  22|2| 2 >+− xxx . 
 
Zgjidhja.  
Mosbarazimi i dhënë merr formën: 

2| 2 | 2 2 | || 2 | 2 2x x x x x x− + > ⇔ − + > . 

Dallojmë rastet: 
1) xxxxx −=−−=< 2|2|,||,0 . Kemi 

  22)2( >+−− xxx  

),2()2,(22 +∞∪−−∞∈⇒> xx . 
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Meqë në fillim cekëm se 0<x  përfundojmë se )2,( −−∞∈x . 

2) Për )2,0[∈x , merret mosbarazimi 

22)2( >+− xxx  

0222 2 >−+− xxx  

0242 <+− xx . 

Pas zgjidhjes merret që )22,22( +−∈x . 

Duke pas parasysh që )2,0[∈x  merret )2,22( −∈x . 

3) Për 2≥x merret mosbarazimi 
22)2( >+− xxx  

),2()2,(,22 +∞∪−−∞∈> xx . 

Nën të njëjtat arsyetime si më lartë merret ),2[ ∞∈x . 

Përfundimisht ),2[)2,22()2,( +∞∪−∪−−∞∈x , përkatësisht  
),22()2,( +∞−∪−−∞∈x . 

Detyra plotësuese 

2. Të zgjidhet mosbarazimi 2 | 3 2 | 3x x x− + − < . 
 

3. Të zgjidhet mosbarazimi 2| | 2 | 3 | 3x x− − − < . 

Detyra 4. Të zgjidhet mosbarazimi  0
96
10||7

2

2

<
+−
+−

xx
xx . 

Zgjidhja.  
Dallojmë rastet 1) 0<x , 2) 0x ≥ . 
1) Për 0<x , xx −=|| . Pra kemi mosbarazimin  

0
)3(

1070
96

107
2

2

2

2

<
−

++
⇔<

+−
++

x
xx

xx
xx .  

Shohim se duhet që 3≠x . Poashtu 3,0)3( 2 ≠∀>− xx . 

Pra, duhet që 01072 <++ xx . Duke zgjidhur mosbarazimin e fundit 
merret që )2,5( −−∈x . 

2) Për 0x ≥ , xx =|| . Kemi 



 4 
2

2
7 10 0
6 9

x x
x x
− +

<
− +

.  

Për të njëjtat arsye si në rastin e parë duhet të vlejë  

01072 <+− xx .  
Me zgjidhjen e mosbarazimit të fundit meret që )5,2(∈x . Meqë 3≠x  
përfundojmë se )5,3()3,2( ∪∈x . 

Përfundimisht )5,3()3,2()2,5( ∪∪−−∈x . 
 

Detyrë plotësuese 

4. Të zgjidhet mosbarazimi 
4 3 2

2

| 3 3 3 2 | 0
1
4

x x x x

x x

− + − +
>

− +
. 

 
Detyra 5. Të zgjidhet mosbarazimi 1|||| ≤+ yx . 
 
Zgjidhja.  
Dallojmë rastet: 

1) 0,0 ≥≥ yx ;  2) 0,0 ≤≥ yx ; 

3)  0,0 ≥≤ yx ;  4) 0,0 ≤≤ yx . 

1)  Për 0,0 ≥≥ yx  mosbarazimi 1|||| ≤+ yx  kalon në trajtën 1≤+ yx . 
Meqë drejtëza e dhënë me barazimin 1=+ yx  pret në boshtet 
koordinative segmente të barabarta me 1, atëherë mosbarazimin 1≤+ yx  
e plotësojnë pikat e trekëndëshit të kufizuar me boshtet koordinative si 
dhe drejtëzën 1≤+ yx  në kuadrantin e parë.  

      
 
 
figurën. 

Në mënyrë analoge shqyrtohen edhe tri rastet tjera. Zonat tjera në 
kuadrantet tjerë do të jenë simetrike me trekëndëshin e dhënë në figurën e 
mëposhtme.  

 
 

Fig. …. 
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 Detyra plotësuese 

 5. Të zgjidhet mosbarazimi 2 | 1 | | 2 | 3x y< − + − < . 
  
 6. Të zgjidhet mosbarazimi 2 2| 2 4 8 | 3x y x y+ − − + ≤ . 
 
 7.  Të zgjidhet në bashkësinë e numrave natyror mosbarazimi   

2 2 2| 2( 2 3 ) 14 | 6x y z x y z+ + − + + + < . 

 Detyra 6. Të zgjidhet mosbarazimi  )11)(11(
4
1

+−−+> xxx . 

 
Zgjidhja. 
Transformojmë mosbarazimin e dhënë 

)11)(11(
4
1

+−−+> xxx  

 1 ( 1 1) ( 1 1)( 1 1)( 1 1)
4

x x x x x+ + > + − + + − +  

 )11)(1)1(()11(
4
1 2 +−−+>++ xxxx  

 )11()11(
4
1

+−>++ xxxx  

 0))11(411( >+−−++ xxx  

 0)3141( >−−−+ xxx .      (1) 

Pyetje. Pse mund të shumëzojmë të dy anët e mosbarazimit me 11 ++ x  siç 
vepruam më lartë? 

Mosbarazimi (1) është ekuivalent me sistemin e mosbarazimeve 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<−−−+

<

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>−−−+

>

03141

0
;

03141

0

xx

x

xx

x
. 

Pas zgjidhjes së sistemeve të mësipërme merret që )0,1[−∈x . 
 

Detyrë plotësuese 

8. Të zgjidhet mosbarazimi 2

2

13 2
1 23 2
2

x x x
x x

≥ − − +
− − −

. 
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Detyra 7. Të zgjidhet mosbarazimi 0
2

122
2

12
2

6
4 >

−
−

−
−

− x
x

x
x

x
x . 

 
Zgjidhje.  

Së pari vërejmë se duhet të vlejë 0
2

12
>

−x
x , pra ),2()0,( ∞∪−∞∈x . 

Marrim zëvendësimin 4

2
12 y
x

x
=

−
. Merret mosbarazimi 02

2
1 24 >−− yyy . 

Pas transformimit kemi 0)22)(2( 2 >++− yyyy . 

Funksioni 222 ++ yy  është pozitiv për çdo y, pra mbetet që 0)2( >−yy . Pas 
zgjidhjes merret ),2()0,( ∞∪−∞∈y . 

Kthehemi në ndryshoren fillestare dhe kemi  2
2

12,0
2

12
44 >

−
<

− x
x

x
x . 

Rasti 0
2

12
4 <

−x
x  nuk ka zgjidhje kurse për rastin e dytë kemi si vijon   

16
2

122
2

12
4 <

−
⇔<

− x
x

x
x . Pas zgjidhjes merret që )8,2(∈x . 

 
Detyrë plotësuese 

          9. A ka zgjidhje në bashkësinë e numrave të plotë mosbarazimi        
1 1 1

2 1 2
y x yx

x y y xy
+ +

− ⋅ > +
+

? 

Detyra 8. Për çfarë vlera të x–it vlen mosbarazimi 
21 1 8 1

2
x

x
− −

≤ ? 

 
Zgjidhja.  
Së pari shohim se duhet të vlejë 0dhe081 2 ≠≥− xx .   

Pra ⎥
⎦

⎤
⎜⎜
⎝

⎛
∪⎟⎟
⎠

⎞
⎢
⎣

⎡
−∈

8
1,00,

8
1x . 

Për ⎟⎟
⎠

⎞
⎢
⎣

⎡
−∈ 0,

8
1x  kemi 0

2
2811 2

≤
−−−

x
xx . Qartë se në këtë rast duhet të 

vlejë 02811 2 ≥−−− xx , përkatësisht xx 2181 2 −≤− . Pse? 
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Për ⎟⎟
⎠

⎞
⎢
⎣

⎡
−∈ 0,

8
1x  vlen 021 >− x . Pasi të ngrisim të dy anët e mosbarazimit në 

katror merret 

041244181 222 ≤+−⇔+−≤− xxxxx  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞∪∞−∈⇒ ,

3
1)0,(x . Pra ⎟⎟

⎠

⎞
⎢
⎣

⎡
−∈ 0,

8
1x . 

Për ⎥
⎦

⎤
⎜⎜
⎝

⎛
∈

8
1,0x  pas transformimeve merret xx 2181 2 −≥− , ku 021 >− x . 

Duke vepruar si më sipër merret që ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈

3
1,0x . 

Përfundojmë se }0{\
3
1,

8
1

⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡−∈x  është zgjidhje e mosbarazimit.  

 

Detyra 9. Të zgjidhet mosbarazimi  2<−++ xaxa . 

Zgjidhja.  

Së pari shohim se 20pra,0,0,0 axxaxax ≤≤≥−≥+≥ , 0a ≥ . Nën këto 

kushte, të dy anët e mosbarazimit 2<−++ xaxa  janë pozitive, dhe 
pasi të ngriten në katror dhe pas transformimeve merret 

axa −<− 12         (1) 

Nëse 1≥a  mosbarazimi nuk ka zgjidhje. Pse? 
Shqyrtojmë rastin për 10 <≤ a . Duke ngritur në katror të dy anët e relacionit (1) 
dhe pas transformimeve merret 12 −> ax . Po ashtu kemi 20 ax ≤≤ . Është e 
qartë se 212 aa ≤− . 
Në vijim dallojmë dy raste: 

1) Nëse 10
2

a< < , pra 2 1 0a − ≤ . Në këtë rast zgjidhja do të jetë 

20 x a≤ ≤ . 

2) Nëse 1 1
2

a≤ < , atëherë 2 1 0a − ≥ . Në këtë rast zgjidhja është 

22 1a x a− < ≤ .  
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Detyra 10. Të zgjidhet mosbarazimi  421 || 2

≤≤ −xx . 
 
Zgjidhja.  
Mosbarazimi i dhënë është ekuivalent me sistemin 

  
2

2

| | | | | 1| 0

| | | 1| 2| |

2 1 2 2 | | | 1| 0
~ ~ .

| | | 1| 22 22 4

x x x x

x xx x

x x
x x

− ⋅ −

⋅ −−

⎧ ≥ ≥ ⋅ − ≥⎪
⎨ ⋅ − ≤≤≤⎪⎩

 

Pas zgjidhjes merret që ]2,1[−∈x . 
 

Detyra plotësuese 

10. Varësisht nga vlera e parametrit real a të zgjidhet mosbarazimi | |1 16xa≤ ≤ .  
 
11.   Të zgjidhet mosbarazimi | |1 [ ] 36xa≤ ≤ . 
 

12. Të zgjidhet mosbarazimi 
1
21 81

x
a
⎡ ⎤+⎢ ⎥⎣ ⎦≤ ≤ . 

 

  13. Të zgjidhet mosbarazimi (2 3) (2 3) 16x x+ + − ≥ . 

 

Detyra 11. Të zgjidhet mosbarazimi 
12

1036 1

−
>

− +

xx

x

. 

 
Zgjidhja. 
Transformojmë mosbarazimin e dhënë 

0
12

1036
12

1036 11

>
−

−
−

⇔
−

>
− ++

xxxx

xx

 

Merret 

0
)12(

5)31)(12( 1

>
−

−−− +

xx
x x

. 

Mosbarazimi i dhënë është ekuivalent me sistemet: 

I) 
⎩
⎨
⎧

>−−−

>−
+ 05)31)(12(

0)12(
1xx

xx
   ∨ II) 

⎩
⎨
⎧

<−−−

<−
+ 05)31)(12(

0)12(
1xx

xx
. 

Zgjidhim sistemin I). 

Nga ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞∪−∞∈⇒>− ,

2
1)0,(0)12( xxx . 
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Për këto vlera të x–it mosbarazimi i dytë i sistemit I) nuk ka zgjidhje. Vërtetë 
nëse )0,(−∞∈x  atëherë 012 <−x  kurse 031 1 >− +x . Pse? Pra 

0)31)(12( 1 <−− +xx  kështu që shprehja 05)31)(12( 1 >−−− +xx  nuk është e saktë 

për asnjë vlerë )0,(−∞∈x . Ngjashëm tregohet për ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞∈ ,

2
1x . Pra, sistemi I) 

nuk ka zgjidhje. 
Zgjidhim tani sistemin II). 

Nga ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈⇒<−

2
1,00)12( xxx . Vërejmë se çdo ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈

2
1,0x  është zgjidhje e 

05)31)(12( 1 <−−− +xx . Për këto vlera të x–it për 
2 1 0 vlen 1 2 1 0x x− < − < − < . Poashtu edhe shprehja 131 +− x  është më e madhe 
se 5− . Pse? Pra, prodhimi 5)31)(12( 1 <−− +xx  kështu që përfundimisht  

05)31)(12( 1 <−−− +xx . Pra ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈

2
1,0x  është zgjidhja e kërkuar. 

 
Detyrë plotësuese 

14. Tregoni se për asnjë x∈\  mosbarazimi 
13 2 3

1

x

x x

+−
>

−
 nuk ka zgjidhje. 

 
Detyra 12. Të zgjidhet mosbarazimi 1)1( 2 <++ xxx . 
 
Zgjidhja.  
Diskriminanta e trinomit kuadratik 12 ++ xx  është negative, dhe koeficienti 
pranë 2x  është pozitiv, prandaj konkludojmë se Rxxx ∈∀>++ ,012 . Kështu 
anën e djathtë e paraqesim në formën 02 )1( ++ xx . Mosbarazimi i dhënë 
paraqitet si vijon 

022 )1()1( ++<++ xxxx x . 

Kemi sistemet vijuese 

I) 
⎩
⎨
⎧

>
<++

0
112

x
xx

  II) 
⎩
⎨
⎧

<
>++

0
112

x
xx

. 

Lehtë tregohet se sistemi I) nuk ka zgjidhje, kurse zgjidhje e sistemit II) (e në 
këtë rast edhe e mosbarazimit) është )1,( −−∞∈x . 
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Detyra 13. Të zgjidhet mosbarazimi  1|1| 2
3

2
52

<+
+− xx

x . 
 
Zgjidhja.  
Në anën e majtë kemi funksion eksponencial, prandaj në bazë të vetive të 
funksionit eksponencial mosbarazimi vlen në dy rastet vijuese: 

1) Nëse 2 5 3| 1| 1 dhe 0
2 2

x x x+ > − + < . 

2) Nëse 0
2
3

2
5dhe1|1|0 2 >+−<+< xxx . 

1)  Për ),0()2,(1|1| ∞∪−−∞∈⇒<+ xx . Nga ( , 2) (0, )x∈ −∞ − ∪ ∞  dhe duke  

zgjidhur mosbarazimin 0
2
3

2
52 <+− xx  merret që ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈

2
3,1x . 

2) Ngjashëm si nën (1) merret që )0,1()1,2( −∪−−∈x .  

Përfundimisht ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪−∪−−∈

2
3,1)0,1()1,2(x . 

 
 Detyra plotësuese 

 15. Le të jetë a numër real jonegativ. Të zgjidhet dhe të diskutohet  

       mosbarazimi 
2 2 1| | 1x axx a − +− < . 

 
 16. Të zgjidhet në bashkësinë e numrave natyror mosbarazimi     

log| | 10x yx y+ < . 

 
Detyra 14. Të zgjidhet mosbarazimi 5|22|2)12( 12 ≤−⋅−− +xx . 
 
Zgjidhja.  
Së pari vërejmë se ),( ∞−∞∈x . Pse? Mosbarazimin e dhënë e shkruajmë si vijon 

05|12|4|12| 2 ≤−−⋅−− xx . 

Zëvendësojmë |12| −= xy  me ç’rast merret mosbarazim kuadratik 
0542 ≤−− yy , me zgjidhjen e të cilit kemi ]5,1[−∈y . 

Meqë |12| −= xy  dhe meqë 0≥y  marrim që ]5,0[∈y . 

Pra 5|12|0 ≤−≤ x  që është ekuivalent me  
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2 1 5 2 4
~

2 1 5 2 6

x x

x x

⎧ ⎧− ≥ − ≥ −⎪ ⎪
⎨ ⎨

− ≤ ≤⎪ ⎪⎩ ⎩
. 

Mbetet që 62 ≤x  sepse Rxx ∈∀≥ ,02 . Përfundojmë se 6log2≤x .  

 Detyrë plotësuese 

 17. Të caktohen të gjitha dyshet ( , )x y  të numrave natyror të tillë që  
2(2 1 3 ) | 2 3 | 5x y x y− − − − ≤ . 

Detyra 15. Të zgjidhet mosbarazimi xx −≥112 . 
 
Zgjidhja.  

Le të shënojmë xyy x −== 11dhe2 21 . Lehtë tregohet se 1y  është funksion 
monotono rritës kurse 2y  është monotono zvogëlues. 

Është e qartë se 3=x  është zgjidhje e barazimit xx −=112 . 
Atëherë ),3[ +∞  është zgjidhje e mosbarazimit. 

 
 
 

Fig. 
 
Detyra 16. Të zgjidhet mosbarazimi )1(,0log3log 2 >>+ aaa

xaax . 

Zgjidhja. 

Shfrytëzojmë formulën 
x

y
y

x log
1log = . Mosbarazimi i dhënë kalon në trajtën 

0
log

3
log

1
2 >+
xaax aa

 

0
loglog

log3log
2

2

>
⋅
+

xaax
axxa

aa

aa  

0
)log2()log1(

3log3log2
>

+⋅+
+++

xx
xx

aa

aa  

0
)log2()log1(

log45
>

+⋅+
+

xx
x

aa

a . 
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Zëvendësojmë xy alog= . Merret 0
)2()1(

45
>

+⋅+
+

yy
y . 

Pas zgjidhjes së mosbarazimit të fundit dhe kthimit në ndryshoren e fillimit 

merret ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞∈∨⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∈ ,11,1

4 52 a
x

aa
x . 

 
Detyra plotësuese 

18. Varësisht nga vlera e parametrave real ,a b të zgjidhet dhe të diskutohet 
mosbarazimi 2 2log ( 2 1) 2a bx b x x+ − + > . 

 

19. Le të jetë (0,1)a∈ . Të zgjidhet mosbarazimi loglog 1axa
x x> + . 

 

Detyra 17. Të zgjidhet mosbarazimit log 10xx > . 
 
Zgjidhja. 
Së pari vërejmë se 0x > . Pas logaritmimit të dy anëve të mosbarazimit me 
logaritëm me bazë 10 merret mosbarazimi 10loglog log >xx  që është ekuivalent 
me mosbarazimin 1log2 >x  me zgjidhjen e të cilit merret që 

),10(
10
1,0 ∞∪⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈x . 

 
 Detyrë plotësuese 

 20. Të zgjidhet mosbarazimi log ( ) 3( ) a x ax a a++ > , a∈\ . 

 
 
Detyra 18. Të zgjidhet mosbarazimi  |1log6|log −> by yb , nëse 10 << b . 
 
Zgjidhja.   

Shfrytëzohet fakti që 
b

y
y

b log
1log = . 

Zëvendësohet 1,0,log ≠>= yyuyb  dhe mosbarazimi i dhënë shndërrohet në 

mosbarazimin 
u

uu −
>

6 , me zgjidhjen e të cilit merret ),0( 2by∈ . 
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Detyra 19. Të zgjidhet mosbarazimi 1)1(log
32 ≥−
−

x
x

. 
 
Zgjidhja.  
Dallojmë rastet: 

1)  132 >−x , pra ),2()2,( +∞∪−−∞∈x  kemi  

0231 22 ≤−−⇒−≥− xxxx  
   ]2,1[0)2)(1( −∈⇒≤−+⇒ xxx . 

Pra, në këtë rast mosbarazimi nuk ka zgjidhje. 

2) Nëse 130 2 <−< x , d.m.th. për 43 2 << x  pra 
)2,3()3,2( ∪−−∈x  merret 310 2 −≤−< xx . Pas zgjidhjes 

përfundojmë se as në këtë rast detyra nuk ka zgjidhje. 
Përfundojmë se mosbarazimi i dhënë nuk ka zgjidhje. 
 
 Detyrë plotësuese 

 21. Le të jenë ( ), ( ) 0f x g x ≠ . Vërtetoni ose mohoni: 
  Nëse mosbarazimi ( )log ( ) 1f x g x ≥  nuk ka zgjidhje atëherë as   
  mosbarazimi ( )log ( ) 1g x f x <  nuk ka zgjidhje. 
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DETYRA PËR USHTRIME 
1. Është dhënë barazimi kuadratik Raxax ∈−−= ),12)(3(4 2 . 

 Të caktohet a ashtu që rrënjët 21, xx  të plotësojnë mosbarazinë 

3
1

2

2

1 ≤+
x
x

x
x . 

 
2. Të zgjidhet mosbarazimi  0422 >+− xax . 
 
3. Të zgjidhet dhe të diskutohet mosbarazimi 

a
x

axaxa
x

>
−

−
−
+

2
1

2
1

2

2

. 

 

4. Të zgjidhet mosbarazimi  
532

)3(3
2
)3(4

22 −−
+−

≥
−+

−
xx

x
xx

x . 

 

5. Të zgjidhet mosbarazimi 2
||

1
>− x

x
. 

 

6. Të caktohet k ashtu që për çdo x të vlejë 3
1
1

2

2

<
++
+−

xx
kxx .   

 
7. Të zgjidhet mosbarazimi  5|3|2|| <+−− xx .   
 

8. Të zgjidhet mosbarazimi  012
2
1

44
12

2

2

<−
−
−

+
+−
+−

x
x

xx
xx .   

 
9. Nëse 0>a , të caktohet zona në sistemin kënddrejtë koordinativ të 

Dekartit pikat e së cilës ),( yx  plotësojnë kushtin aayax <−−+ |||||| . 
 

10. Të caktohet parametri λ ashtu që mosbarazimi 1
1

)2(
2 <

+−
+λ

xx
x  të plotësohet 

për çdo x∈\ . 
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Të zgjidhen mosbarazimet: 

11. |3||13| 22 −−>−+ xxxx .   12. |5||13| 22 −+>+− xxxx . 
 

13. 
xxx
1

42
1

42
2

22
>

−−
+

−+
.  14. 

3
53

3
162

−
>−+

−
−

x
x

x
x .

   
 
15. axaxa >−++ .   16. yxyx −>−+ 222 . 
 
17. 1112 <+++ xx .   18. xx +≥− 1|21| .   
 
19. 1|1| −−≥+− ayay .   20. 1|3| 72 2

>− −xx .  
   

21. 
xx

x

23
10

1
72 1

−
<

−
−+

.    22. 1)3( 652

>+ +− xxx . 

  
23. 1|| 22

<−−xxx .     24. 1|3| 72 2

<− − xxx . 
  
25. 22|25|2 )10124()10124(

2 −+− ++≥++ xxx xxxx . 
 
26. 

2( 2) | || 2 | ( 2)x xx x−+ < + .    
 
27. 13132 )21(|12| +− −−≤−− xx xxx . 28. )1(log)4(log 22 |1||1| xx xx +− −>− .
  
29. 43)8(log 2)8(

2
2 −− ≤− xxx .   30. 2log)205log( xxxx −>−+ .

  
31. ax xa <log .     32. )1(log)4(log 22 |1||1| xx xx +− −>− . 
 
33. 2log|1)3log(||)2log(| >−+−+ xx .  
 

34. 3log
10

)1(log
100

log
22

≤
−

−
xx .  35. 02|log|2log

2
1

2
1 <−− xx . 

 

36. 1
4
3log5 >

−
+

x
x .     
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37. Është dhënë mosbarazimi 

0
1

log122
1

log1
1

log2 22
2

2 >⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

+−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

++⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−
y

yx
y

yx
y

y . 

 Të caktohet numri real y ashtu që mosbarazimi të vlej për çdo Rx∈ . 
 
Të zgjidhen mosbarazimet: 

38. 1
3)39(log

1
3

≤
−−

−
x

x .    39. 
12

6
1

log2 3

−
<

−
+

xx
x . 

   
 
40. 2)(log >− axx .     
 

41. 10log)1log(log
10

4log1 xx ax
−<

−
+ .  

 
42. 0)168(log 2

5

≥+− xxx .   43. )1(log)2(log 11 +≥− xx
xx

. 

 
44. )2(log)1(log 11 +<− ++ xx xx .  45. 1log1log 2

2
1

2
1 ≤−+ xx . 

 

46. 1)22(log
)2( 2 <+

−
x

xx
.   47. 0

1
|||4|log

5
322 >⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−+

−+ x
xx

xx
. 

 
 



 1 

 
 
 
 
 

V. IDENTITETET 
 

Detyra 1. Vërtetoni se vlejnë formulat vijuese: 

a) ),max(
2

|| baabba
=

−++ ; 

b) Rbabaabba
∈=

−−+ ,),,min(
2

|| . 

Zgjidhja.  
a)  Le të jetë aba =),max( . Atëherë baab −=− || . Pse? 

Pra ),max(
2

2
22

|| baaababaabba
===

−++
=

−++ . 

Nëse bba =),max( , atëherë abab −=− || . Pra  

),max(
22

|| babbbbaabba
==

−++
=

−++ . 

Ngjashëm tregohet nën b). 
 
Detyra 2. Të vërtetohet se për çdo n∈  vlen identiteti 

1)1(
1...

43
1

32
1

21
1

+
=

+
++

⋅
+

⋅
+

⋅ n
n

nn
. 

 
Zgjidhja.  

Termin (anëtarin) e përgjithshëm 
)1(

1
+nn

 e shënojmë si vijon 

1)1(
1

+
+=

+ n
B

n
A

nn
.       (1) 

Të dy anët e (1) i shumëzojmë me )1( +nn . Merret 

BnnA ++= )1(1  

AnBA ++= )(1         (2) 



 2

Nga (2) merret që 1,1 −== BA . Pra 

1
11

)1(
1

+
−=

+ nnnn
 

Kështu ana e majtë transformohet si vijon 

=
+

++
⋅

+
⋅

+
⋅ )1(

1...
43

1
32

1
21

1
nn

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

1
11...

4
1

3
1

3
1

2
1

2
11

nn
 

11
11

+
=

+
−=

n
n

n
, gjë që duhej treguar. 

 
Detyra 3. Nëse n është numër natyror, vërtetoni barazinë 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
++++⋅=⋅

−
++

−
⋅+

−
⋅

12
1...

5
1

3
111

1
1

12
1...

32
1

3
1

12
1

1
1

nnnnn
 

 
Zgjidhja.  
Transformojmë anën e majtë 

  1 1 1 1 1 1 1 2 2 2... ...
1 2 1 3 2 3 2 1 1 2 (2 1) 3(2 3) 2 1

n n n
n n n n n n n

⎛ ⎞
⋅ + ⋅ + + ⋅ = ⋅ + + +⎜ ⎟− − − − − −⎝ ⎠

 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−+

++
−
+−

+
−
+−

=
)12(

)12(1...
)32(3
3)32(

12
1)12(

2
1

n
n

n
n

n
n

n
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

−
++

−
++

−
+= 1

12
1...

32
1

3
1

12
11

2
1

nnnn
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
++++=

12
2...

5
1

3
111

n
n

n
. 

 
Detyra 4. Le të jetë 1±≠a  dhe n – numër natyror. Vërtetoni se vlen 

  2
1111

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
+

−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

+
− −

−

−−

−

− n

n

n

n

n

n

n

n

a
a

a
a

a
a

a
a . 

 
Zgjidhja. 
Transformojmë shprehjen e dhënë si vijon 

n

n

n

n

n

n

n

n

a
a

a
a

a
a

a
a

−

−

−−

−

− +
−

+
−

+
+

− 1111
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⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

−
+

+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−
−

= −

−

−

−

−− n

n

n

n

n

n

n

n

a
a

a
a

a
a

a
a

1111
   

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

+
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−
= −−

−
−− nn

n
nn

n

aa
a

aa
a

1
1

1
1

1
1

1
1  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+
−−−

+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+−
+−+

= −−

−−
−

−−

−−

)1)(1(
11

1)(1(
11

nn

nn
n

nn

nn
n

aa
aaa

aa
aaa  

2
1

)1(2
1
2

1
2

2

2

2

2

2 =
−
−

=
−

−
−

= −

−

−

−

− n

n

n

n

n a
a

a
a

a
, gjë që duhej treguar. 

 
Detyra 5. Vërtetoni identitetin (Identiteti i Lagranzhit) 

  ),0,0(,
22

2
22

bababaabaaba >>>
−−

±
−+

=± . 

 
Zgjidhja. 
Le të ngrisim në katror të dy anët e barazisë. Merret  

2 2 2 2

2
2 2 2 2

a a b a a b a a b a a ba b + − + − − − − −
± = ± ⋅ +  

     
2 2 22 2 ( )

2
2 4

a a ba a b a a b − −+ − + − −
= ±  

      2
4
ba a b= ± = ± , gjë që duhej treguar. 

 
 Detyrë plotësuese 
 1. Vërtetoni ose mohoni pohimin: 
  Le të jenë , ,a b c  numra real të tillë që 20, 0, 0,a b c a b c> > > > + .    
                     Atëherë vlen  

3 3
2 2( ) ( )
2 2 2

a a b c a a b c b ca b c a
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − + − − + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟− = − + +⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

 
Detyra 6. Nëse qxpx ba == log,log  dhe rxabc =log  vërtetoni se 

qrprpq
pqrxc −−

=log . 

Zgjidhja.  
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Meqë 
cbaabc

xr
xxxx

abc logloglog
1

log
1log

++
=⇒=

xqp clog
111

1

++
=   

prej nga pas transformimeve merret  
qrprpq

pqrxc −−
=log  gjë që duhej treguar. 

 
Detyra 7. Nëse yx == 54log,24log 1812  vërtetoni se 83)(5 =−+ xyyx . 
 
Zgjidhja. 

3log2
3log3

3log2
11

12log
112log12log24log

2

2

22
121212 +

+
=

+
+=+=+==x  prej nga 

marrim që 
x

x
−
−

=
1

323log2 . 

2log2
2log3

2log2
11

18log
113log154log

3

3

33
1818 +

+
=

+
+=+=+==y  prej nga kemi 

y
y
−
−

=
1

322log3 .  

Tani meqë 
2log

13log
3

2 =  kemi 
32

1
1

32
−
−

=
−
−

y
y

x
x .  

Pas transformimeve merret që 83)(5 =−+ xyyx . 
 

Detyra 8. Vërtetoni identitetin 3 3 3
3 3

herë

log log ... 3
n

n
−

⎛ ⎞
⎜ ⎟= −
⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

 
Zgjidhja.  
Shfrytëzojmë vetitë e logaritmeve 

3 3 3
3

3 3 3
33 3...log33...loglog =⇔=⋅− −xx  

 xn
nx

x

=⇔=⇔=⇔
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

− 3
1

3
1

3 3 33 333...3 . 
 Detyrë plotësuese 
 2. Vërtetoni ose mohoni pohimin. Për çdo k ∈ vlen identiteti 

here

log log ... ,k k k
k k

n

n k n
−

⎛ ⎞
⎜ ⎟= − ∈
⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 
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Detyra 9. Nëse 1dhe0 ≠> aa  vërtetoni se vlen 

  089tglog...2tglog1tglog =⋅⋅+ aaa  
Zgjidhja.  
Shfrytëzojmë vetinë e logaritmit xyyx aaa logloglog =+ . Merret 

log tg1 tg2 ... tg89a ⋅ ⋅ ⋅ =  

log (tg1 tg89 ) (tg2 tg88 ) ... (tg44 tg46 ) tg45 ) log 1 0a a⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = = . 

Shënim. Shfrytëzuam faktin që nëse 90=β+α  atëherë 1tgtg =β⋅α . 

 Vërtetë β=β−=α ctg)tg(90tg . Pra 1tgctgtgtg =β⋅β=β⋅α . 
 
Detyra 10. Nëse 0>a  vërtetoni se vlen 

 a
n

naaaaaaS nn
2
2228442 log1loglog...loglogloglog 1

−
=⋅++⋅+⋅≡ − . 

 
Zgjidhja.  
Dallojmë rastet: 1) 1≠a , 2) 1=a . 

1)  Për 1≠a  merret 
aaaaaaS nn 228442 loglog...loglogloglog 1 ⋅⋅⋅⋅+⋅≡ −  

  n
a

n
aaaaa 2log2log

1...
2log2log

1
2log2log

1
1322 ⋅

++
⋅

+
⋅

= −   

  
2log)1(

1...
2log32

1
2log2

1
222
aaa nn ⋅⋅−

++
⋅⋅

+=  

  a
nn

2
2log

)1(
1...

32
1

21
1

⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

++
⋅

+
⋅

=  

 2
2

1 1 1 11 ... log
2 2 1

a
n n

⎛ ⎞= − + − + − ⋅⎜ ⎟−⎝ ⎠
a

n
n 2

2log1−
=  gjë që duhej treguar. 

2) Për 1=a  qartë që 0=S . 

 Detyrë plotësuese 

 3.  A mund të përgjithsojmë? Nëse 0,a k> ∈ , atëherë 

 2 2 3 1
21log log log log ... log log logn nk kk k k k k

nS a a a a a a a
n

−

−
≡ ⋅ + ⋅ + + ⋅ = . 
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Detyra 11. Vargu i numrave nf  të dhënë me:  

0 1 1 10, 1, , 1n n nf f f f f n+ −= = = + ≥  

  quhet varg u i Fibonaçit (Fibonacci). 
  (Vërejmë se disa nga numrat e Fibonaçit janë:  

0,1,1,2,3,5,8,13,21,...) . 

  Të vërtetohen barazitë: 
  a) 1 2 1... 1n nf f f f ++ + + = −  

  b) 1 3 5 2 1 2... n nf f f f f−+ + + + = . 
 
Zgjidhja. 

a) Nga përkufizimi i vargut të numrave të Fibonaçit kemi: 

1 1n n nf f f+ −= + , kështu  që 1 1n n nf f f− += − . 

 Pra  
  1 3 2f f f= −  

  2 4 3f f f= −  

  3 5 4f f f= −
 

  2 1n n nf f f+ += − . 

 Duke i mbledhur anë për anë relacionet e mësipërme merret 

1 2 2 2 2... 1n n nf f f f f f+ ++ + + = − = − , gjë që duhej vërtetuar. 

b) Nga përkufizimi i mësipërmë vërejmë se 1 1n n nf f f+ −= − .  

Pra 
  1 2 0f f f= −  

  3 4 2f f f= −  

  5 6 4

...
f f f= −

 

  2 1 2 2 2n n nf f f− −= − . 

 Duke mbledhur anë për anë relacionet e mësipërme merret 
 1 3 2 1 2 0 2 2... 0n n n nf f f f f f f−+ + + = − = − = , gjë që duhej treguar. 

 



 7 
 

Detyrë plotësuese 

3. Vërtetoni se vlen barazimi 2 4 6 2 2 2 1... 1k kf f f f f− −+ + + + = − . 

 
Detyra 12. Supozojmë se vlen pohimi: 

  Nëse 2 1, 2x x n= + ≥  atëherë 1
n

nx nx f f −= + *. 

Vërtetoni se anëtari i n – të i vargut të numrave të Fibonaçit jepet 
me shprehjen 

1 1 5 1 5
2 25

n n

nf
⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ −⎜ ⎟= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠

. 

 
Zgjidhja. 

Lehtë tregohet se rrënjët e barazimit 2 1 0x x− − =  janë 

1 2
1 5 1 5,

2 2
x x+ −
= = . 

Le të shënojmë 1 5
2
+

τ =  d.m.th. 1 51
2
−

− τ = . 

Nga pohimi i mësipërm kemi 

  1
n

n nf f −τ = τ ⋅ +        (1) 

dhe  

  1(1 ) (1 )n
n nf f −− τ = − τ +       (2) 

Duke zbritur (2) nga (1) merret 

  (1 ) (1 )n n
n nf fτ − − τ = τ ⋅ − − τ  

  (1 ) (2 1)n n
nfτ − − τ = τ −  

  1 1 5 1 5(1 ) 5
2 25

n n

n n
n nf f

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ −⎜ ⎟τ − − τ = ⇒ = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠
, 

gjë që duhej treguar. 
 
 

                                                      
* Pohimi i mësipërm vlen dhe vërtetohet me anë të induksionit matematik. 
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 Detyrë plotësuese 
 4. Vërtetoni ose mohoni identitetin 

3 2
3 55 ( 1) 2

2

n

n
n n nf f f

⎛ ⎞⎛ ⎞−⎜ ⎟= ⋅ + − + ⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠
. 

 

Detyra 13. Njehsoni shumën 4 2
1 1

n

k

k
k k= + +∑ . 

 
Zgjidhja. 
Vërejmë se për 1k ≥ , vlen: 

 4 2 4 2 2 2 2 2 21 ( 2 1) ( 1) ( 1)( 1)k k k k k k k k k k k+ + = + + − = − − = − + + + . 
Kështu shprehjen nën funksionin e shumës do të shënojmë në trajtën 

 4 2 2 21 ( 1) 1
k A B

k k k k k k
= +

+ + − + + +
    (1) 

Duke zgjidhur (1) si në detyrën 2, caktojmë koeficientët A, B. 

Tregohet se 1 1,
2 2

A B= = − . 

Pra  

 4 2 2 2

1 1 1 1
1 2 1 2 1

k
k k k k k k

= ⋅ − ⋅
+ + − + + +

 

          2 2

1 1 1
2 1 1k k k k
⎛ ⎞= ⋅ −⎜ ⎟− + + +⎝ ⎠

. 

D.m.th.   

 4 2 2 2

2 1 1
1 1 1

k
k k k k k k

= −
+ + − + + +

. 

Le të shënojmë 2

1( )
1

f k
k k

=
+ +

. Atëherë 2

1( 1)
1

f k
k k

− =
− +

. Pse? 

D.m.th. 

 4 2

2 ( 1) ( )
1

k f k f k
k k

= − −
+ +

. 

Pra  

 4 2
1 1

1 ( ( 1) ( ))
1 2

n n

k k

k f k f k
k k= =

= − −
+ +∑ ∑  
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 1 ( (0) (1) (1) (2) (2) (3) ... ( 1) ( ))
2

f f f f f f f n f n= − + − + − + + − −  

 
2

2 2

1 1 1 1( (0) ( )) 1
2 2 1 2 1

n nf f n
n n n n

+⎛ ⎞= − = − = ⋅⎜ ⎟+ + + +⎝ ⎠
. 

 
Detyra 14. Vërtetoni identitetin 

1 1

1 1n m

k k

m k n k
k k= =

+ − + −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
=⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∑ ∑ . 

 
Zgjidhja. 

Përkujtojmë se !
!( )!

n n
k k n k
⎛ ⎞

=⎜ ⎟ −⎝ ⎠
, ku ! ( 1) ... 3 2 1,n n n n= ⋅ − ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ∈ . 

Së pari vërtetojmë një pohim ndihmës. 
Pohim: Vlen identiteti  

1
,

1
m m m

k
k k k

+⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+ = ∈⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟−⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

Vërtetim. Shprehjen në anën e majtë e transformojmë si vijon: 

   ! !
1 ( 1)! ( ( 1))! !( )!

m m m m
k k k m k k m k
⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ = +⎜ ⎟ ⎜ ⎟− − ⋅ − − −⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

! !
( 1)!( 1) ( )! ( 1)! ( )!

m m
k m k m k k k m k

= +
− − + ⋅ − ⋅ − ⋅ −

 

! 1 1
( 1)!( )! 1

m
k m k m k k

⎛ ⎞= ⋅ +⎜ ⎟− − − +⎝ ⎠
 

! 1
( 1)!( )! ( 1 )

m m
k m k k m k

+
= ⋅

− − ⋅ + −
 

1( 1) ! ( 1)!
( 1)! ( 1 )( )! ! ( 1 )!

mm m m
kk k m k m k k m k
+⎛ ⎞+ ⋅ +

= = = ⎜ ⎟⋅ − ⋅ + − − ⋅ + − ⎝ ⎠
, 

gjë që duhej treguar. 
Le t’i kthehemi tani detyrës. Transformojmë së pari shprehjen në anën e majtë. 

1

1 1 1
...

1 2

n

k

m k m m m n
k n=

+ − + + −⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= + + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∑  
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1 1

...
0 1 2 0
m m m m n m

n
+ + −⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= + + + + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

Nga pohimi i mësipërm kemi 
1

0 1 1
m m m +⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

D.m.th. 

1

1 1 1 2 1
... 1

1 2 3

n

k

m k m m m m n
k n=

+ − + + + + −⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= + + + + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∑ ,  

sepse 1
0
m⎛ ⎞

=⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

Duke vazhduar këtë proces (pra duke zbatuar pohimin e vërtetuar më sipërmë) 
merret  

 
1 1

1 1
1

n n

k k

m k n k
k k= =

+ − + −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∑ ∑ .     (1) 

Ngjashëm tregohet se  

1

1
1

m

k

n k m n
k n=

+ − +⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∑        (2) 

Qartë se nga (1) dhe (2) merret vërtetimi i pohimit.  
 
Detyra 15. Le të jetë x – numër real dhe n n∈ ∈ . Vërtetoni se vlen 

[ ] [ ]x n x n+ = + . 
 
Zgjidhja.  
Metoda e parë. Le të jetë  

[ ]m x n= + .         (1)  

Sipas përkufizimit të funksionit pjesa e plotë e x – it kemi 1m x n m≤ + < + .  
D.m.th. 1m n x m n− ≤ < − + . 
Pra 
  [ ] [ ]x m n m x n= − ⇒ = +       (2) 

Nga (1) dhe (2) rrjedh që [ ] [ ]x n x n+ = + , gjë që duhej treguar. 
 
Metoda e dytë. 

[ ] [ ]x x x n x n≥ ⇒ + ≥ + . 
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Tani [ ]x n+  është numër natyror më i vogël ose baraz me x n+ , pra mund të 
jetë më i vogël ose i barabart me pjesën e plotë të [ ]x n+ .  

[ ] [ ]x n x n+ ≥ + . 

Tani  
 [ ]x n x n+ ≥ +  

 [ ]x x n n≥ + − . 

Pra [ ]x n n+ −  është numër i plotë më i vogël ose baraz me x. D.m.th. 

 [ ] [ ]x n n x+ − ≤  

 [ ] [ ]x n x n+ ≥ + . 

Përfundimisht kemi: 

 
[ ] [ ]

[ ] [ ]
[ ] [ ]
x n x n

x n x n
x n x n
+ ≥ + ⎫

⇒ + = +⎬+ ≥ + ⎭
.      

 

Detyra plotësuese 

5. Vërtetoni se për çdo x∈  të tillë që 1 10x< < , dhe për çdo n∈  vlen 
2 121 log (2 log )

121
x n x x x n

⎡ ⎤+ + +
=⎢ ⎥

⎣ ⎦
. 

 
6. Vërtetoni ose mohoni: 

  Për çdo (0,1), ,x x n∈ ∈ ∈  vlejnë relacionet: 

 a) 
1

2 (1 )
2

nk

i

x n k n
=

⎡ ⎤+
+ = +⎢ ⎥

⎣ ⎦
∑  

 b) 
1

2 (1 )
2

nk
k

n

x n n
=

⎡ ⎤+
+ = +⎢ ⎥

⎣ ⎦
∏ . 
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DETYRA PËR USHTRIME 
 
1. Vërtetoni formulat: 

a) |)||,max(|
2

|||| bababa
=

−++ ; 

b) Rbabaabbaba
∈=

−−+ ,|),||,min(|)sgn(
2

|||| ,  

ku 
1, 0

sgn 0, 0
1, 0

x
x x

x

>⎧
⎪= =⎨
⎪− <⎩

. 

 
2. Vërtetoni formulat: 

a) 
|)||,min(|

)sgn(
2

||||
ba

ab
ab

baba
=

−++ ; 

b) 0dhe,,
|)||,max(|

1
2

||||
≠∈=

−−+ abRba
baab

baba . 

 
Të vërtetohet se për çdo n∈  vlejnë identitetet 

3. 
)2(2)22(2

1...
86

1
64

1
42

1
+

=
+

++
⋅

+
⋅

+
⋅ n

n
nn

. 

 

4. 
12)12)(12(

1...
75

1
53

1
31

1
+

=
+−

++
⋅

+
⋅

+
⋅ n

n
nn

. 

 

5. 
4223

1...
20
1

12
1

6
1

2 +
=

++
++++

n
n

nn
. 

6. 222222222 )1(
)2(

)1(
12...

43
7

32
5

21
3

+
+

=
+
+

++
⋅

+
⋅

+
⋅ n

nn
nn
n . 

 

7. 222222222 )12(2
)1(

)12()12(
...

75
3

53
2

21
1

+
+

=
+−

++
⋅

+
⋅

+
⋅ n

nn
nn

n . 
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8. Vërtetoni identitetin 

  1
)(:)(

)6)3)(1(()1((
11

23

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅

+−−+−−
++

n

x

x

nxxxnx

nxxxxx

b
a

baba
aaaaa . 

 

9. Nëse 
2

;
2

mm

m

mm

m
aaBaaA
−− −

=
+

= , 

 Vërtetoni identitetet: 

  mmmmmm BBAABA −===− −− ,,122  

  mnnmnmnmnmnm BABABBBAAA ⋅+⋅=⋅+⋅= ++ , . 

 Të shprehen nmnm BA −− dhe  me ndihmën e nmnm BBAA ,,, . 
 
10. Vërtetoni identitetin 

  ∑∑∑
≤+
=

+

==

⋅⋅=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅

n

nki
ki

ki
ki

n

k

k
k

n

k

k
k xbaxbxa

2
0,00

. 

 
11. Nëse 212121 ccbbaa ==  vërtetoni identitetin 

  ))()(())()(( 121212212121 accbbaaccbba +++=+++ . 
 
12. Vërtetoni identitetin 
  )2)(12(...)2)(1()24)(64(...1062 nnnnnn −⋅⋅++=−−⋅⋅⋅⋅ . 
 
13. Vërtetoni se )0,(loglog >= baba ab . 
 

14. Nëse mab =log  dhe mbc =log  vërtetoni se 
1

)1(log
+
+

=
n
mnabbc . 

 
15. Nëse β=α= 54log,18log 2412  vërtetoni se 1)(5 =β−α+αβ . 
 
16. Nëse }1{\,,,,logloglog2 +∈+= Rxknmxxx nkm  vërtetoni se vlen 

  mkknn log2 )(= . 
 
17. Nëse 0,0,0 >>> baN  dhe 1,1,1,1,1,0 ≠⋅⋅≠≠≠≠> cbacbaNc  

atëherë vlen  
  NNNNNN accbba loglogloglogloglog ⋅+⋅+⋅  
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N

NNN

abc

cba

log
logloglog ⋅⋅

= . Vërtetoni. 

 
18. Vërtetoni identitetin 

( ) NnNNNN nnNNNN n ∈=⋅⋅⋅⋅ + ,2... 1
2

loglogloglog 2842 . 

 
19. Nëse ba,  janë katetet kurse c hipotenuza e trekëndëshit  kënddrejtë 

vërtetoni se vlen 
  aaaa bccbbccb −+−+ ⋅=+ loglog2loglog . 
 
20. Vërtetoni identitetin 

  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

n
n 11log...

3
11log3

2
11log2

1
11log  

  )!1log()1log()1( nnn +−++= . 
 
21. Vërtetoni identitetin 

  a
nnnnn n

aaaaa

log15
log

1
log

1
log

1
log

1
log

1
5432

=++++ . 

 
22. Vërtetoni identitetin 

  x
xxx n

n

aaa
aaa

⋅⋅⋅−−− =
+++ ...111 21

21

log
)(log...)(log)(log

1 . 

 
23. Vërtetoni identitetin 

      
n

nnnnnnnnn
abc

cba
accbba log

logloglogloglogloglogloglog ⋅⋅
=⋅+⋅+⋅ . 

 

24. Nëse abba 722 =+  vërtetoni se vlen )log(log
2
1

3
log baba

+=
+ . 

 

25. Nëse abba 124 22 =+  vërtetoni se vlen )log(log
2
1

4
2log baba

+=
+ . 

 
26. Vërtetoni se k1996199419951997 19951997 =+− , ku k është numër i plotë. 
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Le të jenë ku nf  janë numrat e Fibonaçit. 

27. Vërtetoni se 2 2 2
1 2 1... n n nf f f f f ++ + + = . 

 
28. Vërtetoni identitetin (Identiteti i Kasinit (Cassini)) 

2
1 1 ( 1) , 1n

n n nf f f n− + − = − ≥ . 

29. Vërtetoni identitetin (Cesaro) 

3
1

2
n

k
k n

k

n
f f

k=

⎛ ⎞
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
∑ . 

 
30. Le të jetë ,m n∈ . Vërtetoni se vlen relacioni 

1
2 2

m n n m n+ − +⎡ ⎤ ⎡ ⎤+ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦
. 

 
31. Le të jetë n∈ . Vërtetoni se vlen 

2
8 2425

3 25

nn
n

⎡ ⎤⎡ ⎤+ −⎢ ⎥⎢ ⎥ +⎡ ⎤⎣ ⎦⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎣ ⎦
⎢ ⎥⎣ ⎦

. 

32. Vërtetoni formulën ∑
=

=⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡n

k
nk2

1

2

2
, ku ][x – është pjesa e plotë e x–it. 

 
33. Të vërtetohet identiteti 

1

1

1 2 1 2
1 1

n

k

n n
k k n

−

=

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⋅ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟− +⎝ ⎠ ⎝ ⎠

∑ . 

 
34. Të vërtetohet identiteti 

12 3 ... 2
1 2 3

nn n n n
n n

n
−⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ + + + = ⋅⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

. 

 
35. Le të jenë knnn ,...,, 21 numra natyror dhe pjesëtues të numrit n të 

ndryshëm nga 1 dhe n. Vërtetoni se vlen 

knnn
n kkkk

k

=+++ )log...log(log
log

2
21 . 

 



 1 

MOSBARAZITË 
 

Detyra 1. Të vërtetohet mosbarazia  
2004 20042004 2004 2004 20044 9 16 6 8 12+ + > + + . 

Zgjidhja.   

Le të shënojmë 199619961996 4;3;2 === cba . 

Mosbarazia e dhënë është ekuivalente me mosbarazinë 

bcacabcba ++>++ 222 .     (1) 
Prandaj, mjafton të tregojmë saktësinë mosbarazisë (1) 

0222 >−−−++ bcacabcba  

0222222 222 >−−−++ bcacabcba  

0222 222222 >+−++−++− cbcbcacababa  

0)()()( 222 >−+−+− cbcaba  

që është e saktë sepse caba ≠≠ ,  dhe cb ≠ . 
 

Detyra plotësuese 
Vërtetoni ose mohoni: 

1.   Le të jenë , ,a b c  numra të plotë pozitiv të tillë që 1 1 1a b c a b c+ + > + + . 

  Të vërtetohet mosbarazia 1 1 1
n n n n n na b c a b c+ + > + + . 

  Po nëse cba ,,  janë numra realë pozitiv? 

 2. Për çdo , 1n n∈ >  vlen mosbarazia  

8 27 64 12 32 36.nn n n n n+ + > + +  
 

Detyra 2. Nëse zyx ,,  janë numra pozitiv të tillë që 1111
=++

zyx
 të 

vërtetohet se vlen mosbarazia 8)1)(1)(1( ≥−−− zyx . 

Zgjidhja.  

Së pari vërejmë se 01111
=−−−⇒=++ yzxzxyxyz

zyx
.  (1) 

Le të jetë ( 1)( 1)( 1)A x y z= − − − . Nga (1) kemi: 

1 1A xyz xy xz yz x y z x y z= − − − + + + − = + + − . 

Në anën tjetër në bazë të detyrës 4 kemi 
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3
111

3
3

=
++

≥
++

zyx

zyx .  

D.m.th. 9.x y z+ + ≥  Atëherë 1 9 1 8A x y z= + + − ≥ − = , gjë që duhej 
vërtetuar. 

Detyra 3. Të vërtetohet se për numrat realë pozitiv naaa ,...,, 21  vlen 

n
n

n aaa
n

aaa
⋅⋅⋅≥

+++ ......
21

21 . 

Zgjidhja.  

Le të shënojmë me 1 2 ... n
n

a a aA
n

+ + +
=  dhe 1 2 ... .n

n nG a a a= ⋅ ⋅ ⋅  

Vërtetimin do ta bëjmë me induksion matematikë. 

Për 2=n  mosbarazia (1) shndërrohet në formën 21
21

2
aaaa

≥
+ , pra 

0)( 2
21 ≥− aa . Ky mosbarazim është i saktë. Shenja e barazimit vlen atëherë 

dhe vetëm atëherë kur 21 aa = .  
Supozojmë se mosbarazia vlen për ndonjë k, pra se kk GA ≥  dhe tregojmë se ajo 
vlen edhe për 1+= kn , pra se 11 ++ ≥ kk GA . 
Shqyrtojmë vargun e numrave pozitivë me 121 ,,...,, +kk aaaa  dhe supozojmë se 

1+ka  është numri më i madh, pra se 11 aak ≥+ , 21 aak ≥+ , … , kk aa ≥+1 . Prej këtu 

rrjedh që 
k

aaaa k
k

+++
≥+

...21
1 . 

Meqë  

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+
+++

=

+++
=

+
+ ,

1
...

,...

121
1

21

k
aaaA

k
aaaA

k
k

k
k

      (2) 

nga (2) merret që 

1
1

1 +
+

= +
+ k

akAA kk
k         (3)  

Meqë kk Aa ≥+1 , atëherë AAa kk +=+1 , për ndonjë 0≥A . Duke marrë parasysh 
këtë të fundit si dhe (3) merret 

111 +
+=

+
++

=+ k
AA

k
AAkAA k

kk
k      (4) 

Nëse shprehjen (4) e ngrisim në fuqinë e ( )1+k  marrim 



 3 
1

1 1
1

1
( ) ( ) ( ) ...

11 1

k
k k k

k k k k

kA AA A A A
k k

+
+ +

+

+⎛ ⎞⎛ ⎞= + = + + ≥⎜ ⎟⎜ ⎟+ +⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

      1
1 )()()()()( +
+ ⋅=+=+≥ k

k
kk

k
k

k
k

k
k aAAAAAAA . (5) 

Sipas supozimit k
k

k aaaaA ⋅⋅⋅⋅≥ ...)( 321  dhe duke marrë parasysh (5) kemi 

1211
1

1 ...)()( ++
+

+ ⋅⋅⋅⋅≥⋅≥ kkk
k

k
k

k aaaaaAA , prej nga rrjedh që 
1

1211 ...+
++ ⋅⋅⋅⋅≥ k

kkk aaaaA , respektivisht 11 ++ ≥ kk GA  gjë që duhej treguar. 
Shenja e barazimit në relacionin (1) vlen atëherë dhe vetëm atëherë nëse 

kaaa === ...21 . 

Shënim 1. Relacioni 
n

aaaA n
n

+++
=

...21  quhet e mesmja aritmetike e numrave 

realë pozitiv naaa ,...,, 21 , kurse n
naaaG ⋅⋅⋅= ...21  quhet e mesmja 

gjeometrike e numrave realë pozitiv naaa ,...,, 21 , kurse mosbarazia e 
vërtetuar në detyrën 3 quhet mosbarazia mes të mesmes aritmetike 
dhe gjeometrike. 

Shënim 2. Parimi i induksionit matematik më në detale mësohet .......      

Detyra 4. Të vërtetohet se për numrat realë pozitiv naaa ,...,, 21  vlen 

n

n

aaa

n
n

aaa
1...11

...

21

21

+++
≥

+++ . 

Zgjidhja. 
Duke shfrytëzuar mosbarazinë mes të mesmes aritmetike dhe gjeometrike për 

numrat naaa ,...,, 21  dhe 
naaa

1,...,1,1

21

 merret 

n
n

n aaa
n

aaa
⋅⋅⋅≥

+++ ......
21

21      (1) 

n

n

n

aaan
aaa 1...11
1...11

21

21 ⋅⋅⋅≥
+++

.     (2) 

Duke shumëzuar mosbarazitë (1) dhe (2) merret 

1

1...11
... 2121 ≥

+++
⋅

+++
n

aaa
n

aaa nn  përkatësisht 
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n

n

aaa
n

aaa
1...11

1...

21

21

+++
≥

+++      (3) 

gjë që duhej vërtetuar. 

Shënimi 3. Relacioni 

n

n

aaa

nH
1...11

21

+++
=  quhet e mesmja harmonike e 

numrave realë pozitiv naaa ,...,, 21 . 

Shënimi 4.  Relacioni 
2
1

22
1 ...

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ++
=

n
aaK n

n  quhet e mesmja e katrorëve të   

numrave  realë pozitiv naaa ,...,, 21 . 

Shënimi 5.  Të vërtetohet mosbarazia nn GH ≤ . 

Shënimi 6.  Të vërtetohet mosbarazia nn KA ≤ .  

Detyra 5. Nëse naaa ,...,, 21  dhe 1 2, , ... , nb b b janë numra realë pozitiv, të 
vërtetohet se vlen mosbarazia 

  n
n

n
n

n
nn bbbaaabababa ⋅⋅⋅+⋅⋅⋅≥+⋅⋅+⋅+ ......)(...)()( 21212211 . 

Zgjidhja.  
Pas pjesëtimit me n

nn bababa )(...)()( 2211 +⋅⋅+⋅+  të të dy anëve të 
mosbarazisë së dhënë ajo shkruhet në trajtën 

n

nn

nn

nn

n

bababa
bbb

bababa
aaa

)(...)()(
...

)(...)()(
...1

2211

21

2211

21

+⋅⋅+⋅+
⋅⋅⋅

+
+⋅⋅+⋅+

⋅⋅⋅
≥  

apo n
n

n
n yyyxxx ⋅⋅⋅+⋅⋅⋅≥ ......1 2121      (1) 

ku ),...,2,1(, ni
ba

by
ba

ax
ii

i
i

ii

i
i =

+
=

+
= . 

Pra, mjafton të vërtetojmë mosbarazinë e dhënë me (1). 
Nga detyra 3 kemi: 

n
xxxxxx nn

n
+++

≤⋅⋅⋅
...... 21

21  

 
n

yyyyyy nn
n

+++
≤⋅⋅⋅

...... 21
21 . 

Mbledhim dy mosbarazitë e fundit dhe marrim 
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1)(...)(...... 11
2121 =

+
++

+
≤⋅⋅⋅+⋅⋅⋅

n
yx

n
yxyyyxxx nnn

n
n

n ,  

gjë që duhej treguar sepse 1=
+

+
+

=+
ii

i

ii

i
ii ba

b
ba

ayx . 

Detyra 6. Nëse nixi 2,...,2,1,10 =<<  të vërtetohet mosbarazia 

  2
1

2
2

2
3

2
2

2
2

2
1 )1(...)1()1(2 xxxxxxn n −+++−++−+≤ . 

Zgjidhja.   
Nga shënimi 6 i dhënë në detyrën 4 merret   

 

⎪
⎪
⎪
⎪

⎭

⎪
⎪
⎪
⎪

⎬

⎫

−+≤
−+

−+≤
−+

−+≤
−+

2
1

2
2

12

2
3

2
2

32

2
2

2
1

21

)1(
2
1

...

)1(
2

1

)1(
2

1

xxxx

xxxx

xxxx

n
n

      (1) 

Pasi të mblidhen anë për anë mosbarazitë (1) merret 
2 2 2 2 2 2
1 2 2 3 2 12 (1 ) (1 ) ... (1 ) ,nn x x x x x x≤ + − + + − + + + −   

gjë që duhej treguar. 

Detyra 7. Të caktohet vlera më e vogël e prodhimit 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

naaa
11...1111

21

 

  ku niai ,...,2,1,0 =>  dhe naaa n =+++ ...21 . 

Zgjidhja. 
Nga shënimi 5 i detyrës 4 kemi: 

n

n

n

aaa

n
aaa

11

1...11

1
11

1
11...1111

21

21

+
++

+
+

+

≥⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+  
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⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

++
+

+
+

−
=

+
++

+
+

+

=

1
1...

1
1

1
1

1
...

11
212

2

1

1

nn

n

aaa
n

n

a
a

a
a

a
a

n . 

Shfrytëzojmë detyrën 4 

)1(...)1()1(
1

1...
1

1
1

1

21

21

++++++
≥

+
++

+
+

+

n

n

aaa
n

n
aaa  

që është ekuivalente me  

2...1
1...

1
1

1
1 2

1

2

21

n
nn

n
aan

n
aaa nn

=
+

=
+++

≥
+

++
+

+
+

. 

Pra 2

21
1...

1
1

1
1

21

=
−

≥

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

++
+

+
+

−
nn

n

aaa
n

n

n

. 

D.m.th. 211...1111
21

≥⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+n

naaa
 ose 

n

naaa
211...1111

21

≥⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ . 

Pra prodhimi i dhënë ka vlerën minimale n2  dhe kjo arrihet kur 
1...21 ==== naaa . 

 
 Detyra plotësuese 

3. Nëse 1 2, ,..., na a a  janë numra pozitiv të vërtetohet mosbarazimi 

  
1 2 ...

1
1 2 ...

.
na a a

n na a a
e

n

+ + +
−+ + +

≤  

4. Të vërtetohet se 
( 1)!ln 2 ln 3 ... ln( 1) , .n

nn n N
e
+

⋅ ⋅ ⋅ + ≤ ∈  

Detyra 8. Nëse 1...... 22
2

2
1

22
2

2
1 =+++=+++ nn bbbaaa  të vërtetohet se vlen 

1...1 2211 ≤+++≤− nnbababa . 

Zgjidhja.  
Nga 1...1 2211 ≤+++≤− nnbababa  merret 1 1 2 22 2 2 ... 2 2.n na b a b a b− ≤ + + + ≤  

Meqë 1...... 22
2

2
1

22
2

2
1 =+++=+++ nn bbbaaa  kemi 
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nnnn bababababa 2...2)...( 11
222

2
2
2

2
1

2
1 ++≤++++++−  

  )...( 222
1

2
1 nn baba ++++≤  

0)(...)()( 22
22

2
11 ≥++++++ nn bababa ; 

dhe 0)(...)()( 22
22

2
11 ≥−++−+− nn bababa . 

Pra, pohimi është i vërtetë. 

Detyra 9. Të vërtetohet mosbarazia 
  )0,0,0(8)()()( ≥≥≥≥+⋅+⋅+ cbaabcaccbba . 

Zgjidhja.  
Metoda 1. Shfrytëzojmë det……… 

 

⎪
⎪
⎭

⎪⎪
⎬

⎫

≥+

≥+

≥+

caac

bccb

abba

2

2

2

        (1) 

Duke shumëzuar mosbarazitë e dhëna në (1) kemi: 

abccabcabaccbba 88)()()( =⋅⋅≥+⋅+⋅+  

Metoda 2. Shqyrtojmë ndryshimin 
abcaccbba 8)()()( −+⋅+⋅+  

abcaccbbcba 8)))(()(( −++++=  

abcaccbbaccba 8))(())(( −+++++=  

abcabcbcabcbaccabaabc 8222222 −+++++++=  

 )2()2()2( 222222 babacaaccbcbcba +−++−++−=  

0)()()( 222 ≥−+−+−= bacacbcba , gjë që duhej treguar. 

 Shenja e barazimit vlen për cba == . 

Detyra 10. Nëse 0,0,0,0 ≥≥≥≥ dcba  të vërtetohet mosbarazia 

4

4
abcddcba

≥
+++ . 

Zgjidhja.  

Thyesën në anën e majtë e shënojmë si vijon 
2

22
4

dcba
dcba

+
+

+

=
+++ . 



 8 
Në bazë të detyrës 3 kemi: 

222
22 dcba

dcba
+

⋅
+

≥

+
+

+

.      (1) 

Po ashtu në bazë të detyrës 3 vlen: 

abba
≥

+
2

 dhe cddc
≥

+
2

 

Kur këto i zëvendësojmë në (1) merret 

4

222
22 abcdcdabdcba

dcba

=⋅≥
+

⋅
+

≥

+
+

+

,  

gjë që duhej vërtetuar. 

Detyra 11. Të vërtetohet mosbarazia |||||| 2121 aaaa +≤+ . 

Zgjidhja.  

Lehtë tregohet se për çdo Ra∈  vlejnë mosbarazitë 
|||| aaa ≤≤−  

Pra 

⎭
⎬
⎫

≤≤−
≤≤−

||||
||||

222

111

aaa
aaa

        (1) 

Duke mbledhur anë për anë mosbarazitë e dhëna në (1) merret 
|||||||(| 212121 aaaaaa +≤+≤+− . 

D.m.th. |||||| 2121 aaaa +≤+ . 

Detyra 12. Vërtetoni se vlen 33 33 3 323333 <−++ . 

Zgjidhja. 

 Le të jetë ba =−=+ 3 33 3 33,33 . Lehtë tregohet se 633 =+ ba .  

Vlerësojmë shprehjen 3)( ba + . 

24)(36)(3)( 333 <++=+++=+ baabbaabbaba  

 33 33 3 323333 <−++=+⇒ ba  gjë që duhej treguar. 

Shënim. Gjatë vërtetimit shfrytëzuam faktin që 33)( babaab +<+ . Vërtetoni 
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Detyra 13. Të krahasohen numrat 2003 !2003  dhe 2004 !2004  

Zgjidhja.  

Tregojmë së pari se 1 )!1(! + +< nn nn . 

Vërtetë kur mosbarazinë e fundit e fuqizojmë në fuqinë 1+n  merret 

)!1(!
1

+<
+

nn n
n

 dhe pas transformimeve merret si vijon 

!)1(!
11

nnn n ⋅+<
+

 

!)1(!!
1

nnnn n +<  
nnn )1(! +< , që tregohet lehtë se vlen për çdo Nn∈ . Tregoni.  

Për 2003=n  merret që 20042003 !2004!2003 < . 

Detyra 14. Të vërtetohet mosbarazia  

})1{\(11...
1

11
2 Nn

nnn
∈>++

+
+ . 

Zgjidhja.  
Për 1>n  vlen: 

⎪
⎪
⎪
⎪

⎭

⎪⎪
⎪
⎪

⎬

⎫

>
−

>
+

>
+

22

2

2

1
1

1
...

1
2

1

1
1

1

nn

nn

nn

        (1) 

Duke mbledhur mosbarazitë (1) merret 

1111...
1

11
2

2

2 =
−

+>++
+

+
n

n
nnnn

, që duhej treguar. 

Detyra 15. Le të jetë }1{\Nn∈ . Të vërtetohet mosbarazia  

11...
16
1

9
1

4
1

2 <++++
n

. 

Zgjidhja   
Anëtarët e shumës në anën e majtë i shënojmë si vijon:  
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21

1
22

1
4
1

⋅
<

⋅
=  

 
...

32
1

33
1

9
1

⋅
<

⋅
=

 

 
nnnnn ⋅−

<
⋅

=
)1(

111
2 . 

Duke mbledhur anë për anë merret 

nnn ⋅−
++

⋅
+

⋅
<+++

)1(
1...

32
1

21
11...

9
1

4
1

2  

1111
1

1...
3
1

2
1

2
11 <−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

−
++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −<

nnn
, gjë që duhej vërtetuar. 

Shënim. Gjatë vërtetimit shfrytëzuam detyrën 14 të kapitullit të parë. 

Detyra 16. Të vërtetohet mosbarazia )!1(!...!33!22!11 +<⋅++⋅+⋅+⋅ nnn . 

Zgjidhja.   

!...!33!22!11 nn ⋅++⋅+⋅+⋅  

         !)11(...!3)14(!2)13(!1)12( nn ⋅−+++⋅−+⋅−+⋅−=  

  )!1(1)!1(!!)1(...!3!34!2!23!1!12 +<−+=−⋅+++−⋅+−⋅+−⋅= nnnnn . 
 

Detyra plotësuese 

 5. 1 1 1( 1) ... ( ) ( ) ( 1) , , .n n n k n k n kn n n k n k n k n k N+ + + + + ++ + + + + < + < + + ∈  

 6. ! ( 1)! ( )! ( 1)!( !) ( 1)! ... ( )! ( 1)! , , .n n n k n kn n n k n k n k N+ + + ++ + + + + < + + ∈  

 7. ... , 1, , .
1 2 1
n n n n

n k n k N
k k

⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
+ + + < ∀ > + ∈⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟+⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 8. ... , , .
1 2

kn n n
k n n k N

k
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞

+ + + ≤ ⋅ ∈⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 
Detyra 17. Të vërtetohet se për )1,0(, ∈ba  vlen mosbarazia 

12log2log ≥
+

⋅
+ ba

ab
ba

ab
ba . 

Zgjidhja 

Së pari vërejmë se kur )1,0(, ∈ba  edhe )1,0(∈⋅ba . 
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Nga ab
ba

ababbaba ≤⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
⇒≥+⇒≥−

2
22 24)(0)( . Tregoni. 

Meqë 1210 <
+

⇒<<
ba

abab  

Në bazë të vetive të funksionit logaritmik me bazë më të vogël se 1 merret. 

22loglog
2

22 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
≤

++ ba
abab

ba
ab

ba
ab . 

Nga relacioni i fundit kemi ab
ba

ab
+

≥ 2log
2
11 . Duke ngritur në katror dhe duke 

transformuar kemi: 

baba
ba

ab
ba

ab
ba

ab
ba

ab
++++

⋅≥⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+≥ 22

2

22 logloglog
2
1log

2
11 . Pse? 

Prandaj, meqë 
x

a
a

x log
1log =  kemi 

12log2log2log2log

11 ≥
+

⋅
+

⇒

+
⋅

+

≥
ba

ab
ba

ab

ba
ab

ba
ab ba

ba

 

gjë që duhej vërtetuar. 
 
Detyra 18. Të tregohet se  për çdo numër pozitiv a vlen mosbarazia 

13loglog2log 33
2
3 ≤⋅+

a
aa , 

Udhëzim: Shfrytëzohet fakti që aa
a 3333 log1log3log3log −=−= . 

Detyra 19. Të vërtetohet mosbarazia 

3logloglog 222 ≥++ +++ cba baaccb  

  ku cba ,,  janë numra realë jo më të vegjël se 2. 

Zgjidhja.  

Vërejmë se vlejnë implikacionet 

14loglog42 4
2

4
2 =≥⇒≥⇒≥ aaa  

14loglog42 4
2

4
2 =≥⇒≥⇒≥ bbb  
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14loglog42 4
2

4
2 =≥⇒≥⇒≥ ccc  

Po ashtu vlejnë implikacionet 

⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

≥≥⇒≥+

≥≥⇒≥+

≥≥⇒≥+

+

+

+

1loglog4

1loglog4

1loglog4

2
4

2

2
4

2

2
4

2

ccba

bbca

aacb

ba

ca

cb

     (1) 

Duke i mbledhur mosbarazitë e mësipërme merret 

3logloglog 222 ≥++ +++ cba baaccb  gjë që duhej treguar. 

Detyra 20. Le të jetë 2>a . Të vërtetohet se vlen 

3log)1(log22 2
1 <++≤ + aa aa . 

Zgjidhja.  
Tregojmë së pari pjesën e parë 

2
1log)1(log22 aa aa +++≤  

aa aa 1log2)1(log22 +++≤  

)1(log
2

2
)1(log2

+
+

+
≤

a
a

a

a  

Numrat 
)1(log

2dhe
2

)1(log
+

+
a

a

a

a  janë pozitiv. Në bazë të detyrës 3 kemi: 

1
)1(log

2
2

)1(log
2

)1(log
2

2
)1(log

=
+

⋅
+

≥
+

+
+

a
aa

a

a

aa

a

 

Pra, vlen 
)1(log

2
2

)1(log2
+

+
+

≤
a

a

a

a .  

Pjesa tjetër i mbetet lexuesit. 

 
Detyrë plotësuese  

9. Të vërtetohet mosbarazia 

  ee <++ −
π

−− 111
2 )7(log)5(log)3(log . 
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DETYRA PËR USHTRIME  
 
Të vërtetohen mosbarazitë: 

1. 
222

4433 bababa +
≤

+
⋅

+ .   2. 014912 >+−+− xxxx . 

3. Nncbacbacbacba nnnnnn ∈≥++≤++++ +++ ,0,,),(3))(( 111 . 

4. Le të jenë cba ,,  numra real për të cilët vlen 10,10 <<<< ba  dhe 
10 << c . Të vërtetohet se të tri prodhimet (1 ) , (1 ) ,a b b c− ⋅ − ⋅ ac ⋅− )1(  

nuk mund të jenë njëkohësisht më të mëdha se 
4
1 . 

5. Shuma e n numrave pozitiv nxxx ,...,, 21  është baraz me 1. Shënojmë me 
S numrin më të madh nga vargu  

 1 2

1 1 2 1 2

, , ... , .
1 1 1 ...

n

n

xx x
x x x x x x+ + + + + + +

 

 Të caktohet vlera më e vogël e mundshme e S-it dhe ato vlera 
nxxx ,...,, 21  për të cilat arrihet vlera minimale S. 

6. Nëse 0≥> yx  atëherë 3
)1)((

4
2 ≥+−

+
yyx

x . Vërtetoni. 

Të vërtetohen mosbarazitë: 

7. 
2
3

≥
+

+
+

+
+ yx

z
zx

y
zy

x .  

8. Rcbaabcaccbba ∈≥+++ ,,,8))()(( . 

9. abccbacba 9))(( 222 ≥++++ . 10. 9111)( >⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++++

cba
cba . 

11. Nëse 142 =+ yx  të vërtetohet se 
20
122 ≥+ yx . 

12. Nëse 0dhe211
>=+ ac

bca
 të vërtetohet se 4

22
≥

−
+

+
−
+

bc
bc

ba
ba . 
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13. Nëse 1≥+ ba  të vërtetohet mosbarazia 
8
144 ≥+ ba . 

14. Të vërtetohet se vlen implikacioni 

  
n

aaaaaa nn
1...1... 22

2
2
121 ≥+++⇒=+++ . 

15. Nëse 1=+
b
y

a
x  të vërtetohet se vlen 

2
1

2

2

2

2

≥+
b
y

a
x . 

16. Nëse ba,  janë numra pozitiv dhe 1=+ ba , të vërtetohet se vlen 

  
2
2511 22

≥⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

b
b

a
a . 

17. Të vërtetohet mosbarazia 

  
2 2

,a ba b
b a

+ ≤ + 0, 0.a b> >  

18. Nëse naaa ,...,, 21  janë numra pozitiv dhe nn aaaS +++= ...21 , të  
vërtetohet mosbarazia 

  
222

2
2

2

1
1

1...11
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⋅≥⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+++⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

n

n

n
n S

n
n
Sn

a
a

a
a

a
a . 

19. Nëse yxxyRyx >=∈ ,1,,  të vërtetohet se vlen )(2222 yxyx −≥+ . 

20. Të vërtetohet mosbarazia 

3
1

777 333333 ≤
++

+
++

+
++ yx

z
xz

y
zy

x , 0 , , 1.x y z≤ ≤  

21. Nëse 321 ,, aaa  janë numra realë pozitiv që plotësojnë kushtin 
1321 =++ aaa , të vërtetohet se vlen mosbarazia 

2
1

31

2
3

32

2
2

21

2
1 ≥

+
+

+
+

+ aa
a

aa
a

aa
a . 

22. Le të jenë cba ,,  numra real. Të vërtetohet se së paku njëri nga numrat 
222 ||,||,|| accbba −−−  nuk është më i madh se )(

2
1 222 cba ++ . 

23. Nëse 0,0,0,0 ≥≥≥≥ dcba  të vërtetohet mosbarazia 

cdabdbca +≥++ ))(( . 
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24. Nëse 0,0,0 ≥≥≥ cba  atëherë vlen 

33

222 cbacba ++
≤

++ . Vërtetoni. 

25. Nëse 0,0,0 ≥≥≥ cba  atëherë vlen 

acbcabcba ++≥++ . Vërtetoni. 

26. Nëse ),,(6 Rcbacba ∈=++  atëherë vlen 12222 ≥++ cba . Vërtetoni. 

27. Nëse cba ,,  janë gjatësitë e brinjëve të trekëndëshit atëherë vlen 
mosbarazia )()()( bcaacbcbaabc −+⋅−+⋅−+≥ . Vërtetoni. 

28. Nëse 
4
1,

4
1,

4
1,1 −≥−≥−≥=++ cbacba  të vërtetohet mosbarazia 

5141414 ≤+++++ cba . 

Të vërtetohen mosbarazitë: 

29. 0,0,0,3 >>>≥++ cba
a
c

c
b

b
a . 30. |||||||| baba +≤− . 

31. |||||| baba −≤− .    32. |||||||| baba −≤− . 

33. Të vërtetohet se për çdo numër real 
2
1

≥x  ekziston numri i plotë n ashtu 

që 
4
1|| 2 −≤− xnx . 

34. Janë dhënë numrat e plotë pozitiv nm,  të tillë që 2<
n
m . Të vërtetohet 

se 
22

12
2nn

m
>− .  

Të vërtetohen mosbarazitë: 

35. Nnn ∈<++++ ,2...321 . 36. 1 3 5 9999... 0.01.
2 4 6 10000
⋅ ⋅ ⋅ ⋅ <   

37. 
2

(2 1)!! 1 , .
(2 )!! 2
n n N

n n
⎛ ⎞−

< ∈⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 
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38. Nëse nbbb ,...,, 21  është permutacion i çfarëdoshëm i numrave pozitiv 

naaa ,...,, 21 , të vërtetohet se vlen mosbarazia n
b
a

b
a

b
a

n

n ≥+++ ...
2

2

1

1 . 

Të vërtetohen mosbarazitë: 

39. )2(1...
3

1
2

11 ≥>++++ nn
n

. 

40. 1 1 11 ... 1, .
2 3

nn n n n N
n

+ + + + + > + ∈ . 

41. Nnnnn
n

n ∈+>+++++ ,11...
3
1

2
11 . 

42. Të vërtetohet se !
2

1 nn n

>⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + , ku 1, >∈ nNn . 

43. Nëse }1{\Nn∈  atëherë vlen 

nn >+++ ...21 . 

Të vërtetohen mosbarazitë: 

44. 1 11 ... , 2.
2

n n
n

< + + + ≥   45. 
2
1

2
1...

2
1

1
1

>++
+

+
+ nnn

. 

46. 19841985 )!1985()!1984( < . 

47. Nëse 1,1,1 >>> cba  të vërtetohet mosbarazia 

  
27
1logloglog3 ≤⋅⋅ caa ababc . 

Të vërtetohen mosbarazitë: 

48. 0,0),1log(1)1log(1
>>>+⋅<+⋅ anma

n
a

m
nm . 

 

49. 1,0,4
log

11log ≠>≥⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ ba

b
ab

a
a . 

50. 
2 2

2 2

2min , max , ,
2

p m p m x mx p p m p m
p m p m x mx p p m p m

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− + − + − +
≤ ≤⎜ ⎟ ⎜ ⎟+ − + + + −⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 |)|||0( pm << . 
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51. Le të jetë 2, .n n N> ∈  Le të jenë ,a b  katetet kurse c hipotenuza e 
trekëndëshit kënddrejtë. Të vërtetohet se nnn cba <+ . 

52. Të vërtetohet se për çdo numër natyror 2≥n  vlen: 

 a) 992189 +<++++<+ nnnnn  

 b) Të vërtetohet se për çdo numër natyror n vlen barazia 

  ]89[]21[ +=++++ nnnn , ku ][x - pjesa e plotë e x-it. 

53. Të vërtetohet mosbarazia ∏∏
==

⋅>++
n

i
i

n

i

n
ii aaa

11

2 21)497( . 

 
 



 1 

 
 
 
 

7. SISTEMET E BARAZIMEVE DHE 
MOSBARAZIMEVE 

 
Detyra 1. Është dhënë sistemi i barazimeve lineare sipas yx,  ( nm,  

parametra real) 

   
2

.
4

x y m
m n m n
x y
mn

⎧ + =⎪⎪ + −
⎨ −⎪ =
⎪⎩

 

Vërtetoni se nëse nmmn ±≠≠ ,0  atëherë zgjidhjet e sistemit janë 
pozitive. 

Zgjidhja.  

Nga barazimi i dytë i sistemit kemi ymnx += 4 . 

Zëvendësojmë në barazimin e parë dhe marrim 

m
nm

y
nm

ymn 24
=

−
+

+
+ . 

Pas transformimeve merret 2)( nmy −= . 

Atëherë 2)(4 nmxymnx +=⇒+= . 

Pra ))(,)(( 22 nmnm −+  është zgjidhja e sistemit. 

Detyra 2. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
4
1.
9

xy xz
yz yx
xz yz

+ = −⎧
⎪ + = −⎨
⎪ + = −⎩

 

Zgjidhja.  

Duke mbledhur që të tri barazimet marrim 
 7−=++ yzxzxy         (1) 

Nga barazimi i parë i sistemit dhe (1) marrim 
 3−=yz          (2) 



 2 
Ngjashëm nga barazimi i dytë i sistemit dhe (1) marrim 
 6−=xz          (3) 
Nga barazimi i tretë i sistemit dhe (1) marrim 
 2=xy          (4) 

Duke shumëzuar barazimet (2), (3), (4) anë për anë marrim  

 36)( 2 =xyz          (5) 

Nga (2), (3), (4), (5) marrim sistemet: 

 I)  

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

=
−=
−=
=

2
6
3
6

xy
xz
yz
xyz

  II)  

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

=
−=
−=
−=

2
6
3
6

xy
xz
yz
xyz

 

Pas zgjidhjes së sistemit (1) merret 3,1,2 =−=−= zyx , kurse me zgjidhjen e 
sistemit (2) merret 3,1,2 −=== zyx . 

Përfundojmë se )3,1,2(),3,1,2( −−−  janë zgjidhjet e sistemit. 
 
 Detyrë plotësuese 
 1. Të zgjidhet sistemi i barazimeve: 

   .
xy xz xt a
yz yt yx b
zt zx zy c

+ + =⎧
⎪ + + =⎨
⎪ + + =⎩

 

 
Detyra 3. Të zgjidhet sistemi 

   
2

2

13 4
.

4 13
x x y
y x y

⎧ = +⎪
⎨

= +⎪⎩
 

Zgjidhja.  
Barazimit të parë ia zbresim barazimin e dytë 

 )(9))((9922 yxyxyxyxyx −=+−⇔−=− 0)9)(( =−+−⇔ yxyx . 

Kështu merret sistemi 

 
2

( )( 9) 0
4 13

x y x y
y x
− + − =⎧

⎨
= +⎩

 

i cili është ekuivalent me sistemet 
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 I. 
⎩
⎨
⎧

+=

=−

134
0

2 xy
yx

  II.  
⎩
⎨
⎧

+=

=−+

134
09

2 xy
yx

 

Pas zgjidhjes së sistemeve I, II përfundojmë se bashkësia e zgjidhjeve të sistemit 
është )}3,12(),12,3(),17,17(),0,0{( −−=Z . 

 

Detyra 4. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
3

3

2
.

2
x ax ay
y ax ay

⎧ = +⎪
⎨

= +⎪⎩
 

Zgjidhja.  

Duke mbledhur anë për anë barazimet e sistemit merret 

 )(333 yxayx +=− .       (1) 

Duke zbritur anë për anë barazimet e sistemit merret 

 )(33 yxayx −=− .       (2) 

Transformojmë relacionet (1) dhe (2) dhe marrim 

 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

=−++−

=−+−+

0))((
0)3)((

22

22

ayxyxyx
ayxyxyx

.     (3) 

Sistemi (3) është ekuivalent me sistemet vijuese: 

 I)    
⎩
⎨
⎧

=−
=+

0
0

yx
yx

   II)  
⎩
⎨
⎧

=−++

=+

0
0

22 ayxyx
yx

 

 III)  
⎩
⎨
⎧

=−+−

=−

03
0

22 ayxyx
yx

 IV) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−++

=−+−

0
03

22

22

ayxyx
ayxyx

. 

Nga sistemi I) merret 0,0 11 == yx  dhe kjo paraqet zgjidhje të sistemit të dhënë 
për çdo numër real a. 

Nga sistemi II) merret xy −=  dhe ax =2 . 

Qartë se për 0<a  sistemi nuk ka zgjidhje reale, kurse për 0≥a  merren 

zgjidhjet: 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

=

ay

ax

2

2  dhe 
ay
ax

=
−=

3

3 . 

Nga sistemi III) merret xy = dhe ax 32 = . 



 4 
Sikur tek sistemi II) për 0a <  sistemi nuk ka zgjidhje reale, kurse për 0a ≥  

merren zgjidhjet: 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

ay

ax

3

3

4

4  dhe 
ay
ax

3
3

5

5

−=
−= . 

Le të zgjidhim sistemin IV (i cili është simetrik). 
Zëvendësojmë vxyuyx ==+ dhe  dhe marrim sistemin 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−

=−

avu
avu

2

2 33
 prej nga marrim 

⎩
⎨
⎧

−=
=

av
u 0

 

pra kemi sistemin 

⎩
⎨
⎧

−=
=+
axy

yx 0
 ose 

⎩
⎨
⎧

=

−=

ax
xy

2  

që është ekuivalent me sistemin II. 
Përfundojmë se bashkësitë e zgjidhjeve të sistemit janë:   

)3,3(),3,3(),,(),0,0{(1 aaaaaaZ −−−=  nëse 0>a } 

}0nëse)0,0{(2 ≤= aZ . 

Detyra 5. Të caktohen të gjitha zgjidhjet e plota të sistemit 

  
3 3 3

3
.

3
x y z
x y z
+ + =⎧

⎨
+ + =⎩

 

Zgjidhja.  
Barazimi e pare të sistemit e ngrisim në fuqinë e tretë dhe pastaj prej tij zbresim 
barazimin e dytë. Merret: 

2433)( 33333 =−=−−−++ zyxzyx  

24))(())())((( 2222 =+−+−++++++−++ zyzyzyxzyxxzyxxzyx
 24))(())())((( 2222 =+−+−+++++++ zyzyzyxzyxxzyxzy  

 24))()())((( 2222 =+−−+++++++ zyzyxzyxxzyxzy . 

Pas transformimeve të mëtejme merret 
 8))()(( =+++ zxyxzy . 

Meqë zyx ,,  janë numra të plotë atëherë edhe numrat zxyxzy +++ ,,  janë të 
plotë dhe si të tillë duhet të jenë faktor të numrit 8. 
Prandaj, zyx −=+ 3  është njëri nga numrat 8,4,2,1 ±±±± . 
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Pasi të analizohen të gjitha rastet arrijmë në përfundim se zgjidhje e sistemit janë 
treshet: )5,4,4(),4,5,4(),4,4,5(),1,1,1( −−− . 

Detyra 6. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

  .
( , 0), , ,

y x

p q

x y
x y x y p q R p q

⎧ =⎪
⎨

= > ∈ ≠⎪⎩
 

 
 
Zgjidhja.  

Është e qartë se 1,1 == yx  është një zgjidhje e sistemit. Le të caktojmë 
zgjidhjet tjera. 
Nga barazimi i dytë i sistemit kemi 

 p
q

qp yxyx =⇒=         (1) 

Relacionin (1) e zëvendësojmë në barazimin e parë të sistemit dhe marrim 

 
p
q

y

y

p
q

yy =⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
 

që është ekuivalente me barazimin 

 p
q

y
p

qy
=          (2) 

Me zgjidhjen e (2) merret 
pq

p

p
qy

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=       (3) 

Kur (3) zëvendësohet në (1) merret 
pq

q

p
qx

−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= . 

Përfundojmë se 
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −− pq
p

pq
q

p
q

p
q ,),1,1(  janë zgjidhjet e sistemit të barazimeve. 

 
Detyra 7.  Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
| 2 | | 2 | 4

.
| 2 | 3 3
x y
x y
+ + − =⎧

⎨ + − =⎩
 

Zgjidhja.  
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Nga barazimi i dytë i sistemit të dhënë merret 
 33|2| +=+ yx         (1) 

Relacionin (1) e zëvendësojmë në barazimin e parë të sistemit dhe marrim 
 1|2|34|2|33 =−+⇒=−++ yyyy      (2) 

Duke zgjidhur barazimin (2) merret 
2
1

−=y . 

Tani nga (1) kemi 
2
3|2|3

2
13|2| =+⇒+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=+ xx    (3) 

Me zgjidhjen e (3) marrim 
2
7,

2
1

21 −=−= xx . 

Pra ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

2
1,

2
7,

2
1,

2
1  janë zgjidhjet e sistemit. 

 
Detyra 8. Të caktohen dyshet e numrave të plotë x dhe y që plotësojnë 

sistemin e mosbarazimeve 

  
2 1| 2 | 0

.2
| 1| 2

y x x

y x

⎧ − − + >⎪
⎨
⎪ + − <⎩

 

Zgjidhja.  

Sistemin e dhënë e shkruajmë në trajtën 

 
21 | 2 |

.2
2 | 1|

y x x

y x

⎧ + > −⎪
⎨
⎪ − > −⎩

       (1) 

Meqë |2| 2 xx −  dhe |1| −x  janë numra jonegativ nga (1) merret: 

 020
2
1

>−∧>+ yy  

prej nga merret 
2
1

−>y  dhe 2<y .      (2) 

Numrat e plotë që plotësojnë (2) janë 0=y  dhe 1=y . 

Shqyrtojmë veçmas rastet: 1) 0=y , 2) 1=y . 

1) Për 0=y  kemi sistemin 
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2 1| 2 |

.2
| 1| 2

x x

x

⎧ − <⎪
⎨
⎪ − <⎩

        (3) 

Pas zgjidhjes së mosbarazimit të parë të (3) merret 
 2,0 == xx .        (4) 

Pas zgjidhjes së mosbarazimit të dytë të (3) merret 
 2,1,0 === xxx .        (5) 

Nga (4) (5) merret që 2,0 == xx . 

Pra, kemi dyshet e numrave të plotë 0,2;0,0 2211 ==== yxyx . 

2) Për 1=y  kemi sistemin 

 
2 3| 2 |

.2
| 1| 1

x x

x

⎧ − <⎪
⎨
⎪ − <⎩

.        (6) 

Pas zgjidhjes merret 1,1 33 == yx . 

Përfundimisht bashkësia e zgjidhjeve të plota të sistemit të mosbarazimeve është 
)}1,1(),0,2(),0,0{(=Z . 

  
Detyrë plotësuese 

 2. Sistemi i mësipërm të zgjidhet në bashkësinë e numrave realë.  
 
Detyra 9. Të zgjidhet sistemi i mosbarazimeve 1641 || 2

<< −xx  

Zgjidhja.  

Zgjidhim së pari mosbarazimin 

 14 || 2

>−xx  
që është ekuivalent me mosbarazimin 

 0|| 2 >− xx  

me zgjidhjen e të cilit kemi }1,0{\Rx∈ .    (1) 

Tani zgjidhim pjesën tjetër të mosbarazimit 

 164 || 2

<−xx  
që është ekuivalent me mosbarazimin 

 2|| 2 <− xx  
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me zgjidhjen e të cilit kemi )2,1()1,0()0,1( ∪∪−∈x   (2) 

Nga (1) dhe (2) përfundojmë se zgjidhja e sistemit të mosbarazimeve është 
)2,1()1,0()0,1( ∪∪−∈x . 

 
 Detyrë plotësuese 

3. Vërtetoni ose mohoni: zgjidhja e sistemit Nnnn xx ∈∀<< − ,1 2|| 2

 

  është )2,1()1,0()0,1( ∪∪−∈x . 
 
Detyra 10. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
| log | 1

.1 , 1,
1 log log

a

a a

x
n a n N

x x

<⎧
⎪
⎨ > > ∈⎪ −⎩

 

Zgjidhja.  

Së pari mosbarazimin e dytë e transformojmë si vijon 

 0
)log1(log

log1log0
log

1
log1

>
−
+−

⇔>−
− xx

xxn
xx

n

aa

aa

aa

 

 0
)log1(log

1log)1(
>

−
−+

⇔
xx

xn

aa

a .       (1) 

Shqyrtojmë tani mosbarazimin e  parë të sistemit. 
1)   Për xxxx aaa log|log|0log,1 −=⇒<< . Pra, kemi 

a
xaxxx aa

11log1log 1 >⇒>⇒−>⇒<− − . 

D.m.th. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈ 1,1

a
x . 

Kthehemi tek relacioni (1) 

0
)log1(log

1log)1(
>

−
−+

xx
xn

aa

a . 

Meqë për 01log)1(,1 <−+< xnx a , (pse?) mbetet që  

 0)log1(log <− xx aa        (2) 

Meqë 0log <xa  për t’u plotësuar (2) duhet që 0log1 >− xa  prej nga 
marrim që ax < . 
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Nga 1 ,1x
a

⎛ ⎞∈⎜ ⎟
⎝ ⎠

 dhe , 1x a a< > përfundojmë se ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈ 1,1

a
x .  (*) 

2) Për xxxx aaa log|log|0log,1 =⇒>> . Kemi axxa <⇒<1log . 

Në anën tjetër relacioni (1) është ekuivalent me sistemet e mosbarazimeve 

 I)  
⎩
⎨
⎧

<−
<−+

0)log1(log
01log)1(

xx
xn

aa

a   II)  
( 1)log 1 0

.
log (1 log ) 0

a

a a

n x
x x

+ − >⎧
⎨ − >⎩

 Pse? 

Tregohet se sistemi (I) nuk ka zgjidhje (tregoni). 

 Tek sistemi (II) kemi 1

1
1log +>⇒
+

> n
a ax

n
x . 

 Meqë 0log >xa  mbetet që të vlejë axxa <⇒>− 0log1 . Pra 

  ),( 1 aax n+∈         (**) 

Nga (*) dhe (**) përfundojmë se çdo x nga intervalet ),(,1,1 1 aa
a

n+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  është 

zgjidhje e sistemit të mosbarazimeve. 
 
11. Të zgjidhet sistemi i mosbarazimeve 

  

2

2

3
.36 6 6

| 2 | 3 4

x x
x x x
x x

⎧
> −⎪

− − +⎨
⎪ − ≥ −⎩

. 

Zgjidhja.  

Le të zgjidhim mosbarazimin e parë për të cilin vërejmë se }6,6{\ −∈Rx . 

 0
6

3
6362

2

>
+

+
−

−
− xx

x
x

x  

 0
)6)(6(

)6(30
)6)(6(

)6(3 <
+−

+
⇔>

+−
+

−
xx

x
xx

x . 

Duke zgjidhur mosbarazimin e fundit kemi 

 0
6

3
<

−x
 nën kushtin që 06 ≠+x . Pra 6<x . 

D.m.th. )6,6()6,( −∪−−∞∈x .       (1) 

Le të zgjidhim mosbarazimin e dytë të sistemit. 
Dallojmë rastet: 1) 2≤x , 2) 2>x . 
1)  Nëse 2≤x  atëherë xxx −=−⇒≤− 2|2|02 . Pra kemi mosbarazimin 
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3
113432 ≥⇒≥⇔−≥− xxxx . 

 Pra ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡∈ 2,
3
1x . 

2)  Nëse 2>x  atëherë 2|2|02 −=−⇒>− xxx . Marrim 

 155432 ≥⇒≥⇒−≥− xxxx . D.m.th. 2>x  

 Pra ⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡ +∞∈ ,
3
1x .        (2) 

Nga (1) (2) përfundojmë se [ ] ⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡=⎟

⎠
⎞

⎢⎣
⎡ ∞−∩−∪−−∞∈ 6,

3
1,

3
1)6,6()6,(x . 

Detyra 12. Të zgjidhet sistemi 

   
2

2 | 2 3 | | 4 | | 1| 8 5
.

| 2 9 15 | 20
x x x

x x
− + + = −⎧

⎨
− + >⎩

 

Zgjidhja. 

Mosbarazimi i dytë është ekuivalent me sistemin e mosbarazimeve 

 
2

2

2 9 15 0
2 9 15 20

x x
x x

⎧ − + ≥⎪
⎨

− + >⎪⎩
  ose  

2

2

2 9 15 0
2 9 15 20
x x

x x
⎧ − + <⎪
⎨
− + − >⎪⎩

. Pse? 

Me zgjidhjen e sistemeve vijuese merret 

 ),5(
2
1, +∞∪⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −∞−∈x        (1) 

Le të zgjidhim në vijim barazimin e sistemit. 

Dallojmë rastet 1) )0,(−∞∈x ; 2) ⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡∈

2
3,0x ;  3)  ⎟

⎠
⎞

⎢⎣
⎡ ∞∈ ,

2
3x . 

Lehtë tregohet se në rastin e parë dhe të dytë detyra nuk ka zgjidhje. Tregoni. 

3)  Le të jetë ⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡ ∞∈ ,

2
3x . Barazimi shndërrohet në trajtën 

 58|14||32|2 −=++− xxx  

 581464 −=++− xxx  
         00 =⋅ x  

Pra, zgjidhje është çdo ⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡ ∞∈ ,

2
3x .     (2) 
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Nga (1) dhe (2) përfundojmë se ),5( ∞∈x  është zgjidhja e sistemit. 

Detyra 13. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
2 2

2 2 2

( ) 65
.

( ) 185

y y x y x y

x y x y x y

⎧ + + + =⎪
⎨

− + + =⎪⎩
 

 
 
Zgjidhja.  

Zëvendësojmë vxytyx ==+ ;2 . Sistemi kalon në trajtën: 

 
⎭
⎬
⎫

=−
=+

=⋅−
=⋅+

185
65

~
185)(
65)(

3

3

2

2

vtt
vtt

tvt
tvt

.     (1) 

Pasi të mblidhen anë për anë barazimet në sistemin (1) dhe pas transformimeve 
merret 12,5 −== vt .  

Pra, sistemi i dhënë është ekuivalent me sistemin 1252 −=∧=+ xyyx , 
me zgjidhjen e të cilit merret 3,16,4,9 2211 −==−== yxyx . 

Detyra 14. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
2 2

2 2 8
.

2

x y x y

x y

+ +⎧ + =⎪
⎨

+ =⎪⎩
 

Zgjidhja.  

Metoda 1. Nga barazimi 2=+ yx  shohim se 0,0 ≥≥ yx  (por jo 
njëkohësisht )0,0 == yx . Në anën e djathtë kemi numrin natyror 2, pra mbetet 
që yx,  të jenë katror të numrave të plotë. Pra rastet e mundshme janë: 

1) 1,1 == yx ;  2) 0,4 == yx ;  3) 4,0 == yx . 

Pas zëvendësimit në barazimin e parë vërejmë se zgjidhja e vetme është 1=x , 
1=y . 

Shënim. Sikur x (apo y) të mos ishte katror i një numri të plotë, atëherë x  
)( y  do të ishte numër iracional, kështu që sido që të ishte y  ( x ) në 

anën e majtë do të merrnim numër iracional. I njëjti arsyetim jepet sikur 
asnjëri nga numrat yx,  të mos ishte katror i plotë. 

Metoda 2. Shfrytëzojmë mosbarazinë mes të mesmes aritmetike dhe gjeometrike 
dhe marrim 
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 yyxxyxyx +++++ ⋅≥+
2222

2222  
kështu që nga barazimi i parë i sistemit kemi 

 yyxx +++⋅≥
22

228  

 yyxx +++≥
22

224  
Pra 422 ≤+++ yyxx .        (1) 

Meqë 2)()(2 yxyx +≥+  nga barazimi i dytë kemi 

 2≥+ yx .         (2) 

Nga 222 )()(2 yxyx +≥+  dhe (2) rrjedh 

 222 ≥+ yx .        (3) 

Nga (1) (2) dhe (3) merret që 2,2 22 =+=+ yxyx  dhe përfundimisht 
1== yx . 

Detyrë plotësuese 

4.  Të zgjidhet sistemi  

   

2 2 42 2 2 6
2 2 2 28 .

9

x y z

x y z

x y z

⎧
+ + =⎪

⎪ + + =⎨
⎪ + + =⎪⎩

 

 
Detyra 15. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

   
19( )

.
7( )

x x y y x y

x x y y x y

⎧ − = −⎪
⎨

+ = +⎪⎩
 

Zgjidhja.  
Mbledhim barazimet e sistemit të dhënë dhe marrim 

 yxxx 12262 −= .       (1) 

Pas shumëzimit të barazimeve marrim 

 )(13333 yxyx −=− .       (2) 

Transformojmë (2) si vijon 

 0)(133))(( 22 =−−++− yxyxyxyx  
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 0)133)(( 22 =−++− yxyxyx  

 01330 22 =−++∨=− yxyxyx  

Nëse 0== yx , pra nëse yx =  pasi të zëvendësojmë në (1) merret 
7,00)7(7 21 ==⇒=−⇒= xxxxxxx . 

Pra (0,0), (7,7) janë dy zgjidhje të sistemit të dhënë. Rasti 013322 =−++ yxyx  
të shqyrtohet nga lexuesi. Tregoni se (4, 9) , (9, 4) janë zgjidhjet tjera të sistemit. 
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DETYRA PËR USHTRIME 

1. Është dhënë sistemi i barazimeve lineare sipas −bayx ,(, parametra real) 

  a
ba

y
ba

x
ab

yx
ba
yx 2

222 =
−

+
+

∧
−

=
+
+ . 

 Të vërtetohet se nëse baab ±≠≠ ;0  zgjidhjet e sistemit janë pozitive. 

2. Të vërtetohet se zgjidhjet e sistemit sipas −nyx (, parametër real) 

  
2

2

2

8
1 2 1 2 1 4

2 8
1 2 1 2 1 4

x y n
n n n

x y n
n n n

⎧ − =⎪⎪ − + −
⎨

+⎪ + =
⎪ − + −⎩

 

 janë numra tek për çdo Zn∈ . 

3. Është dhënë sistemi sipas −kyx (,  parametër real) 

  
( 2) ( 7) 7
4 5 8
k x k y
x y k
+ + − =⎧

⎨ − = +⎩
 

 Të caktohet parametri k ashtu që sistemi të ketë zgjidhje të vetme. 

4. Në sistemin e barazimeve 

   
( ) (3 5) 2
( ) ( 7) 6 ( , parametra real)
p q x p y pq
p q x q y pq p q
− + − =⎧

⎨ + + − = −⎩
 

Të caktohen parametrat qp,  ashtu që sistemi të ketë pambarim shumë 
zgjidhje. 

5. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

  
2 2 2

2 2 2 , , , .xy yz zx x y z a b c R
ay bx bz cy cx az a b c

+ +
= = = ∈

+ + + + +
, 

6. Të caktohen kushtet që duhet të plotësojnë yx,  ashtu që të vlejë sistemi i 

mosbarazimeve .
1 1

x y
x y

x y

>⎧
⎪
⎨ >⎪ + +⎩
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7. Të zgjidhet sistemi i barazimeve
2

1
.

x y z
x ay z a
x y az a

+ + =⎧
⎪ + + =⎨
⎪ + + =⎩

 

8. Është dhënë sistemi i barazimeve 

  
11 1 12 2 13 3

21 1 22 2 23 3

31 1 32 2 33 3

0
0
0

a x a x a x
a x a x a x
a x a x a x

+ + =⎧
⎪ + + =⎨
⎪ + + =⎩

 

 Koeficientët )3,2,1,3,2,1( == jiaij  plotësojnë kushtet vijuese: 

 i)  332211 ,, aaa  janë numra pozitiv. 

 ii) Të gjithë koeficientët e tjerë janë numra negative. 
 iii) Në secilin barazim shuma e koeficientëve është pozitive. 
 Të vërtetohet se e vetmja zgjidhje e sistemit të dhënë është 

0321 === xxx . 

 Përgjithsoni për n barazime me n të panjohura. 

9. Të zgjidhet sistemi i mosbarazimeve 

3 5 10 3 2 7 17
7 5 3 21.

7 11( 1) 3 1 13
3 6 3 2

x x x

x x x x

+ − +⎧ + > −⎪⎪
⎨ + − −⎪ − > −
⎪⎩

 

10. Të caktohen zgjidhjet reale të sistemit 

  

2 1
1

3 2
2

1

22

22
.

22 n
n

x x
x

x x
x

x x
x

⎧ = +⎪
⎪
⎪

= +⎪
⎨
⎪
⎪
⎪ = +⎪
⎩

 

11. Të caktohen 2),( Ryx ∈  që plotësojnë sistemin e barazimeve 

  
2

2

( )
.

9 ,
x x a y
y xy ax a R

⎧ = −⎪
⎨

− = ∈⎪⎩
. 

12. Të zgjidhet sistemi i barazimeve në bashkësinë e numrave natyrorë 
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2 2 2

2 2 2

5 4 4 4 125
.

3 4 4 4 75
x y z xy yz
x y z xy yz

⎧ + + + + =⎪
⎨

+ − + − =⎪⎩
 

 

13. Të zgjidhet sistemi i barazimeve në bashkësinë e numrave realë pozitiv 

  

2

2 2 2 2
2 2 2

.5(log ) (log ) (log )
2

xy c

x y c

⎧ =
⎪
⎨

+ =⎪⎩

 

14. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

  

2

2

2

2
2
2

xy z
yz x
zx y

⎧ + =
⎪

+ =⎨
⎪ + =⎩

 

15. Të caktohen zgjidhjet reale të sistemit 

  
2 2

2 2

3 2 0
.

2 3 1
x xy y
x xy y

⎧ + − =⎪
⎨

− + = −⎪⎩
 

16. Të zgjidhet sistemi 
2

2 2

3 2 160
.

3 2 8
x xy

x xy y
⎧ − =⎪
⎨

− + =⎪⎩
 

17. Të caktohen zgjidhjet reale të sistemit  
3 3

2 2 3

1
.

2 2
x y
x y xy y

⎧ + =⎪
⎨

+ + =⎪⎩
 

Të zgjidhen sistemet e mosbarazimeve 

18.  
2

2

2 2 5
.

x x
x x

⎧ + <⎪
⎨

≥⎪⎩
   19. 

2

2

2

2

( 2)( 3 8) 0
9 .

1 0
2 8

x x x
x

x
x x

⎧ + − +
≤⎪⎪ −

⎨
−⎪ ≥⎪ + −⎩

 

20.  

2

2

5 6 0
.3 21 0

4

x x
x

x x

⎧ − + >
⎪
⎨ −

<⎪ + +⎩

 

21. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 
4 4 4

.
x y a
x y a
+ =⎧

⎨
+ =⎩
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22. Për çfarë vlera të a-së sistemi 
2 2

2 2

(5 2) 4 2 0
4

x a x a a
x a

⎧ + + + + <⎪
⎨

+ =⎪⎩
 

 ka të paktën një zgjidhje? 

 

23. Për çfarë vlera të a-së sistemi 

  
2 2

2

(3 1) 2 2 0
0

x a x a a
x a

⎧ − + + + <⎪
⎨

+ =⎪⎩
 

 nuk ka zgjidhje? 

24. Të caktohet funksioni cbxaxxf ++= 2)(  ashtu që të plotësohen kushtet 
vijuese: 

  
2 2( 1) ( ) , ( 1)

.
min | ( ) | 4, ( 2 1)
x f x x x x

f x x
⎧ − ≤ ≤ − ≥
⎨

= − ≤ ≤ −⎩
 

25. Numrat realë ayx ,,  plotësojnë sistemin 

  
2 2 2

2 1
.

2 3
x y a
x y a a
+ = −⎧

⎨
+ = + −⎩

 

 Për çfarë vlera të prametrit a prodhimi xy  do të merrë vlerën minimale? 

26. Të zgjidhet sistemi i barazimeve 

  

2 2

2 2

.
1
1

x x y
x

x x y

x x
y y

⎧ − −
=⎪

+ −⎪
⎨
⎪ +

=⎪ −⎩

 

Të zgjidhen sistemet e barazimeve: 

27.  
2 2

| | | | 1
.

x y
x y a

+ =⎧
⎨

+ =⎩
    28. 

3 3

3 3

19( )
.

7( )
x y x y
x y x y

⎧ − = −⎪
⎨

+ = +⎪⎩
 

29. 

3 3 9 4
(9 ) .

9 6

x y x
y y

x y
y x

⎧ − π + π
+ =⎪ + π − π⎪

⎨
⎪ + =⎪⎩

  30. 
3 3

2 23 33

3
.

3

x y

x xy y

⎧ + =⎪
⎨

− + =⎪⎩
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31. 
3 3

1 2 1
1 .

1 10 5

y x
x y

x y x y

⎧ +
− =⎪ +⎨

⎪ + + + − + =⎩

  

32. 

4 4 6

2 4 4 4 12.
14

x y z

x y z
x y z

⎧ − + + + =
⎪⎪ − − − + = −⎨
⎪ + + =⎪⎩

 33. 
1

.
x y

x y a

⎧ − =⎪
⎨

+ =⎪⎩
 

34. 
| 1| 1

.
| | | | 1
x
x y
+ =⎧

⎨ + =⎩
    35. 

| 2 | 3 7
.

2 | 3 | 1
x y

x y
− + + =⎧

⎨ − − + = −⎩
 

36. 
| 2 1| 2

.
| 4 | 1

x y
x y

− − =⎧
⎨ − − = −⎩

   

37. Sa zgjidhje reale i ka sistemi 
2 2

| | | | 1
?

x y
x y a

+ =⎧
⎨

+ =⎩
  

38. Për çfarë vlera të a-së sistemi 

  
2 2

2

| 7 6 | 5 6 12 | | 0
.

2( 2) ( 4) 0
x x x x x

x a x a a
⎧ − + + + + − =⎪
⎨

− − + − =⎪⎩
 

 ka dy zgjidhje? 

39. Të zgjidhet sistemi i mosbarazimeve 

  

2

2

4
.25 5 x 5

| 2 1| 5 3

x x
x x
x x

⎧
− − ≥⎪

− + −⎨
⎪ + ≤ −⎩

 

Të zgjidhen sistemet: 

40. 
3

| 2 | | 4 | 1| 7 | 3 1
.

| 3 15 18 | 23
x x x
x x
− + − = +⎧

⎨
− + ≤⎩

  

41. 

2 210 25 9 6 | | 1
.1| 1| 2 | 3 | 4 3 7

3

x x x x

x x x x

⎧ + + = − +
⎪
⎨

− − + + − ≥ −⎪
⎩

. 
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42. .
x y
y x

a b

a b
x y

⎧⎪ =⎨
⎪ =⎩

     43. 
2

4 1 4
.

x

x

x y
x y−

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩
   

44. 

2

2
4 2 1

2

(1 ) 100
.( 1)( 2 1)

( 1)

x
x

y
yy y
y

−

⎧ + =
⎪

−⎨
− + =⎪ +⎩

  45. 
2 2 2 2

.
x y za b c

x y z d
⎧ = =⎪
⎨

+ + =⎪⎩
  

46. 

2

2 2 2 2
2 2 2

.5(log ) (log ) (log )
2

xy c

x y c

⎧ =
⎪
⎨

+ =⎪⎩

 47. .loglog
log

m n

a
a

a

x y
xx

y y

⎧ =
⎪
⎨ =⎪
⎩

 

48. 

3 log( )10 250
.1 26

2

x y

yx y x y
x y

− −⎧ =
⎪ −⎨ − + + =⎪ −⎩

 

49. Le të jenë kn,  numra pozitiv. Të caktohen zyx ,,  nëse 1, >yx  dhe nëse 
vlejnë relacionet 

  nkxyyx kn
y

kn
x 4loglog =+  

  1997)1( 2loglog 22 =−++ zyx zz
xy . 

Të zgjidhen sistemet e barazimeve: 

50. 
3

7

2 2

2 log 7
.log

2

x y
y

xy y x

⎧
=⎪

⎨
⎪ + =⎩

   51. 
( 2 ) ( 2 )log 16 log 3

2 2

3 16 18
.

4

x y x y

x y x y

− −⎧ + =⎪
⎨

− = −⎪⎩
 

52. 
5

log 2

4

.
log log ( 3 ) 1

y x

y

x y x
y y x

⎧⎪ ⋅ =
⎨

⋅ − =⎪⎩
   53. 

3 3log log 3

2 2
9 27

20 7 81 3
.8log log

3

y xx y

x y

⎧ + =
⎪
⎨

+ =⎪⎩

 

54. 

4
4

4

4 4 4

loglog 3 0
log

.
log log log 0

xxy
y

x x y
y

⎧ + =⎪⎪
⎨
⎪ − ⋅ =
⎪⎩

  55. 
2 2

.
x y

a b

a b
x y

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩
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TRANSFORMIMI I SHPREHJEVE ALGJEBRIKE 
 
DETYRA PËR USHTRIME 
 
1. ))()(( 222222 cacbbaA −−−= . 
 
2. ))()(( accbba −++ . 
 

3. ))()()(( 222 zyxzxzyyx ++−−− . 

 

4. )123)(143( 22 ++−+ aaaa . 
 
5. ))()()(( cbacacbba ++−−− . 
 

8.  1) 
4

2a
− , 2) 

4

3a
− , 3) 4

8
9 a . 

 
 
14. 1. 
 
28. 1 
 
 
29. 1=A . 
 
30. 4=A . 
 
43. Jo. 
 
45. 4)( −= xxl . 
 
46. 4+x .   
 
47. 3,8,6 −==−= cba . 
 
48. 2,1,3 ==−= pnm . 



 2 
49. dcba === . 
 

50. 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

<

≥
=

yx
y
xy

yxy
yxf

,
2

,2
),( . 

 
 
 
Rezultatet e detyrave plotësuese 
 

3.  ))()()(( yaxaxayyx ++−−− . 

11.   0. 

12.  
121
122
−⋅+−
−−

=
nnn
nnnS . 
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BARAZIMET 
 

DETYRA PËR USHTRIME  

1. bcacabx ++= . Nëse 0111
=

+
+

+
+

+ cbcaba
 barazimi i dhënë 

shndërrohet në identitet dhe vlen për çdo x . 
 
2. ax =  për 0≠ab  dhe ba ±≠ . 
 

3. Për 
3

1,3
−

−=≠
m

xm . Për 3=m  barazimi është i pacaktuar ndërsa për 

3−=m  i pamundshëm. 
 
4. baabx ±≠= , . 
 
5. ]1,0[=x . 

12. 
2

341
2,1

−±
=

ax , 
2

411
4,3

ax +±−
= . 

 
14. 103,52 21 −−=+= xx . 
 

19. 
2

53,1 ±− . 

 

20. 
3
2

− . 

 

21. 
22,1 −

±=
n

nx , 
1
1

4,3 +
−

±=
n
nx . 

 

22. 
2
1,2 4,32,1 ±=±= xx . 

 
23. )11,9,5(),14,9,4(),9,9,3( − . 
 
24. )1,1(− . 

25. Nuk ka zgjidhje. 
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26. )2,4( . 
 
27. 2. 

28. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1,

2
1 . 

 
29. 1, 2. 
 
30. 2, 2− . 
 

31. 
6

617 ±−
=x . 

 

32. Për 
2

121,1 −+
=>

axa  . Për 1<a  nuk ka zgjidhje. 

 

33. 
2

51±− . 

 
34. 66=k . 
 

35. 
nn

nn

x
)51(2
)51(2

2,1 ±−+
±−−

= . 

 
36. (0, 0). 
 
37. 3± . 
   

39. 
47

474
=x . 

 
43. 2±=a . 
 

44. 
3 2

1, nuk ka zgjidhje
.1,

1

a
aa x

a

≤⎧
⎪
⎨ > =⎪ −⎩
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45. 257172,1 ±=x . 
 
46. 1024. 
 
47. 22 10,10− .  
 
48. 2. 
 
49. Për 1>a  barazimi nuk ka zgjidhje. Për )11(log,1 12 axa −+±=≤ . 
 

50. 
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

5log3log
8

37log
,

3log
1 . 

 
51. Nuk ka zgjidhje. 
 

52. 9
1

2
−

. 
 
53. 2,1,1− . 
 
54. 0. 
 
55.  1 3

1 210 , 10x x−= = . 
 

56. 
3
1 . 

 
57. 32 . 
 

58. 
256
641,

32
81 .  

 
59. 10. 
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60. 
2

4)2(2 2

2,1
−−±−

=
kk

x . 

61. )0,0(,
2

141
>>

++ xaa . 

 
62. Jo. 
  
63. Jo. 
 
64. Jo. 
 
65. Jo. 
  
 
 Rezultatet e detyrave plotësuese 
 

1. ( 2)
2

ab a bx
a b ab

+ +
=

+ +
. 

 

6. 1,2
1 3

2
ix ±

= . 

 
7. (2,0),( 2,0),(3,5),( 1, 3)− − − . 
 
8. Jo. 
 
9. 3, 2 2x y= ± = ± . 
 
10. (1,0),(0,1) . 
 
11. (0,1),( 1,0),(0, 1),( 1,1),( 1, 1)± − ± ± − . 
 
12. (1,69),(2,55),(3,17) . 
 
15. (3,3,3) . 
 
17. ( 1,2),(6,2)− . 
 
18. 10, 20x y= = .    19. (7,1),(6,2),(5,3) . 
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IV. MOSBARAZIMET 
 

DETYRA PËR USHTRIME 
 
1. 12 <≤− a . 
 

2. 1) Nëse ),(,
4
1

∞−∞∈> xa  

 2) Nëse 
a

ax
a

axa 411,411,
4
10 −+

>
−−

<≤<  

 3) Nëse 0=a , 2<x  

 4) Nëse 
a

ax
a

aa 411411,0 −−
<<

−+
< . 

 

4. 
2
5,21,1

11
13,23 >≤<−<≤−−<≤− xxxx . 

 

5. )21,0()0,1()1,( +−∪−∪−−∞∈x . 
 
 
6. )1,5(−∈k . 
 
7. ),0( ∞∈x . 
 

8. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞−∈ ,

2
5

4
7,x . 

 
 
10. )1,3( −−∈λ . 
  

11. ),1[
2
1,2 ∞∪⎟
⎠
⎞

⎢⎣
⎡ −−∈x . 

 

12. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪−−∞∈ 2,

2
3)1,(x . 



 8 
13. [ 2,0) (0,2]x∈ − ∪ . 
 
14. ),5[ ∞∈x .  
 
15. 1) Nëse 40 ≥∧≤ aa  mosbarazimi nuk ka zgjidhje 
 2) Nëse )2,2(,2 −∈= xa  
 3) Nëse ],[,20 aaxa −∈<<  

 4) Nëse ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−−∈<< 22 4

2
,4

2
,42 aaaaaaxa . 

 

17. 323
2
1

−<≤− x . 

 
18. 0≤x . 
 

20. ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
∈ 2,

2
7x . 

 

21. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈

2
3,1x . 

 
22. ),3()2,2( ∞∪−∈x . 
 
23. )2,1(∈x . 
 

24. ),4(
2
7,2)0,( ∞∪⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪−∞∈x . 

 
26. )2,3()2,1( −−∪−∈x . 
 

28. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪−∈ 2,

2
3)0,1(x . 

 
29. )8,4[∈x . 
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30. 20>x . 
 

33. ),2(
19
37,2 ∞∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−∈x . 

 

36. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−∈

4
23,43,

4
19x . 

 
37. )1,0(∈y . 
 
38. )2,9.0[log3∈x . 
 

39. ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∈ 1,

2
1x . 

 

40. 1) Nëse 0<a , ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −+
∈

2
411,1 ax  

 2) Nëse 
4
10 ≤< a , ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −+
∪⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −−
∈ 1,

2
411

2
411, aaax  

 3) Nëse 0=a  dhe 1≥a , mosbarazimi nuk ka zgjidhje 

 4) Nëse 1
4
1

<< a , )1,(ax∈ . 

  
41. 1) Nëse 1≤a , mosbarazimi nuk ka zgjidhje 
 2) Nëse 10001 << a , ),log42()1,log42( ∞−+∪−−∈ aax  
 3) Nëse 1000=a , ),3( ∞∈x  
 4) Nëse 100001000 << a , ),log42()log42,1( ∞−+∪−−∈ aax  
 5) Nëse 10000=a , ),2()2,1( ∞∪∈x   
 6) Nëse 10000>a , ),1( ∞∈x . 
 
42. 5,54,43 ><<<≤ xxx . 
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43. )2,1(
2
1,0 ∪⎥⎦
⎤

⎜
⎝
⎛∈x . 

 
44. ),1( ∞∈x . 
 
45. ]2,1[∈x . 
 

46. ),2(1,
2
10,

2
1

2
1,1 ∞∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−∪⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−∈x . 

 
47. )5,2()3,4( ∪−−∈x . 
 
Rezultatet e detyrave plotësuese 
 
 
 




